

# Publikationen, Tagungen, Projekte, angenommene studentische Arbeiten, Dissertationen, Prof. Dr. Gerhard Fritz

Stand: 26.7.2019 (vorher 10.7.2019); Rezensionen 25.2.2019

# **Inhaltsverzeichnis**

A. Publikationen, nach Erscheinungsdatum chronologisch und durchnummeriert

1978/79 bis 2019

B. Publikationen, thematisch (Mehrfachnennungen möglich)

Klöster und Orden, Religion, Kirche

Sozialgeschichte

Sozialgeschichte allgemein

Adel und Herrschaft

Historische Demographie

Krieg und Militär

Kriminalitäts-, Polizei- und Rechtsgeschichte

Wasserkraft, Mühlen

Volkskunde

Bildung

Literatur- und Kulturgeschichte

Burgen

Historische Hilfswissenschaften

Allgemeines

Epigraphik

Historiographie

Allgemeines

Ego-Dokumente

Archiv

Geschichtsdidaktik

Sonstiges

# C. Publikationen, nach Inhalt räumlich gegliedert

Länder außerhalb von Südwestdeutschland

Südwestdeutschland

Regionalgeschichte

Ortsgeschichte

Aalen

Adelberg

Aichwald

Althütte

Fichtenberg
Gaildorf
Großbottwar
Großerlach
Gruibingen
Heidenheim
Heilbronn
Heutensbach
Kirchberg/Murr
Löwenstein
Lorch
Mainhardt
Maulbronn
Michelfeld
Mühlacker
Murrhardt
Oberrot
Oppenweiler
Ravensburg
Remshalden
Schorndorf
Schwäbisch Gmünd
Schwäbisch Hall
Spiegelberg
Stuttgart
Sulzbach
Ulm
Vaihingen/Enz
Waiblingen
Waldstetten
Welzheim
Winnenden
2

Allmersbach im Tal

Aspach
Backnang
Bietigheim
Bühlertann
Bühlerzell
Calw

Creglingen Esslingen

#### Zimmern

### D. Publikationen, nach Inhalt zeitlich gegliedert, Epochen

#### Mittelalter

Frühe Neuzeit

19. Jahrhundert bis 1914

### 20. Jahrhundert

- E. Abgeschlossene Skripte, die in nächster Zeit erscheinen, und Projekte in Arbeit
- F. Tagungen und Ausstellungen
- G. Internationale Kooperation
- H. An der PH Schwäbisch Gmünd angenommene Zulassungs-, Diplom- und Masterarbeiten
- I. Laufende Dissertationsprojekte an der PH Schwäbisch Gmünd und an anderen Hochschulen
- J. An anderen Hochschulen begutachtete Magister- und Dissertationsarbeiten (Zweitgutachten)
- K. Abgeschlossene Dissertationen an der PH Schwäbisch Gmünd (Erstgutachten)
- L. Rezensionen in separater Datei

# Abkürzungsverzeichnis

BJb Backnanger Jahrbuch

e + jeinst + jetzt. Beilage der Murrhardter ZeitungGWUGeschichte in Wissenschaft und Unterricht

HPB Das historisch-politische Buch

HZ Historische Zeitschrift

JbRMK Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis

LGFU Landesgeschichte in Forschung und Unterricht

SHuKB Schriftenreihe des Heimat- und Kunstvereins Backnang
UH Unsere Heimat. [Beilage der Backnanger Kreiszeitung]

WFr Württembergisch Franken

ZGO Zeitschrift für die Geschichte des Oberrheins

ZWLG Zeitschrift für württembergische Landesgeschichte

# A. Publikationen, chronologisch

# 1978/79

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

## 1.2 Aufsätze

1. (= 1978/79-I) Die Murrhardter Festspiele. – In: UH Nr. 4/1978, 5/1978, 1/1979, 2/1979

## 1980

# 1. Eigene Publikationen

# 1.1 Monographien

### 1.2 Aufsätze

- 2. (= 1980-I) Heute vor 1150 Jahren starb Walterich, der erste Abt des Murrhardter Klosters Einsiedler oder kaiserlicher Gesandter? In: Murrhardter Zeitung 29. 11. 1980
- 3. (= 1980-II) Das Murrhardter Kloster und sein Vogt (1230). In: ebd., 31. 12. 1980

# 1981

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

# 1.2 Aufsätze

- 4. (= 1981-I) (in Co-Autorschaft mit Eberhard Schauer): Herrschaftsverhältnisse in Winnenden von ca. 1000 bis 1325. In: Heimatkundliche Blätter. Sonderveröffentlichung der Winnender Zeitung 1, Nr. 1, 21. 5. 1981
- 5. (= 1981-II) Vor 700 Jahren: Wie Murrhardt beinahe eine Freie Reichsstadt geworden wäre. In: Murrhardter Zeitung 22. 8. 1981

# 1982

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

- 6. (= 1982-I) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1982, 109 S. (= SHuKB 1), 109 S.
- 7. (= 1982-II) Kloster Murrhardt im Früh- und Hochmittelalter. Sigmaringen: Thorbecke 1982, 178 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 18)

- 8. (= 1982-III) Kirchenkirnberger Geschichte im 12. und 13. Jahrhundert. In: WFr 66, 1982, S. 127-139
- 9. (= 1982-IV) Die Murrhardter Festspiele von 1925 bis 1928. Eine historisch-literaturwissenschaftliche Studie zum Massenverhalten in der Festspielbewegung der Zwischenkriegszeit. In: WFr 66, 1982, S. 167-201
- 10. (= 1982-V) Schon lange vor der ersten Urkunde. Aus der langen Geschichte Kirchenkirnbergs. In: 800 Jahre Kirchenkirnberg. Sonderdruck der Murrhardter Zeitung 1982, S. 3f

- 11. (= 1982-VI) Der Dreißigjährige Krieg und Murrhardt. Am Dreikönigstag 1632 wütete die schwedische Soldateska im Murrhardter Kloster und vertrieb die Mönche. In: e + j 1, 1982, 1, S. 1-3
- 12. (= 1982-VII) Kirchenkirnberg kommt zu Adelberg. In: e + j 1, 1982, 4, S. 13-18
- 13. (= 1982-VIII) Der Schnaps des Herzogs. Eine Episode aus der Murrhardter Geschichte des frühen 17. Jahrhunderts. In: e + j 1, 1982, 6, S. 27
- 14. (= 1982-IX) Warum Heimatgeschichte in der Murrhardter Zeitung? Einige grundsätzliche Überlegungen und Betrachtungen. In: e + j 1, 1982, 12, S. 54

## 1983

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

### 1.2 Aufsätze

- 15. (= 1983-I) Murrhardter Bürgeraufstände des 16. Jahrhunderts. In: WFr 67, 1983, S. 55-71
- 16. (= 1983-II) Ein neues Frömmigkeitsideal. Gründung des Backnanger Chorherrenstifts. In: Heimatkalender für das Murrtal und den Schwäb. Wald 1983, S. 17-24
- 17. (= 1983-III) Aus den Anfängen des Klosters Murrhardt. Das Kloster im 8. und 9. Jahrhundert. In: e + j 2, 1, S. 57-59
- 18. (= 1983-IV) Aus der Murrhardter Spitalgeschichte. Klösterliche Krankenpflegeeinrichtungen von Walterich bis zum Ende des 16. Jahrhunderts. In: e + j 2, 1983, 3/4, S. 65-70
- 19. (= 1983-V) 430 Jahre Gasthaus zum Engel. In: e + j 2, 1983, 5, S. 73-76
- 20. (= 1983-VI) Die "Machtergreifung" im Spiegel der Zahlen. Reichstagswahlen und Wahlkämpfe am Ende der Weimarer Republik in Murrhardt und im oberen Murrtal. In: e + j 2, 1983, 6, S. 77-83
- 21. (= 1983-VII) Geschichte der Murrhardter Klosterschule. Vom mönchischen Schulbetrieb bis zur württembergischen Klosterschule (1556-1594). In: e + j 2, 1983, 7, S. 85-88
- 22. (= 1983-VIII) 500 Jahre Zügel in Murrhardt. Familiengeschichte im Rahmen der Stadtgeschichte. In: e + j 2, 1983, 10, S. 97-100
- 23. (= 1983-IX) Zum Murrhardter Spital. In: Podium. Das alternative Monatsblatt für Murrhardt und Umgebung Nr. 63, Juni 1983
- 24. (= 1983-X) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. In: UH 1983, 3/4
- 25. (= 1983-XI) Die Walterichskirche in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1982 (erschienen 1983)

## 1984

# 1. Eigene Publikationen

# 1.1 Monographien

- 26. (= 1984-I) Aspach im frühen und hohen Mittelalter. In: SHuKB 4, 1984, S. 135-156
- 27. (= 1984-II) Murrhardter Äbte und ihre Gräber. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1983 (erschienen 1984)
- 28. (= 1984-III) Mühlen in Murrhardt. Ein Beitrag zur Technik- und Wirtschaftsgeschichte. In: WFr 68, 1984, S. 97-112
- 29. (= 1984-IV) 400 Jahre Burgermühle. In: e + j 3, 1984, 4, S. 127-136
- 30. (= 1984-V) Kloster Murrhardt um 1560. In: e + j 3, 1984, 5, S. 137-142
- 31. (= 1984-VI) Murrhardt im Jahre 1884. In: e + j 3, 1984, 10, S. 177-184

- 32. (= 1984-VII) Herrschaft, Verwaltung und Volk an Rems und Murr vom Mittelalter bis zur Neuzeit. In: Kreisverwaltung einst und heute. Hg. v. Rems-Murr-Kreis. Erschienen zur Einweihung des Erweiterungsbaus am Landratsamt 15. 12. 1984, S. 85-106
- 33. (= 1984-VIII) Weihnachtsbräuche im oberen Murrtal. In: e + j 3, 1984, 12, S. 197f
- 34. (= 1984-IX) Kriegsausbruch 1914 in Murrhardt. In: e + j 4, 3, 1984, 12, S. 199-204
- 35. (= 1984-X) Stuttgart-Straßburg und zurück. Eindrücke von einer Schulexkursion nach Straßburg. In: Eduard Haug (Hg.): "L'Alsace" und "Elsaß". Beiträge zur gegenwärtigen Identitätskrise einer europäischen Landschaft. Neustadt/Saale 1984, S. 29-32

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

36. (= 1984-XI) Quellen zur Geschichte des Backnanger Gänsekriegs. – In: SHuKB 4, 1984, S. 69-84

## 1985

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

#### 1.2 Aufsätze

- 37. (= 1985-I) Die Rümelinsmühle. In: e + j 4, 1985, 1, S. 205-210
- 38. (= 1985-II) Die Murrhardter Stadtmauer einst und heute. In: e + j 4, 1985, 2, S. 213-216
- 39. (= 1985-III) Die letzten 100 Tage des 3. Reiches (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal I). In: e + j 4, 1985, 3, S. 217-224
- 40. (= 1985-IV) Das Inferno des 18. April 1945. Zerstörung und Tod für Fornsbach und Kirchenkirnberg. (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal II). In: e + j 4, 1985, 4, S. 225-232
- 41. (= 1985-V) Forschungen zur Geschichte von Oberrot. In: WFr 69, 1985, S. 17-69
- 42. (= 1985-VI) Zum Zeitpunkt der Stadterhebung von Murrhardt. In: WFr 69, 1985, S. 281-285
- 43. (= 1985-VII) Das Kriegsende hatte viele Gesichter. In: UH 1985, 2/3
- 44. (= 1985-VIII) Der Backnanger Nekrolog. Studien zur Geschichte des Augustiner-Chorherrenstifts Backnang. In: ZWLG 44, 1985, S. 11-64
- 45. (= 1985-IX) (in Co-Autorschaft mit Rolf Schweizer und Peter Steinle) 1765: Der große Brand von Murrhardt. In: e + j 4, 1985, 8, S. 245-252
- 46. (= 1985-X) Das Gedächtnis einer Stadt aus der Geschichte des Murrhardter Stadtarchivs. In: e + j 4, 1985, 9, S. 253-258
- 47. (= 1985-XI) Die ältesten Fachwerkhäuser in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1984 (erschienen 1985)

### 1986

# 1. Eigene Publikationen

# 1.1 Monographien

48. (= 1986-I) Die Geschichte der Grafschaft Löwenstein und der Grafen von Löwenstein-Habsburg. Sigmaringen: Thorbecke 1986, 395 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 29)

- 49. (= 1986-II) Eine Ehetragödie aus dem 16. Jahrhundert. In: e + j 5, 1986, 1, S. 282f
- 50. (= 1986-III) Alte Fachwerkhäuser in Murrhardt In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1985 (erschienen 1986)

- 51. (= 1986-IV) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart, Aalen: Theiss 1986, S. 73-80
- 52. (= 1986-V) 400 Jahre Schloßhofer Sägmühle. In: e + j 5, 1986, 7, S. 309-316
- 53. (= 1986-VI) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 1. In: e + j 5, 1986, 11, S. 329-336
- 54. (= 1986-VII) 750 Jahre Stadt Backnang. Die Frühgeschichte der Stadt und die Problematik eines Jubiläums im Jahre 1987. In: SHuKB 5, 1986, S. 5-17

## 1987

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

55. (= 1987-I) (in Co-Autorschaft mit Hans-Dieter Bienert) Murrhardt in alten Ansichten. Zaltbommel/Niederlande: Europäische Bibliothek, 1987, 76 S.

#### 1.2 Aufsätze

- 56. (= 1987-II) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 2. In: e + j 6, 1987, 1, S. 337-344
- 57. (= 1987-III) Die Mühlengruppe am Dentelbach. In: e + j 6, 1987, 4, S. 353-360
- 58. (= 1987-IV) Kurzgeschichte der Stadt Backnang von den Anfängen bis zur Gegenwart. In: Sonderveröffentlichung der Backnanger Kreiszeitung "750 Jahre Stadt Backnang" vom 26. 5. 1987, unpaginiert, 10 Großfolioseiten
- 59. (= 1987-V) Bauernhäuser des 18. und 19. Jahrhunderts in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1986 (erschienen 1987)
- 60. (= 1987-VI) 1687: Siegelsberg erhält eine Sägmühle. In: e + j 6, Nr. 8, 1987, S. 377-380
- 61. (= 1987-VII) Die Grafen von Löwenstein im Spätmittelalter. In: Beiträge zur Landeskunde. Beilage zum Staatsanzeiger Nr. 5, Okt. 1987
- 62. (= 1987-VIII) Einer Frau verdankt Murrhardt seine romanische Walterichskapelle. In: e + j 6, 1987, 12, S. 393-396
- 63. (= 1987-IX) Oberrot vom Hochmittelalter bis zur Reformationszeit. In: 1200 Jahre Oberrot. Stuttgart: Wegra 1987, S. 30-52, 61f
- 64. (= 1987-X) Löwenstein unter den Habsburgern. In: 700 Jahre Stadt Löwenstein 1287-1987. Hg. v. Karl-Heinz Dähn. Löwenstein 1987, S. 129-149

# 1988

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

- 65. (= 1988-I) Westheim im Mittelalter. In: Westheim am Kocher, 1200 Jahre Geschichte. Hg. v. d. Gemeinde Rosengarten, Ortschaft Westheim 1988, S. 39-58
- 66. (= 1988-II) Die katholische Kirchengemeinde in Murrhardt. In: 1200 Jahre Murrhardt 788-1288. Hg. v. d. Stadt Murrhardt 1988, S. 13-16
- 67. (= 1988-III) Der Arbeitskreis für Mühlenforschung im Historischen Verein für Württembergisch Franken. Bericht von der konstituierenden Sitzung. In: WFr 72, 1988, S. 341-348
- 68. (= 1988-IV) Die Erfassung bestehender und verschwundener Mühlen. Das Projekt eines Mühlenatlasses. In: WFr 72, 1988, S. 347f
- 69. (= 1988-V) Die Murrhardter Geschichte seit dem Jahr 1000. Wie der Ort zur Stadt wurde. In: 1200 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung 15. 6. 1988, S. 9-13

- 70. (= 1988-VI) Das Gebiet des Rems-Murr-Kreises von der Zeit des Mittelalters bis zum Ende des Alten Reiches (ca. 500-1800). In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1987 (erschienen 1988), S. 2-24 (auch: Zusammengebunden mit Rolf Schweizer: Kelten und Römer <= Teil I> als Teil II unter dem Titel: Die Geschichte des Rems-Murr-Kreises. Sparkassen Schul-Service 1987, S. 25-48
- 71. (= 1988-VII) Murrhardter Klostergeschichte vom Jahre 1000 bis zur Stadtgründung, 2 Tle. In: e + j 7, 3 und 4, 1988, S. 413-424
- 72. (= 1988-VIII) Die Geschichte der Demokratie in Murrhardt, 2 Tle. In: e + j 7, 1988, 5 und 6, S. 425-436
- 73. (= 1988-IX) Murrhardt im Hundertjahrestakt. In: e + j 7, 1988, 11, S. 457-460

- 2.1 Herausgeberschaft von Quellen
- 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden
- 2.3 Herausgeberschaft von Reihen
- 2.3 Sonstige Herausgeberschaften
  - 74. (= 1988-X) Karl Wieland: Die 48er Revolution in Stadt und Oberamt Backnang. In: SHuKB 6, 1988, S. 37-100
  - 75. (= 1988-XI) Gerd Wunder: Murrhardt in der Zeit nach der Reformation. In: e + j 7, 1988, 9, S. 449-452

# 1989

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

### 1.2 Aufsätze

- (= 1989-I) Archäologische Sichtbefunde im Murrhardter "Rößle-Quartier". In: WFr 73, 1989, S. 285-288
- 77. (= 1989-II) Vom Lateinunterricht des Stifts (13. Jahrhundert) bis zur Realschule mit Lateinabteilung (1904/05 bis 1933). In: 450 Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Backnang: Stroh 1989, S. 15-40
- 78. (= 1989-III) Der Herr Präzeptor war manchmal sogar *trunckhen*. Seit 450 Jahren gibt es in Backnang eine reguläre Lateinschule. In: UH 1989, 5/6

## 2. Herausgeberschaften

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

(= 1989-IV) (zusammen mit Hans-Eckhard Giebel, Rolf Königstein, Heinz-Werner Schwegler) 450
Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Backnang:
Stroh 1989, 191 S.

# 1990

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

80. (= 1990-I) Stadt und Kloster Murrhardt im Spätmittelalter und in der Reformationszeit. Sigmaringen: Thorbecke 1990 (= Forschungen aus Württembergisch Franken 34), 375 S.

### 1.2 Aufsätze

- 81. (= 1990-II) (Co-Autor in:) Kennzeichen WN. Heimatkunde für den Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Erich Scheible. Lörrach: Lutz; Stuttgart: Klett 1990
- 82. (= 1990-III) Murrhardter Weiler und Teilorte: Waltersberg. Der heutige Baubestand des Weilers. Drei Lehenshöfe in Waltersberg. In: e + j 8, Nr. 1 und 2, 1990, S. 461-468
- 83. (= 1990-IV) Waiblingen und Umgebung im 12. und 13. Jahrhundert. Studien zur Waiblinger Stadtgeschichte. In: Waiblingen in Vergangenheit und Gegenwart 11, 1990, S. 21-49
- 84. (= 1990-V) Schlesien 1990 Land der Gegensätze. In: Backnanger Kreiszeitung 4., 6. und 8. September 1990

## 1991

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

 (= 1991-I) (in Co-Autorschaft mit Helmut Bomm, Sabine Reustle und Rolf Schweizer): Backnanger Stadtchronik. Neu Hg. vom Niederland-Verlag Helmut Michel in Zusammenarbeit mit der Stadt Backnang 1991, 284 S.

### 1.2 Aufsätze

- (= 1991-II) Die Salier an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 23. November 1990 [Waiblingen: Landratsamt 1991] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 5), 14 S. (auch in: UH 1991, 2)
- 87. (= 1991-III) Die Markgrafen von Baden und der mittlere Neckarraum. In: ZWLG 50, 1991, S. 51-66
- 88. (= 1991-IV) 900 Jahre Eutendorf, Groß- und Kleinaltdorf. Winzenweiler und Ottendorf. In: Eutendorf wie's früher war. Hg. v. Hans König. Horb: Geiger 1991, S. 7-12
- 89. (= 1991-V) Zur Geschichte der Grafen von Löwenstein-Calw. In: WFr 75, 1991, S. 49-56
- 90. (= 1991-VI) 900 Jahre Ottendorf [Geschichte Ottendorfs bis ins 16. Jahrhundert]. In: 900 Jahre Ottendorf am Kocher. Hg. v. d. Stadt Gaildorf zum 900jährigen Bestehen von Ottendorf. Crailsheim: Hohenloher Druck- und Verlagshaus 1991, S. 27-65
- 91. (= 1991-VII) Der Arme Konrad in Großbottwar und Murrhardt. In: Der Arme Konrad. Die Vorträge und Referate des Schorndorfer Symposions. Hg. v. Uwe Jens Wandel. Schorndorf: Bacher 1991, S. 78-82
- 92. (= 1991-VIII) Das Auf und Ab einer Mühle. Die Entwicklung der Schwarzenmühle bei Murrhardt bis heute. In: UH 1991, 6
- 93. (= 1991-IX) Miscellanea Loewensteinica: I: Die Grafen von Löwenstein und die deutsch-russischen Beziehungen im 14. Jahrhundert. II. Wann wurde Löwenstein Stadt? Welche Termini definieren eine Stadt? III. Zur Struktur der Ministerialität des Grafen Albrecht I. von Löwenstein (1282-1304). In: Das andere Wahrnehmen. Beiträge zur europäischen Geschichte. August Nitschke zum 65. Geburtstag. Hg. v. Martin Kintzinger, Wolfgang Stürner, Johannes Zahlten. Köln, Weimar, Wien: Böhlau 1991, S. 283-294

# 2. Herausgeberschaften

#### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

## 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

94. (= 1991-X) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 1, 1991/92. Backnang: Stroh, 183 S.

95. (= 1991-XI) Karl Wieland: Die 48er Revolution in Stadt und Oberamt Backnang. Tl. 2. Die Abgeordneten des Oberamtsbezirks Backnang in der Nationalversammlung zu Frankfurt und auf dem württembergischen Landtag 1848/49. – In: BJb 1, 1991/92, S. 29-82

## 1992

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

96. (= 1992-I) Die Einwohner des Klosteramts Murrhardt und der Pfarrei Sulzbach/Murr vom 12. Jahrhundert bis 1561. Festgabe für Rolf Schweizer zum 60. Geburtstag. Murrhardt, Backnang: Stroh 1992, 79 S.

### 1.2 Aufsätze

- 97. (= 1992-II) (in Co-Autorschaft mit Mathias Klink) Außergewöhnliche Sulzbacher Kirchenbucheinträge aus der Zeit des Dreißigjährigen Krieges. In: WFr 76, 1992, S. 177-234
- 98. (= 1992-III) "Und nichts mehr wird sie an die Heimat binden" zum 50. Todestag des Dichter-Soldaten Wolf Zügel. In: UH 1992, 6
- 99. (= 1992-IV) Finanzkraft der Kommune war total erschüttert. Zur Entdeckung der Backnanger Pergamenturkunde von 1632. In: UH 1992, 8

# 1993

# 1. Eigene Publikationen

# 1.1 Monographien

- 100. (= 1993-I) Bevölkerungsgeschichte Backnangs im späten 17. Jahrhundert. In: BJb 2, 1993/94, S. 109-149
- 101.(= 1993-II) Backnang und die Franzoseninvasion von 1693. In: BJb 2, 1993/94, S. 64-95
- 102. (= 1993-III) (in Co-Autorschaft mit Ernst Hövelborn und Walther Küenzlen) Persönlichkeiten an Rems und Murr durch die Jahrhunderte. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1992 (erschienen 1993), S. 2-30; vgl. auch Neuauflage 1996 [134]
- 103. (= 1993-IV) Das Land an Rems und Murr in der Geschichte. In: Horst Lässing, Gerhard Fritz: Unser Rems-Murr-Kreis. Stuttgart: Theiss 1993, S. 10-41
- 104. (= 1993-V) 1693: Backnang brennt. Szenen aus einem Krieg vor 300 Jahren. In: UH 1993, 4/5
- 105.(= 1993-VI) Das Projekt des baden-württembergischen Mühlenatlasses, illustriert an Beispielen aus dem Landkreis Schwäbisch Hall und aus dem Rems-Murr-Kreis. In: Protokolle des Arbeitskreises für Landes- und Ortsgeschichte, 82. Sitzung am 27. 11. 1993, S. 1-5
- 106. (= 1993-VII) Das Projekt "Baden-württembergischer Mühlenatlas". In: Der Mühlstein 10, 1993, 3, S. 37f
- 107. (= 1993-VIII) (Co-Autor mit Roland Schurig:) 1693 Eine Ausstellung über Fakten, Ursachen und Folgen der Franzoseneinfälle in Württemberg. Arbeitskreis 1693 Katalog. Berglen 1993, 56 S.
- 108. (= 1993-IX) Das Franzosenjahr 1693 an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 30. November 1993 [Waiblingen: Landratsamt 1993] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 11), 16 S.

- 2.1 Herausgeberschaft von Quellen
- 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

109.(= 1993-X) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 2, 1993/94. Backnang: Stroh, 212 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 1994

# 1. Eigene Publikationen

# 1.1 Monographien

110.(= 1994-I) (in Co-Autorschaft mit Harald Drös): Die Inschriften des Rems-Murr-Kreises. Wiesbaden: Reichert 1994 230 S., XLVIII Abbildungen (= Die deutschen Inschriften 37. Bd., = Heidelberger Reihe 11. Bd.)

## 1.2 Aufsätze

- 111. (= 1994-II) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein:) Inzest im späten 17. und im 18. Jahrhundert. Beispiele aus dem Bereich der Pfarreí Murrhardt. In: WFr 78, 1994, S. 301-312
- 112. (= 1994-III) Burgen. In: Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig. Remshalden: Hennecke 1994, S. 9-36
- 113. (= 1994-IV): ebd. auch die Einzel-Burgenartikel auf den S. 57-130 zu: Alfdorf-Vordersteinenberg, Allmersbach im Tal-Bürg \*, Aspach-Warthof \*, Aspach-Sinzenburg \*, Auenwald-Hohnweiler, Asang \*\*, Backnang-Hagenbach, Backnang-Stiftshof \*, Backnang, Stadtburgen, Backnang, Koppenberg, Backnang-Maubach \*, Backnang-Ober- und Neuschöntal \*, Berglen-Rettersburg, Burgstetten-Burgstall \*, Kernen-Stetten, Burgstall und Schloß, Kirchberg/Murr \*\*\*, Korb-Steinreinach, Leutenbach \*, Murrhardt-Hunnenburg \*\*\*\*, Murrhardt-Raitberg, Murrhardt-Hinterbüchelberg, Murrhardt-Steinberg, Oppenweiler \*, Oppenweiler-Reichenberg \*, Plüderhausen, Schwaikheim \*\*\*\*\*, Waiblingen-Beinstein, Waiblingen-Hegnach und -Hohenacker, Waiblingen-Hohenacker, Hasenlauf, Burghalde, Gaisberg, Weinstadt-Endersbach, Burgweg, Käppele, St. Agatha, Weinstadt-Großheppach, Weinstadt-Schnait, insgesamt vier Burgen, Weinstadt-Strümpfelbach, Weissach im Tal-Oberweissach. \* in Co-Autorschaft mit Gotthard Reinhold; \*\* mit Horst Lindemuth; \*\*\* mit Heinz Renz; \*\*\*\* mit Rolf Schweizer; \*\*\*\* mit Achim Frick
- 114. (= 1994-V) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein): Eine Frau in Murrhardt. Das soziale Umfeld der Friederike Dorothea Steck. In: UH 1994, 5
- 115.(= 1994-VI) Einige Beobachtungen zu den demographischen Auswirkungen der Franzoseninvasion von 1692/93. In: Aus südwestdeutscher Geschichte. Festschrift für Hans-Martin Maurer. Dem Archivar und Historiker zum 65. Geburtstag. Hg. von Wolfgang Schmierer, Günter Cordes, Rudolf Kieß und Gerhard Taddey. Stuttgart: Kohlhammer 1994, S. 447-461
- 116. (= 1994-VII) (In Co-Autorschaft mit Karl Heinz Veit und Walter Wannenwetsch): Mühlen an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1993 (erschienen 1994), S. 2-30
- 117.(= 1994-VIII) Der Mühlenatlas Baden-Württemberg. In: Albert Haug: Die Mühlen der Stadt Ulm. Remshalden: Hennecke 1994 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg, Bd. 1), S. III-VII

# 2. Herausgeberschaften

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

118.(= 1994-X) Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig im Auftrag von AGAMUS. Remshalden: Hennecke 1994

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 119.(= 1994-IX) Albert Haug: Die Mühlen der Stadt Ulm. Remshalden: Hennecke 1994, 151 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg, Bd. 1)
- 120. (= 1994-XI) Gotthard Reinhold: Johann Michael Knapp (1791-1861). Eine Studie über Leben, Werk und Nachlaß des Stuttgarter Hofbaumeisters. Backnang: Stroh 1994, 142 S. (= Backnanger Forschungen, Bd. 1)

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

# 1995

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

### 1.2 Aufsätze

- 121.(= 1995-I) Stationen der Waldremser Geschichte. In: 750 Jahre Waldrems 1245-1995. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Waldrems 1995, S. 8-16
- 122.(= 1995-II) Maubach durch die Jahrhunderte. In: 1245-1995. 750 Jahre Maubach. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Maubach 1995, S. 11-19
- 123. (= 1995-III) Südwestdeutschland und das Franzosenjahr 1693. In: WFr 79, 1995, S. 117-148
- 124.(= 1995-IV) Kaiser, Papst und Adelsmacht. Anlaß für eine Flut von Ortsjubiläen: die Backnanger Urkunde vom 11. April 1245. In: UH 1995, 3
- 125.(= 1995-V) Kabinettskrieg, Marodeurskrieg oder Volkskrieg? Überlegungen zum militärgeschichtlichen Aspekt des Pfälzischen Erbfolgekriegs von 1688 bis zum Feldzug von 1693. In: Der Franzoseneinfall 1693 in Südwestdeutschland. Ursachen Folgen Probleme. Beiträge des Backnanger Symposions vom 10. und 11. September 1993. Remshalden: Hennecke 1995 (= Historegio Bd. 1), S. 77-106
- 126. (= 1995-VI) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 3, 1995. Backnang: Stroh, 264 S.

# 2. Herausgeberschaften

#### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

127.(= 1995-IX) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 1995, 61 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

128.(= 1995-VII) Der Franzoseneinfall 1693 in Südwestdeutschland. Ursachen – Folgen – Probleme. Beiträge des Backnanger Symposions vom 10. und 11. September 1993. Remshalden: Hennecke 1995, 196 S. (= Historegio Bd. 1)

## 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

129.(= 1995-VIII) Heinz-Günther Grüneklee: Zeitgenössische Berichte aus der Parochie Aichelberg (Schurwald) von 1804 bis 1921. Remshalden: Hennecke 1995, 144 S. (= Historegio Bd. 2)

## 1996

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

130. (= 1996-I) Die Mühlen im Rems-Murr-Kreis. (in Co-Autorschaft mit Helmut Glock und Walter Wannenwetsch). Remshalden: Hennecke 1996, 2 Tle. 263 und 176 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 2)

### 1.2 Aufsätze

- 131.(= 1996-II) Von Erdluitla und dem wilden Heer. Sagen und Geschichten aus dem Schwäbisch-Fränkischen Wald. Westlicher Teil. Gesammelt von Hans-Dieter Bienert, Eberhard Bohn, Gerhard Fritz und Manfred Hennecke. Remshalden: Hennecke 1996, 224 S.
- 132.(= 1996-III) Die Verschleppung kriegsversehrter Backnanger Wehrmachtsangehöriger im April 1945. In: BJb 4, 1996, S. 155-159
- 133.(= 1996-IV) Die Grafen von Vaihingen. In: Schriftenreihe der Stadt Vaihingen an der Enz 9, 1996, S. 23-96
- 134.(= 1996-V) (in Co-Autorschaft mit Ernst Hövelborn und Walther Küenzlen) Persönlichkeiten aus dem Rems-Murr-Kreis durch die Jahrhunderte. Waiblingen: Kreissparkasse 1996, 32 S. (= geänderte Zweitauflage der Veröffentlichung von 1993, vgl. [102])

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

135.(= 1996-VI) Die Mühlen im Rems-Murr-Kreis. (in Co-Autorschaft mit Helmut Glock und Walter Wannenwetsch). Remshalden: Hennecke 1996, 2 Tle. 263 und 176 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 2)

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 136.(= 1996-VII) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 4, 1996. Backnang: Stroh, 240 S.
- 137.(= 1996-VIII) Sabine Reustle: Backnang im 16. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1996, 373 S. (= Backnanger Forschungen Bd. 2)

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

138.(= 1996-IX) Wolfgang Weisser: Zum 300. Geburtstag des Nordamerika-Pioniers Conrad Weiser (1696-1760). Backnang: Stroh 1996, 52 S.

## 1997

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

139.(= 1997-I) (Als Co-Autor zusammen mit Erhard Jahn u. a.): Mühlen in Deutschland. Hg. v. d. Dt. Gesellschaft für Mühlenkunde und Mühlenerhaltung. Lippstadt: Laumanns 1997, 96 S.

- 140.(= 1997-II) Die geschichtliche Entwicklung der Schöntale. In: 750 Jahre Schöntal. 1247-1997. Hg. v. Festausschuß Schöntal. Winnenden: Staiger 1997, S. 5-18
- 141.(= 1997-III) Zwischen Backöfen und Waschhäusern. 750 Jahre Schöntal. In: UH Nr. 2, 3, 1997

- 142.(= 1997-IV) Brunnen im Rems-Murr-Kreis. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1996 (erschienen 1997), S. 2-32
- 143.(= 1997-V) Archivnutzung im Geschichtsunterricht. Möglichkeiten und Grenzen. In: GWU 48, 1997, S. 445-461
- 144.(= 1997-VI] Backnang. In: Revolution im Südwesten: Stätten der Demokratiebewegung 1848/49 in Baden-Württemberg. Hg. v. d. Arbeitsgemeinschaft hauptamtlicher Archivare im Städtetag Baden-Württemberg. Karlsruhe: INFO-Verlag, 1997, S. 61-64

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

145. (= 1997-X) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 2., erweiterte Aufl. 1997, 83 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)

#### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

#### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 146.(= 1997-VII) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 5, 1997. Backnang: Stroh, 292 S.
- 147.(= 1997-VIII) Hans Rilling: Sozialgeschichtliche Quellen zur Geschichte der Gemeinde Geradstetten aus den Kirchenkonventsprotokollen 1707-1847. Remshalden: Hennecke 1997 (= Historegio Quellen Bd. 2), 63 S.
- 148.(= 1997-IX) Hans Rilling: Remshalden im Spiegel alter Karten. Remshalden: Hennecke 1997 (= Historegio Bd. 3), 103 S.

## 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

### 1998

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

- 149.(= 1998-I) Backnang. In: Revolution im Südwesten: Stätten der Demokratiebewegung 1848/49 in Baden-Württemberg. Hg. v. d. Arbeitsgemeinschaft hauptamtlicher Archivare im Städtetag Baden-Württemberg. Karlsruhe: INFO-Verlag, 2. Aufl. 1998, S. 61-64
- 150. (= 1998-II) Demokratische Revolution von 1848/49 [an Rems und Murr. Begleitpublikation zur gleichnamigen Ausstellung]. In: UH 1998, 2, 16 S.
- 151.(= 1998-III) ...daß Ihr Sohn gefallen ist... Ein erster Versuch, das Schicksal der Backnanger Kriegstoten aufzuarbeiten. In: UH 1998, 3, 4, je 4 S., 1999, 1, 3 S.
- 152.(= 1998-IV): Istoriceskie issledovanija strany i regiona v nemedkoj semlje Baden-Wurttemberg, pegionad'nom partnere Sverdlovskoj oblasti. (Landes- und Regionalgeschichtsforschung in der Partnerregion des Oblast Swerdlowsk, dem deutschen Bundesland Baden-Württemberg). In: Vtorye Ural'skie ctenija. Hg. v. einem Redaktionskollektiv G. E. Kornilov u. a. Jekaterinburg 1998, S. 342-355 (ISBN 5-7851-0155-6)
- 153.(= 1998-V): Das Gebiet des Rems-Murr-Kreises von 1800 bis zum Vorabend des Ersten Weltkrieges 1914. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1997 (erschienen 1998), S. 4-32

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

154.(= 1998-VII): (Hg. zus. m. Andreas Kozlik): Rolf Schweizer: Die Ausgrabungen in der Stadtkirche Murrhardt 1973. Die Berichterstattung des Ausgräbers. Festgabe für Rolf Schweizer zum 65. Geburtstag. Murrhardt: Historischer Verein für Württembergisch Franken, Ortsverband Murrhardt, 1998, 95 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

155.(= 1998-VI): Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 6, 1998. Backnang: Stroh, 292 S.

## 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

### 1999

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

156.(= 1999-I) Backnang – fotografiert von Monika Melchert, mit Texten von Stadtarchivar Dr. Gerhard Fritz, gestaltet von Hellmut G. Bomm. Backnang: Stroh, 1999, 80 S., zahlr. Abb.

### 1.2 Aufsätze

- 157. (= 1999-II) War Bietigheim badisch? Bietigheim, sein Ortsadel, die Grafen von Vaihingen und die Markgrafen von Baden vom späten 11. bis zum späten 13. Jahrhundert. In: Bietigheim-Bissingen. Blätter zur Stadtgeschichte 15, 1999, S. 11-36
- 158.(= 1999-III) Das Maulbronner Landesaufgebot im 16. und frühen 17. Jahrhundert. Militärgeschichtliche Aspekte der Musterungslisten von 1523 bis 1608. In: Die Musterungslisten des württembergischen Amtes Maulbronn 1523-1608. Edition mit Beiträgen zur Namenkunde, Militär- und Regionalgeschichte. Hg. v. Konstantin Huber und Jürgen H. Staps. Pforzheim, Sinsheim 1999, S. 99-160
- 159.(= 1999-IV) (in Co-Autorschaft mit Bernhard Trefz) Historische Stadtansichten an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1998 (erschienen 1999), S. 2-28
- 160. (= 1999-V) [Artikel:] Backnang. In: Heinrich Schickhardt. Baumeister der Renaissance. Leben und Werk des Architekten, Ingenieurs und Städteplaners. Maître d'oeuvre de la Renaissance, Vie et oeuvre d'un architecte, ingénieur et urbaniste. Hg. v. Sönke Lorenz und Wilfried Setzler. Leinfelden-Echterdingen 1999, S. 84-93
- 161.(= 1999-VI) Heinrich Schickhardts Tätigkeit in Backnang. In: BJb 7, 1999, S. 113-130
- 162.(= 1999-VII) Historische Demographie als fächerübergreifendes Thema des Geschichts-, Gemeinschaftskunde-, Erdkunde-, Biologie-, Religions- und Ethik-Unterrichts. – In: Archivnachrichten. Quellenmaterial für den Unterricht, Nr. 19, November 1999 (8 S.)

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

- 163. (= 1999-XII) Rolf Nielsen: Der Krieg des Panzersoldaten Rolf Nielsen. Die Kriegsgeschichte der 5. Kompanie des Panzerregiments 7. Teil 1. Die Feldzüge in Polen 1939 und in Frankreich 1940. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz (Text) und Heinz Renz (Karten). Remshalden: Manfred Hennecke, 1999. 72 S., Abb. (= Historegio Quellen Bd. 3)
- 164. (= 1999-XIII) Die Lebenserinnerungen des Backnanger Sozialdemokraten Wilhelm Traub (1914-1998). In: BJb 7, 1999, S. 9-42 (auch als Separatabdruck erschienen, Backnang 1999)

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

165. (= 1999-VIII) Claudia Banschbach, Marion Baschin u. a.: Die Backnanger Gesellschaft um 1848. Sechs Beiträge zur Sozialgeschichte einer württembergischen Oberamtsstadt. Backnang: Stroh, 1999 (= Kleine Schriften des Stadtarchivs Backnang Bd. 1), 112 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 166. (= 1999-IX) Rolf Königstein: Alfred Dirr, NSDAP-Kreisleiter in Backnang. Backnang: Stroh, 1999 (= Backnanger Forschungen Bd. 3), 324 S., zahlr. Abb.
- 167.(= 1999-X) Thomas Schulz: Die Mühlen im Kreis Ludwigsburg. Remshalden: Hennecke, 1999 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 3), 325 S.
- 168.(= 1999-XI) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 7, 1999. Backnang: Stroh, 288 S.

## 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 2000

# 1. Eigene Publikationen

# 1.1 Monographien

## 1.2 Aufsätze

- 169.(= 2000-I) Baumeister Heinrich Schickhardt und sein Wirken in Backnang. In: JbRMK 2000, S. 56-60
- 170.(= 2000-II) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald, Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart: Theiss, 3. Aufl., 2000, S. 115-126
- 171.(= 2000-III) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein) *Vermittelst beygebrachten Giffts in den Tod befördert*. Mord, Totschlag und Kindesmisshandlung in einer Ahnengemeinschaft an Beispielen aus der Pfarrei Murrhardt im 17. und 18. Jahrhundert. In: BJb 8, 2000, S. 97-108

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

- 172. (= 2000-V) Neue Quellen zu den Kriegserfahrungen Wilhelm Traubs. In: BJb 8, 2000, S. 9-22
- 173.(= 2000-VI) Erinnerungen des ehemaligen Luftwaffenhelfers Hermann Glück an die Jahre 1943 und 1944. In: BJb 8, 2000, S. 23-38

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

# 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 174.(= 2000-IV) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 8, 2000, Backnang: Stroh, 2000, 280 S.
- 175. (= 2000-VII) (Mitherausgeber/Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2000, 152 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

- 176.(= 2000-VIII) Ernst Eduard Werner, Schultheiß a. D. in Gruibingen: Erinnerungen aus meinem Leben. Aufgezeichnet in den Jahren 1895 und 1896 im 87sten Lebensjahre. Akron, Ohio: Werner'sches typographisches und lithographisches Institut, 1897 [Reprint mit Einführung: Remshalden, Hennecke, 2000], 259 S.
- 177. (= 2000-IX) Carsten Kottmann: Backnang. Baccananc historica. Die Geschichte der Stadt im Jahrhundert-Takt. Red. Gerhard Fritz. Backnang: Stadt, 2000, 34 S.

## 2001

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

- 178.(= 2001-I) Untersuchungen zur öffentlichen Sicherheit in Südwestdeutschland, vornehmlich in Württemberg, vom Ende des Dreißigjährigen Krieges bis zum Ende des Alten Reiches. Organisierte Kriminalität, staatliche Polizeimaßnahmen, Recht und Rechtspflege, 2 Bde. 657 und 495 S. (Habil. Stuttgart), [vgl. 212a]
- 179.(= 2001-II) Räuberbanden und Polizeistreifen der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt in Südwestdeutschland im Alten Reich zwischen 1648 und 1806. (Skript, 302 S.), trotz des ähnlichen Titels wie [178] eine inhaltlich völlig andere Arbeit, die hinsichtlich der Ereignisse wesentlich mehr ins Detail geht als [178]; vgl. [201]

## 1.2 Aufsätze

- 180.(= 2001-III) Wasserräder hängt man nicht einfach irgendwo in einen Bach. Mühlen im Rems-Murr-Kreis. In: JbRMK 2001, S. 31-38
- 181.(= 2001-IV) Einführung (zum Sammelband Nationalsozialismus in der Region, vgl. [187]), S. 7-9
- 182.(= 2001-V) Hochadelige Herren. Die Grafen von Vaihingen, ihr Dorf und ihre Stadt vom 11. bis zum 14. Jahrhundert. In: Lothar Behr, Otto-Heinrich Elias, Manfred Scheck und Eberhard Schmidt: Geschichte der Stadt Vaihingen an der Enz. Hg. v. d. Stadt Vaihingen an der Enz 2001, S. 67-98
- 183. (= 2001-VI) 1687: Siegelsberg erhält eine Sägmühle. Eine Mineralquelle und ein unterirdischer Gang auf dem Mühlenareal [= erweiterte Fassung von (60)]. In: Regina Frank u. a.: 700 Jahre Siegelsberg. Festschrift Horb am Neckar: Geiger-Verlag, 2001 (= Schriftenreihe der Stadt Murrhardt 3), S. 24-31

# 2. Herausgeberschaften

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

- 184.(= 2001-XI) Alfred Oppermann: Tagebuchaufzeichnungen 1934 bis 1945. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz und Günter Oppermann. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Quellen Bd. 4), 104 S. [Tagebuchaufzeichnungen aus Elbing in Westpreußen]
- 185.(= 2001-XIII) Quellen zur Alltagsgeschichte Backnangs im späten 19. Jahrhundert: Die Kindheitserinnerungen der Luise Breuninger (1936) und die neun Briefe der Johanna Henninger, geb. Breuninger (1943/44) [betrifft das Gerbereigewerbe]. In: BJb 9, 2001, S. 9-38
- 186.(= 2001-XIV) Annemarei Merk: Mein Einsatz in Polen (September 1940 bis Ende April 1941) eine Erlangerin als Krankenschwester in Polen; Walter Ortloff: Meine Autobiographie: Gewonnene Freiheit verpflichtet den sozial Schwachen und Behinderten helfen. Das Leben eines Sozialdemokraten. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Biographien Bd. 2), 72 S.

# 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

187.(= 2001-X) Nationalsozialismus in der Region. Beiträge der Backnanger Tagung vom 8. Oktober 1999. Backnang: Stroh, 2001 (= Backnanger Forschungen Bd. 4), 96 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 188.(= 2001-VII) (Mitherausgeber/ Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2001, 160 S.
- 189.(= 2001-VIII) Andrea Denke: Venedig als Station und Erlebnis auf den Reisen der Jerusalempilger im späten Mittelalter. Remshalden: Hennecke 2001 (= Historegio Bd. 4), 253 S.
- 190.(= 2001-IX) Walter Lachenmaier: Dafür oder dagegen? Meine Jugend, 1925 bis 1947. Vom Pfeilbogen bis zum Stacheldraht. Remshalden: Hennecke 2001 (= Historegio Biographien Bd. 1), 218 S.
- 191. (= 2001-XII) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 9, 2001; Backnang: Stroh, 2001, 292 S.

## 2002

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

### 1.2 Aufsätze

- 192. (= 2002-I) Stadtknechte, Nachtwächter, Büttel und anderes Sicherheitspersonal in Württemberg und benachbarten Territorien im 18. Jahrhundert. In: Policey in lokalen Räumen. Ordnungskräfte und Sicherheitspersonal in Gemeinden und Territorien vom Spätmittelalter bis zum frühen 19. Jahrhundert. Hg. v. André Holenstein, Frank Konersmann, Josef Pauser und Gerhard Saelter. Frankfurt/M.: Klostermann, 2002, S. 247-267
- 193.(= 2002-II) (in Co-Autorschaft mit Thomas Navrath und Heinz Renz): Abstürze und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg im und um das Gebiet des heutigen Rems-Murr-Kreises. In: BJb 10, 2002, S. 150-193
- 194.(= 2002-III) Vaganten, Jauner, Räuber in Hohenlohe, insbesondere im 18. Jahrhundert. In: Festschrift Gerhard Taddey. Schwäbisch Hall = WFr 86, 2002, S. 403-434
- 195.(= 2002-IV) Armut und Marginalisierung. In: Historicum. Zeitschrift für Geschichte (Linz) 2002, S. 17-21
- 196.(= 2002-V) Chorherren aus dem Elsaß besiedelten das Backnanger Stift. Entstehung und Ende einer Einrichtung. In: Jahrbuch 2002 für den Rems-Murr-Kreis, S. 45-49

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

#### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

197.(= 2002-VI) (Hg. zusammen mit Marion Baschin) 70 Jahre deutsche Geschichte im Spiegel des Backnanger "Murrtal-Boten". Sechs Beiträge aus der Zeit zwischen 1870 und 1940. Backnang: Stadtarchiv und Max-Born-Gymnasium, 2002, 126 S. (= Kleine Schriften des Stadtarchivs Backnang 2)

## 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 198.(= 2002-V) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 10, 2002, 284 S.
- 199. (= 2002-VII) (Mitherausgeber / Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2002, 160 S.
- 200. (= 2002-VIII) (Mitherausgeber) Jahreshefte des Max-Born-Gymnasiums Backnang 1, 2002, 84 S.

## 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 2003

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

201.(= 2003-I) Räuberbanden und Polizeistreifen. Der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt im Südwesten des Alten Reichs zwischen 1648 und 1806. Remshalden 2003, 339 S. (= Historegio 5) (vgl. [179])

#### 1.2 Aufsätze

202.(= 2003-II] Diebe, Räuber Mordbrenner. Raue Sitten an Rems und Murr. Bandenkriminalität vom 16. bis 18. Jahrhundert. – In: Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis 2003, S. 19-23

- 203.(= 2003-III) Das Augustiner-Chorherrenstift Backnang vom frühen 12. Jahrhundert bis zu seiner Umwandlung in ein Säkularstift 1477. In: Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2002 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), S. 21-54
- 204.(= 2003-IV) [Artikel zu:] Murrhardt. In: Württembergisches Klosterbuch. Klöster, Stifte und Ordensgemeinschaften von den Anfängen bis in die Gegenwart. Hg. v. Wolfgang Zimmermann und Nicole Priesching. Ostfildern: Thorbecke, 2003, S. 358-360
- 205.(= 2003-V) Adelsfamilien an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 2002 (erschienen 2003), separat beigelegtes Heft, 22 S.
- 206. (= 2003-VI) Schorndorf und die Klöster Lorch und Adelberg. In: Heimatblätter. Jahrbuch für Schorndorf und Umgebung 17, 2003, S. 67-91
- 207. (= 2003-VII) Nachträge zu den Abstürzen und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg. In: BJb 11, 2003, S. 199-200

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

208.(= 2003-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 1. Teil: Die zwanziger Jahre. – In: BJb 11, 2003, S. 9-24

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

209.(= 2003-IX) Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2003 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), 156 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 210.(= 2003-VIII) (Mitherausgeber/ Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2003, 144 S.
- 211. (= 2003-X) (Mitherausgeber) Jahreshefte des Max-Born-Gymnasiums Backnang 2, 2003, 111 S.
- 212.(= 2003-XI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 11, 2003, 280 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 2004

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

213.(= 2004-VI) Eine Rotte von allerhandt rauberischem Gesindt. Öffentliche Sicherheit in Südwestdeutschland vom Ende des Dreißigjährigen Krieges bis zum Ende des Alten Reiches. Ostfildern: Thorbecke, 2004, 1011 S. [vgl. 178; der hier vorgelegte Band entspricht dem überarbeiteten und aktualisierten Teil 1 von Nr. 178]

- 214.(= 2004-I) Arbeits- und Zeitplanung als Problem des Geschichtsunterrichts. Bemerkungen zu Peter Adamskis Beitrag "Portfolio im Geschichtsunterricht. Leistungen dokumentieren Lernen reflektieren". In: GWU 55, 2004, S. 241-244
- 215.(= 2004-II) Strukturprobleme des Alten Reichs: Die öffentliche Sicherheit und das schwierige Verhältnis zwischen dem Herzogtum Württemberg und der Reichsstadt Schwäbisch Gmünd im 18. Jahrhundert. In: Gerhard Fritz (Hg.): Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik. Festschrift für Rainer Jooß. Schwäbisch Gmünd 2004, S. 29-52
- 216.(= 2004-III) Barocker Alltag. In: Barock und Pietismus. Hg. v. Werner Unseld und Renate Föll. (= Kataloge und Schriften des Landeskirchlichen Museums 12). Ludwigsburg 2004, S. 22-29

- 217.(= 2004-IV) Laudatio auf Prof. Dr. Rainer Jooß. In: Spuren. Beiträge zur Metzinger Stadtgeschichte April 2004, S. 8-9
- 218.(= 2004-V) Der Herzogs ungetreue Diener. Vögte und Amtleute in Altwürttemberg zwischen Legitimität, Korruption und Untertanenprotest. In: ZWLG 63, 2004, S. 119-167
- 219. (= 2004-VII) Kirchenkirnberger Geschichte im hohen Mittelalter. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 34-44 (= aktualisierte Fassung von [7])
- 220.(= 2004-VIII) Die rechtliche, bauliche und demographische Entwicklung Kirchenkirnbergs vom frühen 16. bis zur ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 70-95

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

221.(= 2004-XIII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 2. Teil: 1930. – In: BJb 12, 2004, S. 9-32

# 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

- 222.(= 2004-IX) Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik. Festschrift für Rainer Jooß. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule, 2004 (= Gmünder Hochschulreihe 24), 257 S.
- 223.(= 2004-XV) Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden: Hennecke 2004, 244 S.

## 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 224. (= 2004-X) (Mitherausgeber/ Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2004, 144 S.
- 225.(= 2004-XI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 88, 2004, 286 S.
- 226.(= 2004-XII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 12, 2004, 251 S.
- 227. (= 2004-XIV) (Reihen-Mitherausgeber zusammen mit Bernhard Trefz): Der "Boxeraufstand" in China. Das Tagebuch des Gottlieb Brosi und andere Zeitzeugnisse. Hg. von Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2004 (= Backnanger Forschungen 6), 152 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 2005

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

- 228. (= 2005-I) Reichs- und landstädtische Mentalitäten. Zum Umgang mit Geschichte und mit Baudenkmälern in Backnang und anderswo. In: UH 2005, 1 [S. 1-8]
- 229. (= 2005-III) Fälscher und Betrüger im frühneuzeitlichen Württemberg. Das *Crimen falsi et stellionatus* als Indikator einer sich differenzierenden Gesellschaft. In: ZWLG 64, 2005, S. 165-198
- 230.(= 2005-III) Jaunerdynastien. Abstammungsverhältnisse devianter und krimineller Personenkreise aus südwestdeutschen Kriminalakten des 18. Jahrhunderts. In: Volker Trugenberger (Hg.): Genealogische Quellen jenseits der Kirchenbücher. 56. Deutscher Genealogentag in Leonberg 17.-20. September 2004. Stuttgart 2005, S. 43-76

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

231.(= 2005-VII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 3. Teil: 1931. – In: BJb 13, 2005, S. 20-54

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

#### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 232.(= 2005-V) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 89, 2005, 330 S.
- 233.(= 2005-VI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 13, 2005, 271 S.
- 234. (= 2005-VIII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 1, 2005: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 29. September 2004 in Weingarten. 100 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

235.(= 2005-IV) Fritz Wullen: Ein Waldkloster der regulierten Augustinerinnen im Spätmittelalter. Archivalische Untersuchungen zu dem abgegangenen Kloster auf dem Baiselsberg, Vaihingen-Horrheim, Kreis Ludwigsburg. Remshalden: Hennecke, 2005 (= Historegio 6), 138 S.

## 2006

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

236.(= 2006-I) Räuberbanden und Polizeistreifen. Der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt im Südwesten des Alten Reichs zwischen 1648 und 1806. Remshalden: Hennecke <sup>2</sup>2006, 339 S. (= Historegio 5) (vgl. auch [201])

- 237.(= 2006-II) Recht und Rechtspflege im 17. Jahrhundert. Das Generalreskript Herzog Eberhards III. von Württemberg von 1663 zum Strafprozess. Überlegungen zu einem fächerübergreifenden Ansatz im Unterricht. = Archivnachrichten Nr. 32, Mai 2006, Quellenmaterial für den Unterricht [S. 1-8]
- 238.(= 2006-III) Einleitung [zum Mühlenatlas Heilbronn]. In: Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 116 und 241 S., (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4), S. 12-13
- 239.(= 2006-IV) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald, Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart: Schwäb. Albverein, <sup>4</sup>2006, S. 137-148
- 240. (= 2006-V) Evaluationen an deutschen Hochschulen. In: LGFU 2, 2006, S. 9-18
- 241.(= 2006-VI) Das andere Württemberg. Bildungstraditionen in Reichsstädten, Adelsherrschaften und geistlichen Territorien. In: Schwäbische Heimat 57, 2006, S. 365-374
- 242.(= 2006-VIII) Die Backnanger Lagerbücher von 1587 Überlegungen zu den kirchlichen Verhältnissen in Backnang im 16. Jahrhundert. In: Glaube Bildung Gesellschaft. Leben in der Frühen Neuzeit. Beiträge der Backnanger Tagung vom 21. Juni 2003. Hg. von Carsten Kottmann und Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2006 (= Backnanger Forschungen 7), S. 85-178

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

- 243.(= 2006-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 4. Teil: Januar-April 1932. In: BJb 14, 2006, S. 33-78
- 244.(= 2006-XIII) Quellen zur Geschichte der öffentlichen Sicherheit in Südwestdeutschland zwischen 1648 und 1806. Remshalden: Hennecke, 2006 (= Historegio Quellen Bd. 8), 260 S.

#### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

## 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 245.(= 2006-IX) Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 161 und 241 S. (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4)
- 246.(= 2006-X) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 2, 2006: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 9. November 2005 in Schorndorf. 132 S.
- 247.(= 2006-XI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 14, 2006, 306 S.
- 248. (= 2006-XIV) (Reihen-Mitherausgeber zusammen mit Bernhard Trefz): Glaube Bildung Gesellschaft. Leben in der Frühen Neuzeit. Beiträge der Backnanger Tagung vom 21. Juni 2003. Hg. von Carsten Kottmann und Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2006 (= Backnanger Forschungen 7), 228 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 2007

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

#### 1.2 Aufsätze

- 249.(= 2007-I) 1200 Jahre Archshofen, Freudenbach und Waldmannshofen. In: Mitteilungsblatt Stadt Creglingen 44, 2007, 10. Februar 2007, S. 7-10
- 250. (= 2007-II) Archive für unterrichtliche Recherchen nutzen. In: Praxis Schule 5-10, 2007, 2, S. 31-36
- 251. (= 2007-III) Was können Geschichtsstudenten? Eine empirische Analyse von Kompetenzen und Defiziten, erhoben in den Jahren 2002 bis 2007. In: LGFU 3, 2007, S. 27-60
- 252.(= 2007-IV) Was können Geschichtsstudenten? Ergebnisse einer Untersuchung aus den Jahren 2002 bis 2007. In: Profil. Das Magazin für Gymnasium und Gesellschaft 6/2007, S. 12-14
- 253.(= 2007-V) Die Hintergründe des Welzheimer Stadtbrandes. Haben doch Kriminelle den Brand vom 5. September 1726 gelegt? In: Jahresheft Historischer Verein Welzheimer Wald 12, 2007, S. 105-114

# 2. Herausgeberschaften

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

- 254.(= 2007-VIII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 5. Teil: April-Juli 1932. In: BJb 15, 2007, S. 31-59
- 255.(= 2007-X): Rolf Nielsen: Der Krieg des Panzersoldaten Rolf Nielsen. Die Kriegsgeschichte der 5. Kompanie des Panzerregiments 7. Teil 2. Die Garnisonszeit in Frankreich 1940/41, der Krieg in Russland 1941/42, Rückkehr nach Frankreich April 1942. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz (Text)

und Heinz Renz (Karten). Remshalden: Manfred Hennecke, 2007, 68 S., Abb. (= Historegio Quellen Bd. 4)

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 256.(= 2007-VI) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 3, 2007: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 25. Oktober 2006 in Wertheim, 160 S.
- 257.(= 2007-VII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 15, 2007, 328 S.
- 258.(= 2007-IX) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 90/91, 2006/2007, 462 S.

## 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

### 2008

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

## 1.2 Aufsätze

- 259.(= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- 260.(= 2008-II) Herzog Carl Eugen, König Friedrich und die Abschaffung der Folter in Württemberg. Mit der Edition des Gutachtens zur Folter von 1780. In: ZWLG 67, 2008, S. 183-247
- 261.(= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- 262.(= 2008-IV) Von der öffentlichen zur nichtöffentlichen Vollstreckung. Zur Todesstrafe im Königreich Württemberg von 1818-1871. In: Florilegium Suevicum. Festschrift zum 65. Geburtstag von Franz Quarthal. Ostfildern 2008, S. 245-274
- 263.(= 2008-V) Die Markgrafen von Baden als Machtfaktor im Mittleren Neckarraum im Hoch- und Spätmittelalter. Antworten und offene Fragen zu einem oft diskutierten Thema. In: BJb 16, 2008, S. 44-67
- 264. (= 2008-VI) [Nachruf] Rainer Jooß (1938-2007). In: ZWLG 67, 2008, S. 517-525
- 265.(= 2008-VII) Zum Tode von Prof. Dr. Rainer Jooß. In: WFr 92, 2008, S. 298f

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

266.(= 2008-X) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 6. Teil: August 1932 bis zur "Machtergreifung". – In: BJb 16, 2008, S. 25-43

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

267.(= 2008-XII) (Hg. zusammen mit Daniel Kirn) Florilegium Suevicum. Festschrift zum 65. Geburtstag von Franz Quarthal. Ostfildern: Thorbecke, 2008 (= Stuttgarter historische Studien zur Landes- und Wirtschaftsgeschichte 12), 395 S.

# 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

268.(= 2008-VIII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts

- für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 4, 2008: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 23./24. Oktober 2007 in Eppingen, 134 S.
- 269.(= 2008-IX) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 16, 2008, 302 S.
- 270. (= 2008-XI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 92, 2008, 345 S.
- 271. (= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht... und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.
- 272.(= 2008-XIV): (Reihen-Hg.) Marion Baschin, Andreas Kozlik: Studien zur südwestdeutschen Demographie. Remshalden: Hennecke, 2008 (historegio 7), 219 S.

## 2009

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

### 1.2 Aufsätze

- 273.(= 2009-I): Geschichtsunterricht und Geschichtsvereine. In: LGFU 5, 2009, S. 19-30
- 274.(= 2009-II): Winnenden im Mittelalter im Rahmen hochadliger Machtpolitik von den Anfängen im 9. Jahrhundert bis ins 14. Jahrhundert. In: Winnenden gestern und heute 12, 2009, S. 7-55

# 2. Herausgeberschaften

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

275.(= 2009-V) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 7. (und letzter) Teil: Von der "Machtergreifung" (30. Januar 1933) bis zum "Tag von Potsdam" (21. März 1933). – In: BJb 17, 2009, S. 37-64

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

## 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 276.(= 2009-III) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 5, 2009: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 22. Oktober 2008 in Ulm, 192 S.
- 277.(= 2009-IV) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 17, 2009, 357 S.
- 278. (= 2009-VI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 93, 2009, 251 S.

## 2010

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

### 1.2 Aufsätze

- 279.(= 2010-I) Sicherheitsdiskurse im Schwäbischen Kreis. In: Karl Härter / Gerhard Sälter / Eva Wiebel (Hg.): Criminalbilder und Sicherheitsdiskurse: Sicherheit, Devianz und Strafe in der Repräsentation öffentlicher Diskurse (15.-20. Jahrhundert). Frankfurt am Main: Klostermann, 2010, S. 223-269
- 280.(= 2010-II) Wasserkraftnutzung. Ein aktuelles Thema im Geschichtsunterricht. In: Schulmagazin 5-10 (Oldenbourg), 1/2010, S. 12-14
- 281.(= 2010-III) Herrschafts- und Sozialgeschichte auf dem Gebiet der heutigen Stadt Mühlacker im Mittelalter. In: Bettelarm und abgebrannt. Von der Burg Löffelstelz und dem Mittelalter in Mühlacker. Hg. v. Stadtarchiv Mühlacker. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2010, S. 69-126
- 282.(2010-IV) Zwischen Materialschlacht und Revolution der Erste Weltkrieg in der Stuttgarter bürgerlichen Presse von Juli bis Oktober 1918. In: Schwäbische Heimat 61, 2010, S. 318-328
- 283.(2010-V) Wasserkraftnutzung in fachwissenschaftlicher und fachdidaktischer Hinsicht. In: LGFU 6, 2010, S. 9-20
- 284.(2010-VI) Wirtschaftsgeschichte des Stifts Backnang vom späten 14. bis zur Mitte des 15. Jahrhunderts. Auswertung des Lagerbuchs von 1393 und des Gültverzeichnisses um 1450/53. In: BJb 18, 2010, S. 56-94
- 285.(= 2010-VII) Wahrheit oder Korrektheit. Von der Schwierigkeit der Erinnerung an Kriegstote zu den künftigen Gedenktafeln in der Friedhofskapelle. In: UH 2010, 2, S. 1-2

# 2. Herausgeberschaften

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

- 286.(= 2010-VIII) (Bearbeiter und Hg., zugleich Reihen-Hg. zusammen mit Hans-Jürgen Albers, Stefan Rappenglück, Burkard Richter, Lothar Rother, Claudia Wiepcke) Das Murrhardter Lagerbuch von 1576. Edition des Klosterlagerbuchs von 1576, betreffend die Stadt Murrhardt (Hauptstaatsarchiv Stuttgart H 102/54, Bd. 8). Schwäbisch Gmünd; Pädagogische Hochschule: Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften 1 (elektronische Veröffentlichung), 2010, 165 S.
- 287.(= 2010-IX) Murrhardter Stadtrechtsquellen aus dem 15. und 16. Jahrhundert. In: WFr 94, 2010, S. 39-64

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 288. (2010-X) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 6, 2010: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 4. November 2009 in Reutlingen, 152 S.
- 289.(= 2010-XI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 94, 2010, 309 S.
- 290.(= 2010-XII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 18, 2010, 317 S.

## 2011

# 1. Eigene Publikationen

# 1.1 Monographien

- 291.(2011-I) Die NS-Zeit auf Kreis- und Ortsebene. Die Erforschung der nationalsozialistischen Herrschaft in der Provinz. In: UH 2011, 1, S. 1-4
- 292.(2011-II) Quellen: Einteilung, Aussagekraft und Möglichkeiten der Interpretation. In: Fachwissenschaft Geschichte. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2011, S. 107-116
- 293.(2011-III) (zusammen mit Frank Meier) Historische Grund- bzw. Hilfswissenschaften. In: Geschichte. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Bd. 1: Fachwissenschaft. Stuttgart: Kohlhammer, 2011, S. 116-149
- 294.(= 2011-IV) Wasserkraftnutzung als Thema fachübergreifenden Unterrichts. In: Archivnachrichten 2011, 43, S. 46-54
- 295.(= 2011-V) Zu den bürokratischen Abläufen der "Euthanasie" und ihren Auswirkungen auf Backnang. In: BJb 19, 29011, S. 128-153
- 296. (= 2011-VI) Regionale Quellen zur Mühlenkunde. Die Mühlen und Mühlentypen. In: Gerhard Fritz (Hg.): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden 2011, S. 11f, 274-293
- 297.(= 2011-VII) (zusammen mit Matthias Rimek): Die Wasserläufe im Gebiet des Kreises Schwäbisch Hall. In: ebd., S. 12-16
- 298.(= 2011-VIII) Hohenegartener Sägmühle. Obere Kornberger Sägmühle. Kornberger Hammerschmiede. Untere Kornberger Sägmühle. Obermühle. Neumühle. Oberroter Mühle. Sägmühle, heute Holzwerke Klenk. Hausener Mühle. Stöckenhofer Sägmühle. Fichtenberger Mühle. Kronmühle. Wielandsweiler Sägmühle am Rötenbach. Frankenberger Sägmühle. Sägmühle am Aschenbach. Marhörder Mühle. Marhördter Sägmühle. Konhaldener Sägmühle. Ebersberger Sägmühle. Bruckmühle oder Sägmühle am Glattenzainbach. Sägmühle am Rauhenzainbach. Bibersfelder Mühle. Gottwollshäuser Sägmühle. Gottwollshäuser Mühle. Gailenkirchener Mühle. Gailenkirchener Gipsmühle. Triebwerk der Firma August Bühler oHG. Antrieb der Maschinen der Firma Einkornwerk. Waschbachmühle. Bühlertanner Niedermühle. Geislinger Mühle. Sulzdorfer Sägmühle. Sägmühle bei Senzenberg. Ölmühle Gröningen. In: ebd., S. 39, 42-46, 49-54, 55, 60f, 70f, 74, 83, 87f, 134
- 299.(= 2011-IX) (zusammen mit Harry Massini):Hammerschmiede und Sägmühle Mainhardt. Sägmühle bei der Hammerschmiede. Rösersmühle. Hankertsmühle. Traubenmühle. Scherbenmühle. Sägmühle südostwärts des Württemberger Hofs. Mühle am Rötenbach. Maibacher Sägmühle. Mainhardter Vordermühle. Mainhardter Mittelmühle. Laukenmühle. In: ebd., S. 39-41, 48, 62-64
- 300.(= 2011-X) (zusammen mit Hans König): Ölmühle Mittelrot. In: ebd., S. 53
- 301.(= 2011-XI) (zusammen mit Manfred Wolf): Messersmühle. Wagrainer Sägmühle. Gipsmühle Wurst bei Michelfeld. In: ebd., S. 54, 57
- 302.(= 2011-XII) (zusammen mit Volker Zimmer): Röhmensägmühle. Gruppenmühle in Senzenberg. Heilberger Mühle. Bühlerzeller Mühle. Kottspieler Mühle. Weidenmühle. Bühlertanner Dorfmühle. Bühlertanner Lohmühle. Gerabronner Sägmühle. Teuerzer Sägmühle. Schärtlens-Sägmühle. Schleifmühle Geifertshofen. Klingenbach-Sägmühle. Heilbregr Sägmühle. Hambacher Sägmühle. Sulzdorfer Mühle. Wassernutzungsanlage Balbach, Anhausen. Ziegelmühle am Gruppenbach. Avenmühle. In: ebd., S. 66, 71-74, 83-85, 87f
- 303.(= 2011-XIII) (zusammen mit Friedrich Hofmann): Beutenmühle. In: ebd., S. 85
- 304.(= 2011-XIV) (zusammen mit Friedrich Hofmann und Volker Zimmer): Koppenmühle. Lohmühle zwischen Mittelfischbach und Rappoldshofen. In: ebd., S. 75, 86
- 305.(= 2011-XV) (zusammen mit Hermann Künstner): Neunbronner Mühle. In: ebd., S. 79

- 306.(= 2011-XVI) (zusammen mit Kuno Haberkern): Antrieb landwirtschaftlicher Maschinen Konrad Bühler, Cröffelbach. In: ebd., S. 92
- 307.(= 2011-XVII): Robbers Vagrants Beggars in South Western Germany during the 17<sup>th</sup> and 18<sup>th</sup> Century Quantitative Aspects of a Social Problem. In: Beggars, Peasants, and Soldiers in the Early Modern Age. Papers of the "Paupers and Beggars" section, European Social Science History Conference, Gent, Belgium, April 2010, ed. by Sabine Veits-Falk and Gerhard Fritz, Sources Concerning the Relations between Soldiers and Civilians During the Thirty Years' War, ed. by Eberhard Fritz and Maria Würfel. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule 2011 (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 4), S. 15-25

# 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

- 308. (= 2011-XIX) Fachwissenschaft Geschichte. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2011 (= Einführung in das Geschichtsstudium an Pädagogischen Hochschulen 1), 152 S.
- 309. (= 2011-XX): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.
- 310.(= 2011-XXI): Beggars, Peasants, and Soldiers in the Early Modern Age. Papers of the "Paupers and Beggars" section, European Social Science History Conference, Gent, Belgium, April 2010, ed. by Sabine Veits-Falk and Gerhard Fritz, Sources Concerning the Relations between Soldiers and Civilians During the Thirty Years' War, ed. by Eberhard Fritz and Maria Würfel. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule 2011 (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 4), S. 15-25

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 311. (2011-XXII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 7, 2011: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 27. Oktober 2010 in Müllheim, 157 S.
- 312.(= 2011-XXIII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 19, 2011, 301 S.
- 313.(= 2011-XXIV) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 95, 2011, 282 S.
- 314.(= 2011-XXV): (Bearbeiter und Hg., zugleich Reihen-Hg. zusammen mit Hans-Jürgen Albers, Helmar Schöne, Burkard Richter, Lothar Rother, Claudia Wiepcke) Beggars, Peasants, and Soldiers in the Early Modern Age. Papers of the "Paupers and Beggars" section, European Social Science History Conference, Gent, Belgium, April 2010, ed. by Sabine Veits-Falk and Gerhard Fritz, Sources Concerning the Relations between Soldiers and Civilians During the Thirty Years' War, ed. by Eberhard Fritz and Maria Würfel. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule 2011 (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 4), S. 15-25

## 2012

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

- 315. (= 2012-I) Die Anfänge der Stadt Winnenden. In: 800 Jahre Stadt Winnenden. Hg. v. d. Stadt Winnenden. 2012, S. 28-37
- 316.(2012-II) Wie bereitet man sich auf eine Prüfung vor? Welches Überblickswissen ist nötig? Wie erarbeitet man es? Landes-, Regional- und Lokalgeschichte versus Universalgeschichte. Außerschulische Lernorte: Archiv. Erinnerungsorte. Lernerfolgskontrolle. In: (2012-XIII) Geschichte und Fachdidaktik. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2012 (= Einführung in das Geschichtsstudium an Pädagogischen Hochschulen 2), S. 21-33; 139-145; 159-161; 165-167; 173-189
- 317.(= 2012-III) "Immer mehr desselben?" Anmerkungen zu Bärbel Völkel. In: GWU 63, 2012, S. 92-97
- 318.(= 2012-IV) Vom Lehrerseminar zur Hochschule. In: Astrid Beckmann (Hg.): Pädagogische Hochschule Schwäbisch Gmünd. University of Education Schwaebisch Gmuend. Wissenschaft regional und international. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule, 2012, S. 23-34
- 319.(= 2012-V) Selbstbestimmung und Territorialprinzip. Zur deutsch-tschechischen Geschichte. In: Ulrich Müller (Hg.): Verlorene Heimat gewonnene Heimat. Die Vertriebenen in Schwäbisch Gmünd und im Ostalbkreis. Schwäbisch Gmünd: Stadtarchiv, 2012, S. 38-51
- 320.(= 2012-VI) Vom "Theater des Schreckens" zur Resozialisierung. Strafjustiz vom Mittelalter über die frühe Neuzeit und das 19. Jahrhundert bis in die Gegenwart. In: Siegfried Frech, Frank Meier (Hg.): Unterrichtsthema Staat und Gewalt. Kategoriale Zugänge und historische Beispiele. Schwalbach/Ts.: Wochenschau Verlag, 2012, S. 198-219
- 321.(= 2012-VII) (unter Mitarbeit von Janine Jambor) Was können Geschichtsstudenten? Teil 2 Fortsetzungsstudie für die Jahre 2007-2012. In: (2012-XII) LGFU 8, 2012, S. 9-34
- 322.(= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert). Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt Sulzbach -Löwenstein. In: BJb 20, 2012. S. 103-122
- 323.(= 2012-IX) Kommunalarchive als außerschulischer Lernort. In: Stadtgedächtnis, Stadtgewissen, Stadtgeschichte. Angebote, Aufgaben und Leistungen der Stadtarchive in Baden-Württemberg. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2012, S. 144-154
- 324.(= 2012-X) Die Landschaft um die Dreikaiserberge Geschichte Besiedlung. In: Gde. Waldstetten (Hg.): Das Stuifenkreuz. Die Dreikaiserberge. Die Landschaft. Festschrift zur Vollendung der Stuifenkreuz-Anlage mit neuen Schautafeln am 16. September 2012, S. 29-36
- 325.(= 2012-XI) Einführung Die Urzelle des Hochschulwesens: Das Lehrerseminar im alten Franziskaner. Die Präparanden- und Aspirantenanstalten Die Gebäude des Lehrerinnenseminars Das Lehrerseminar in der Lessingstraße 7 (heute: "Alte PH") Die Gebäude der Pädagogischen Hochschule in der Oberbettringer Straße Zusammenfassende Überlegungen zu den verschiedenen Seminar- und PH-Gebäuden Abkürzungen, Quellen, Literatur, Abbildungsnachweis. In: Gerhard Fritz (Hg.): Historischer Campusführer Schwäbisch Gmünd [s. Nr. 330 = 2012-XVI, S. 5-79, 90-95
- 326.(= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

327.(= 2012-XIII) Geschichte und Fachdidaktik. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2012 (= Einführung in das Geschichtsstudium an Pädagogischen Hochschulen 2), 190 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 328.(= 2012-XIV) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 8, 2012: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 26. Oktober 2011 in Bühl, 132 S.
- 329.(= 2012-XV) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 20, 2012, 322 S.
- 330.(= 2012-XVI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 96, 2012, 228 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

331.(= 2012-XVII) Historischer Campusführer Schwäbisch Gmünd. Schwäbisch Gmünd: Einhorn-Verlag, 2012, 95 S.

### 2013

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

- 332.(= 2013-I) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. Vom Kastellort zur Gründung einer benediktinischen Muster-Einrichtung. In: Vom Kloster zur Stadt. 1225 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung, 3. Juli 2013, S. [5]-[7]
- 333.(= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte Aspach Großerlach Kirchberg/Murr Murrhardt Oppenweiler Spiegelberg Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155
- 334.(= 2013-III) Die Entwicklung der Geburten in Murrhardt, Backnang und Winnenden. Zur Bevölkerungsgeschichte Murrhardts, Backnangs und Winnendens im 16. und 17. Jahrhundert. In: BJb 21, 2013, S. 83-99
- 335.(=2013-IV) Bettler und Vaganten in Südwestdeutschland im späten 18. Jahrhundert nach Johann Ulrich Schölls "Abriß des Jauner und Bettelwesens in Schwaben". In: Gerhard Ammerer, Gerhard Fritz (Hg.): Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. [s. Nr. 337], S. 53-74
- 336.(= 2013-V) (in Co-Autorschaft mit Andreas Kozlik) Zur Praxis zünftischer Selbstverwaltung. Eine mikrohistorische Studie am Beispiel der Murrhardter Müllerzunft 1776-1818. In: WFr 97, 2013, S. 203-235

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

337.(= 2013-VI) (zusammen mit Gerhard Ammerer) Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. Zur Lebenswelt vagierender Schichten vom 16. bis zum 19. Jahrhundert. Beiträge der Tagung vom 29. und 30. September 2011 im Kriminalmuseum Rothenburg ob der Tauber. Affalterbach: Didymos-Verlag, 2013, 247 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 338.(= 2013-VII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben. Stuttgart: Kohlhammer, 9, 2013: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 24. Oktober 2012 in Donaueschingen, 112 S.
- 339.(= 2013-VIII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 21, 2013, 273 S.
- 340.(= 2013-IX) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 97, 2013, 335 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

341.(= 2013-X) Veröffentlichungen von Gerhard Taddey. In: WFr 97, 2013, S. 326-334

### 2014

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

- 342.(= 2014-I) 1914 Württemberg zieht in den Krieg. In: Schwäbische Heimat 65, 2014, S. 24-31
- 343.(= 2014-II) Die letzten Monate des Friedens Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg die Garnisonsstadt in der ersten Hälfte des Jahres 1914 an Krieg dachte man hier noch nicht. In: Rems-Zeitung, 19. April 2014, S. 16 (ganzseitig)
- 344.(= 2014-III) Europas Politiker zündelten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (2): Juli-Krise im Spiegel der Berichterstattung von Rems-Zeitung und Gmünder Zeitung. In: Rems-Zeitung, 17. Juni 2014, S. 20 (ganzseitig)
- 345.(= 2014-IV) Die Katastrophe beginnt. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (4). Die ersten Einsätze der Gmünder Truppen waren die verlustreichsten überhaupt. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg. In: Rems-Zeitung, 5. Juli 2014, S. 9 (ganzseitig) [Nr. 3 von anderem Autor: David Bozza]
- 346.(= 2014-V) Der Sohn "in Atome zerrissen". Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (6): Die Verluste im Verlauf des Krieges und das Leid der Angehörigen. In: Rems-Zeitung, 26. Juli 2014, S. 27 (ganzseitig) [Nr. 5 von anderem Autor: André Baßler]
- 347.(= 2014-VI) Die Garnison liefert Soldaten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (8): Die ganze Stadt wurde im Räderwerk des Kriegs zu einer großen Kaserne. In: Rems-Zeitung, 19. August 2914 (ganzseitig) [Nr. 7 von anderem Autor: Heinz-Dieter Heiss]
- 348.(= 2014-VII) (Gemeinsam mit Charlotte Böhme) Wie man den Krieg verwaltet. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (9): Folgen für die Stadtverwaltung, die Wirtschaft und die Zivilgesellschaft. In: Rems-Zeitung, 30. August 2014 (ganzseitig)
- 349.(= 2014-VIII) Blockade: Hunger, Mangel und Tod. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (10): Nach der britischen Seeblockade wurden Rohstoffe und vor allem Lebensmittel knapp. In: Rems-Zeitung, 11. September 2014 (ganzseitig)

350.(= 2014-IX) Vorwort. Einleitung. Gmünd und seine Soldaten. Kriegsgefangene und Zivilinternierte. Die Heimatfront I [außer Teilkapitel "... und was sagt die Presse?"]. Die Heimatfront II [außer Teilkapitel "Die Gmünder Stadtverwaltung"]. Die Heimatfront III [nur Teilkapitel "Die Gmünder Lazarette aus der Perspektive eines Patienten"]. Tabellen. Quellen- und Literaturnachweise. In: Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg [vgl. Nr. 352], S. 7-109, 120-149, 169-172, 187-206, 347-351

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

351.(= 2014-X) Aufzeichnungen des Gmünder Sanitätssoldaten Anton Bäuerle über seine Erlebnisse in Frankreich während des Krieges 1914-1918. Ego-Dokumente von Gmünder Soldaten und Gmündern in der Heimat. Stimmungsberichte aus Schwäbisch Gmünd. In: Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg [vgl. Nr. 352], S. 206-300

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

352.(= 2014-XI) Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg. Mit Beiträgen von Charlotte Böhme, David Bozza, Werner Debler, Gerhard Fritz, Heinz-Dieter Heiss, Ulrich Müller und Eberhard Zimmer, unter Mitarbeit von André Baßler, Martin Brenner, Magdalena Mahle-Eckermann und Tilmann Schroth. Schwäbisch Gmünd: Einhorn, 351 S.

## 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 353.(= 2014-XII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 22, 2014, 313 S.
- 354.(= 2014-XIII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben. Stuttgart: Kohlhammer, 10, 2014: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 23. Oktober 2013 in Rottenburg, 175 S.
- 355.(= 2014-XIV) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] ) 98, 2014, 346 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

356.(= 2014-XV) Achim Bonenschäfer: Die Mühlen im Stadtkreis Stuttgart. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 6.1 und 6.2), 168 und 288 S.

## 2015

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

- 357.(= 2015-I) Kriegsführung Kriegskriminalität Kriegsflüchtlinge. Überlegungen zur Zeit zwischen dem Ende des Dreißigjährigen Krieges und dem Pfälzischen und Spanischen Erbfolgekrieg. In: Andreas Rutz (Hg.): Krieg und Kriegserfahrung im Westen des Reiches 1568-1714. Göttingen: V + R unipress, 2015 (= Herrschaft und soziale Systeme in der Frühen Neuzeit 20), S. 159-182
- 358.(= 2015-II) Die Herren von Maubach. Eine Niederadelsfamilie im späten Mittelalter. In: BJb 23, 2015, S. 139-162
- 359.(= 2015-III) Historische Demographie und Sexualität. Beispiele aus Südwestdeutschland. In: Acta Szekszardiensium. Universitas Quinqueecclesiensis, facultas de Illyés Gyula nominata. XVII, 2015, S. 69-92

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 360.(= 2015-IV) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 23, 2015, 310 S.
- 361. (= 2015-V) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Stuttgart: Kohlhammer, 11, 2015: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 22. Oktober 2014 in Waiblingen, 175 S.
- 362.(= 2015-VI) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken]) 99, 2015, 327 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

### 2016

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

363.(= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.

### 1.2 Aufsätze

- 364. (= 2016-II) Geschichte des Schwäbischen Waldes. In: Schwäbische Heimat 2016, 1, S. 31-40
- 365.(= 2016-III) Geschichtslehrerausbildung in Baden-Württemberg, 1. Phase. In: GWU 67 (2016), S. 146-161
- 366.(= 2016-IV) Der schreckliche 1. Juli 1916 und die Gmünder Quellen. Ein Projekt an der Pädagogischen Hochschule befasst sich erneut mit dem Ersten Weltkrieg. In: Rems-Zeitung 30. Juni 2016
- 367.(= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- 368.(= 2016-VI) Wiederholte uneheliche Schwängerung. Ein Backnanger Fall vom Umgang mit außerehelicher Sexualität 1647. In: BJb 24 (2016), S. 171-177
- 369.(= 2016-VII) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. In: WFr 100 (2016), S. 7-26
- 370.(= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 4/2016, S. 10-13

#### 1.3 Sonstiges

371.(= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

## 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 372. (= 2016-X) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 24, 2016, 325 S.
- 373.(= 2016-XI) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Schwäbisch Gmünd: PH, 12, 2016: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 28. Oktober 20154 in Bruchsal, 116 S. (ab Bd. 12 elektronische Veröffentlichung)
- 374.(= 2016-XII) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] ) 100, 2016, 320 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

### 2017

# 1. Eigene Publikationen

## 1.1 Monographien

375.(= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.

- 376.(= 2017-II) Carl Eugen und das Strafrecht. In: Wolfgang Mährle (Hg.): Aufgeklärte Herrschaft im Konflikt. Herzog Carl Eugen von Württemberg 1728-1793. Stuttgart 2017 (= Schriftenreihe des Württembergischen Geschichts- und Altertumsvereins 1), S. 223-233
- 377.(= 2017-III) Maßnahmen zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit in Schwaben. In: Historische Kriminalitätsforschung in landesgeschichlicher Perspektive. Fallstudien aus Bayern und seinen Nachbarländern. Referate der Tagung vom 14. bis 16. Oktober 2015 in Wildbad Kreuth. Hg, v. Wolfgang Wüst unter Mitarbeit von Marina Heller. Erlangen-Nürnberg 2017 (= Franconia. Beihefte zum Jahrbuch für fränkische Landesforschung 9), S. 137-152
- 378.(= 2017-IV) Schwäbisch Gmünd und die Schlacht an der Somme. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 9-26
- 379.(= 2017-V) (in Co-Autorschaft mit Susanne Krehlik und Maren Schwarz) Leben und Sterben in Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 31-48
- 380.(= 2017-VI) Eberhard Zimmer (Hg.): Die Kriegsbriefe des Gmünders Erwin Ladenburger von 1916-1918. Kommentar von Gerhard Fritz und Eberhard Zimmer. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 95-163
- 381.(= 2017-VII) Ferdinand Schädel: Vier Jahre russische Gefangenschaft 1916-1920. Hg. v. Dieter Schädel, mit Erläuterungen von Gerhard Fritz. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 164-199
- 382.(= 2017-VIII) 950 Jahre Backnang. Backnanger Geschichte vom 11. bis 13. Jahrhundert. In: BJb 13, 2017, S. 71-80

#### 1.3 Sonstiges

# 2. Herausgeberschaften

## 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

383.(= 2017-IX) Das Lagerbuch der Murrhardter Weiler von 1575. (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd 7). Schwäbisch Gmünd: PH, 2017, 198 S., elektronische Veröffentlichung urn:nbn:de:bsz:752-opus4-708

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

384.(= 2017-X) Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. Remshalden: Hennecke, 2017 (= historegio 9, zugleich Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd 5), 333 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 385.(= 2017-XI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 25, 2017, 272 S.
- 386. (= 2017-XII) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Schwäbisch Gmünd: PH, 13, 2017: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 26. Oktober 2016 in Bad Mergentheim, 90 S. (ab Bd. 12 elektronische Veröffentlichung) <a href="http://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:bsz:752-opus4-664">http://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:bsz:752-opus4-664</a>
- 387.(= 2017-XIII) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 101, 2017, 390 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 2018

# 1. Eigene Publikationen

### 1.1 Monographien

388.(= 2018-I) (in Co-Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.

- 389.(= 2018-II) Wer ließ die Mühle klappern? Mühlenbetrieb im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 2/2018, S. 30-33
- 390.(= 2018-III) König Karl von Württemberg (1823-1891). In: Stadtlexikon Stuttgart. In: <a href="https://www.stadtlexikon-stuttgart.de/dts/">https://www.stadtlexikon-stuttgart.de/dts/</a>
- 391.(= 2018-IV) Zur Homosexualität König Karls von Württemberg. In: Martin Cüppers/Norman Domeier (Hg.): Späte Aufarbeitung. LSBTTIQ-Lebenswelten im deutschen Südwesten. Stuttgart 2018 (= Schriften zur politischen Landeskunde Baden-Württembergs 50), S. 119-136
- 392.(= 2018-V) Wasserkraftnutzung und Landesgeschichte. In: Schätze der Welt aus landeshistorischer Perspektive. Festschrift zum 65. Geburtstag von Wolfgang Wüst. St. Ottilien: EOS, 2018, S. 349-358
- 393.(= 2018-VI) (in Co-Autorschaft mit Roland Idler) Ein Backnanger als Zeuge eines Kriegsverbrechens am Ende des Ersten Weltkriegs. Karl Jauß und die Vorfälle vom 18. Oktober 1918. In: BJb 26 (2018), S. 102-110.
- 394.(= 2018-VII) Schwäbisch Gmünd et les Français pendant la Première Guerre Mondiale. Schwäbisch Gmünd 2018, 16 S.
- 395.(= 2018-VIII) Lageeinschätzungen und Zukunftserwartungen in Württemberg 1914-1918. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 228-244

- 396.(= 2018-IX) Schwäbisch Gmünd und die Franzosen im Ersten Weltkrieg. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 245-263
- 397. (= 2018-X) Kloster Murrhardt und die Reformation unter besonderer Berücksichtigung der Murrhardter Besitzungen in Schwäbisch Hall. In: WFr 102, 2018, S- 135-152
- 398.(= 2018-XI) Der Kampf mit den Naturgewalten: Mühlen im Spannungsfeld von Eis, Überschwemmungen, Dürre und Energieknappheit. In: Wolfgang Wüst / Gisela Drossbach (Hg.): Umwelt-, Klima- und Konsumgeschiochte. Fallstudien zu Süddeutschland, Österreich und der Schweiz. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang 2018, S. 211-228

### 1.3 Sonstiges

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

### 2.2 Herausgeberschaft von Sammelbänden

399.(= 2018-XII) (Hg. zusammen mit Karlheinz Hegele und David Schnur) Gmünder Studien 9 (2018), 349 S.

### 2.3 Herausgeberschaft von Reihen

- 400. (= 2018-XIII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 26, 2018, 286 S.
- 401.(= 2018-XIV) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Schwäbisch Gmünd: PH, 14, 2018: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 23. Oktober 2017 in Karlsruhe, 110 S. (ab Bd. 12 elektronische Veröffentlichung) <a href="http://nbn-rewsolving.de/urn:nbn:de-bsz:752-opus4-789">http://nbn-rewsolving.de/urn:nbn:de-bsz:752-opus4-789</a>
- 402.(= 2018-XIV) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 102, 2018, 247 S.

### 2.4 Sonstige Herausgeberschaften

## 2019

# 1. Eigene Publikationen

### 1.4 Monographien

- 403.(= 2019-I) Benediktinische Geschichtsschreibung: Das Chronicon Murhartense des Adam Adami von 1642/46. In: Wolfgang Wüst (Hg.): Die süddeutsche Klosterlandschaft Kultur, Religion, Politik und Umwelt. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang, 2019, S. 159-178
- 404.(= 2019-II) Die ersten Kriminalisten. In: Damals. Das Magazin für Geschichte 51, 5-2019: Geld oder Leben! Kriminalität im 18. Jahrhundert, S. 34-39
- 405.(= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15
- 406.(= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- 407.(= 2019-V) Die 1925 bis 1929 gespielten Stücke; Georg Schmückle: "Engel Hiltensperger"; Gesamtbilanz. In: Fritz, Burkhardt (Nr. 2019-IX), S. 29ff, 92-96, 211-217

408.(= 2019-VI) Wird die Reformation rückgängig gemacht? Der Dreißigjährige Krieg in Südwestdeutschland. In: Ludwigbsurger Geschichtsblätter 73 (2019), S. 1-20

#### 1.6 Sonstiges

# 2. Herausgeberschaften

### 2.1 Herausgeberschaft von Quellen

409.(= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.

# 2.5 Herausgeberschaft von Sammelbänden

- 410.(= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)
- 411.(= 2019-IX) Hg. zusammen mit Martin Burkhardt: 100 Jahre Naturtheater Heidenheim. Heidenheim: Siedentop, 2019, 288 S.

## 2.6 Herausgeberschaft von Reihen

### 2.7 Sonstige Herausgeberschaften

# B. Publikationen, thematisch

# (Mehrfachnennungen möglich)

# Klöster und Orden, Religion, Kirche

- (= 1980-I) Heute vor 1150 Jahren starb Walterich, der erste Abt des Murrhardter Klosters Einsiedler oder kaiserlicher Gesandter? In: Murrhardter Zeitung 29. 11. 1980
- (= 1980-II) Das Murrhardter Kloster und sein Vogt (1230). In: ebd., 31. 12. 1980
- (= 1982-I) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1982, 109 S. (= SHuKB 1), 109 S.
- (= 1982-II) Kloster Murrhardt im Früh- und Hochmittelalter. Eine Abtei und der Adel an Murr und Kocher. Sigmaringen: Thorbecke 1982, 178 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 18)
- (= 1982-VII) Kirchenkirnberg kommt zu Adelberg. In: e + j 1, 1982, 4, S. 13-18
- (= 1983-II) Ein neues Frömmigkeitsideal. Gründung des Backnanger Chorherrenstifts. In: Heimatkalender für das Murrtal und den Schwäb. Wald 1983, S. 17-24
- (= 1983-III) Aus den Anfängen des Klosters Murrhardt. Das Kloster im 8. und 9. Jahrhundert. In: e+j 2, 1, S. 57-59
- (= 1983-IV) Aus der Murrhardter Spitalgeschichte. Klösterliche Krankenpflegeeinrichtungen von Walterich bis zum Ende des 16. Jahrhunderts. In: e + j 2, 1983, 3/4, S. 65-70
- (= 1983-IX) Zum Murrhardter Spital. In: Podium. Das alternative Monatsblatt für Murrhardt und Umgebung Nr. 63, Juni 1983
- (= 1983-X) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. In: UH 1983, 3/4
- (= 1983-XI) Die Walterichskirche in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1982 (erschienen 1983)
- (= 1984-II) Murrhardter Äbte und ihre Gräber. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1983 (erschienen 1984)

- (= 1984-V) Kloster Murrhardt um 1560. In: e + j 3, 1984, 5, S. 137-142
- (= 1985-VIII) Der Backnanger Nekrolog. Studien zur Geschichte des Augustiner-Chorherrenstifts Backnang. In: ZWLG 44, 1985, S. 11-64
- (= 1987-VIII) Einer Frau verdankt Murrhardt seine romanische Walterichskapelle. In: e + j 6, 1987, 12, S. 393-396
- (= 1988-II) Die katholische Kirchengemeinde in Murrhardt. In: 1200 Jahre Murrrhardt 788-1288. Hg. v. d. Stadt Murrhardt 1988, S. 13-16
- (= 1988-VII) Murrhardter Klostergeschichte vom Jahre 1000 bis zur Stadtgründung, 2 Tle. In: e+j 7, 3 und 4, 1988, S. 413-424
- (= 1990-I) Stadt und Kloster Murrhardt im Spätmittelalter und in der Reformationszeit. Sigmaringen: Thorbecke 1990 (= Forschungen aus Württembergisch Franken 34), 375 S.
- (= 1995-VIII) Heinz-Günther Grüneklee: Zeitgenössische Berichte aus der Parochie Aichelberg (Schurwald) von 1804 bis 1921. Remshalden: Hennecke 1995, 144 S. (= Historegio Bd. 2)
- (= 1996-VIII) Sabine Reustle: Backnang im 16. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1996, 373 S. (= Backnanger Forschungen Bd. 2)
- (= 1998-VII): (Hg. zus. m. Andreas Kozlik): Rolf Schweizer: Die Ausgrabungen in der Stadtkirche Murrhardt 1973. Die Berichterstattung des Ausgräbers. Festgabe für Rolf Schweizer zum 65. Geburtstag. Murrhardt: Historischer Verein für Württembergisch Franken, Ortsverband Murrhardt, 1998, 95 S.
- (= 2002-V) Chorherren aus dem Elsaß besiedelten das Backnanger Stift. Entstehung und Ende einer Einrichtung. In: Jahrbuch 2002 für den Rems-Murr-Kreis, S. 45-49
- (= 2003-III) Das Augustiner-Chorherrenstift Backnang vom frühen 12. Jahrhundert bis zu seiner Umwandlung in ein Säkularstift 1477. In: Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2002 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), S. 21-54
- (= 2003-IV) [Artikel zu:] Murrhardt. In: Württembergisches Klosterbuch. Klöster, Stifte und Ordensgemeinschaften von den Anfängen bis in die Gegenwart. Hg. v. Wolfgang Zimmermann und Nicole Priesching. Ostfildern: Thorbecke, 2003, S. 358-360
- (= 2003-VI) Schorndorf und die Klöster Lorch und Adelberg. In: Heimatblätter. Jahrbuch für Schorndorf und Umgebung 17, 2003, S. 67-91
- (= 2003-IX) Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2003 (= Backnanger Forschungen 5), 156 S.
- (= 2005-IV) Fritz Wullen: Ein Waldkloster der regulierten Augustinerinnen im Spätmittelalter. Archivalische Untersuchungen zu dem abgegangenen Kloster auf dem Baiselsberg, Vaihingen-Horrheim, Kreis Ludwigsburg. Remshalden: Hennecke, 2005 (= Historegio 6), 138 S.
- (= 2006-XIV) (Reihen-Mitherausgeber zusammen mit Bernhard Trefz): Glaube Bildung Gesellschaft. Leben in der Frühen Neuzeit. Beiträge der Backnanger Tagung vom 21. Juni 2003. Hg. von Carsten Kottmann und Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2006 (= Backnanger Forschungen 7), 228 S.
- (= 2010-VI) Wirtschaftsgeschichte des Stifts Backnang vom späten 14. bis zur Mitte des 15. Jahrhunderts. Auswertung des Lagerbuchs von 1393 und des Gültverzeichnisses um 1450/53. In: BJb 18, 2010, S. 56-94
- (= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111
- (= 2013-I) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. Vom Kastellort zur Gründung einer benediktinischen Muster-Einrichtung. In: Vom Kloster zur Stadt. 1225 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung, 3. Juli 2013, S. [5]-[7]
- (= 2016-VII) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. In: WFr 100 (2016), S. 7-26
- (= 2018-X) Kloster Murrhardt und die Reformation unter besonderer Berücksichtigung der Murrhardter Besitzungen in Schwäbisch Hall. In: WFr 102, 2018, S- 135-152
- (= 2019-I) Benediktinische Geschichtsschreibung: Das Chronicon Murhartense des Adam Adami von 1642/46. In: Wolfgang wüst (Hg.): Die süddeutsche Klosterlandschaft Kultur, Religion, Politik und

Umwelt. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang, 2019, S. 159-178

(= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.

# **Sozialgeschichte**

# Sozialgeschichte allgemein

- (= 1983-I) Murrhardter Bürgeraufstände des 16. Jahrhunderts. In: WFr 67, 1983, S. 55-71
- (= 1983-VIII) 500 Jahre Zügel in Murrhardt. Familiengeschichte im Rahmen der Stadtgeschichte. In: e + j 2, 1983, 10, S. 97-100
- (= 1983-IX) Zum Murrhardter Spital. In: Podium. Das alternative Monatsblatt für Murrhardt und Umgebung Nr. 63, Juni 1983
- (= 1984-XI) Quellen zur Geschichte des Backnanger Gänsekriegs. In: SHuKB 4, 1984, S. 69-84
- (= 1985-V) Forschungen zur Geschichte von Oberrot. In: WFr 69, 1985, S. 17-69
- (= 1985-VI) Zum Zeitpunkt der Stadterhebung von Murrhardt. In: WFr 69, 1985, S. 281-285
- (= 1985-VII) Das Kriegsende hatte viele Gesichter. In: UH 1985, 2/3
- (= 1985-IX) (in Co-Autorschaft mit Rolf Schweizer und Peter Steinle) 1765: Der große Brand von Murrhardt. In: e + j 4, 1985, 8, S. 245-252
- (= 1985-XI) Die ältesten Fachwerkhäuser in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1984 (erschienen 1985)
- (= 1986-II) Eine Ehetragödie aus dem 16. Jahrhundert. In: e + j 5, 1986, 1, S. 282f
- (= 1986-III) Alte Fachwerkhäuser in Murrhardt In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1985 (erschienen 1986)
- (= 1986-VII) 750 Jahre Stadt Backnang. Die Frühgeschichte der Stadt und die Problematik eines Jubiläums im Jahre 1987. In: SHuKB 5, 1986, S. 5-17
- (= 1987-I) (in Co-Autorschaft mit Hans-Dieter Bienert) Murrhardt in alten Ansichten. Zaltbommel/Niederlande: Europäische Bibliothek, 1987, 76 S.
- (= 1988-I) Westheim im Mittelalter. In: Westheim am Kocher, 1200 Jahre Geschichte. Hg. v. d. Gemeinde Rosengarten, Ortschaft Westheim 1988, S. 39-58
- (= 1988-VIII) Die Geschichte der Demokratie in Murrhardt, 2 Tle. In: e + j 7, 1988, 5 und 6, S. 425-436
- (= 1990-I) Stadt und Kloster Murrhardt im Spätmittelalter und in der Reformationszeit. Sigmaringen: Thorbecke 1990 (= Forschungen aus Württembergisch Franken 34), 375 S.
- (= 1990-IV) Waiblingen und Umgebung im 12. und 13. Jahrhundert. Studien zur Waiblinger Stadtgeschichte. In: Waiblingen in Vergangenheit und Gegenwart 11, 1990, S. 21-49
- (= 1991-I) (in Co-Autorschaft mit Helmut Bomm, Sabine Reustle und Rolf Schweizer): Backnanger Stadtchronik. Neu Hg. vom Niederland-Verlag Helmut Michel in Zusammenarbeit mit der Stadt Backnang 1991, 284 S.
- (= 1991-IV) 900 Jahre Eutendorf, Groß- und Kleinaltdorf. Winzenweiler und Ottendorf. In: Eutendorf wie's früher war. Hg. v. Hans König. Horb: Geiger 1991, S. 7-12
- (= 1991-IX) Miscellanea Loewensteinica: I: Die Grafen von Löwenstein und die deutsch-russischen Beziehungen im 14. Jahrhundert. II. Wann wurde Löwenstein Stadt? Welche Termini definieren eine Stadt? III. Zur Struktur der Ministerialität des Grafen Albrecht I. von Löwenstein (1282-1304). In: Das andere Wahrnehmen. Beiträge zur europäischen Geschichte. August Nitschke zum 65. Geburtstag. Hg. v. Martin Kintzinger, Wolfgang Stürner, Johannes Zahlten. Köln, Weimar, Wien: Böhlau 1991, S. 283-294
- (= 1992-I) Die Einwohner des Klosteramts Murrhardt und der Pfarrei Sulzbach/Murr vom 12. Jahrhundert bis 1561. Festgabe für Rolf Schweizer zum 60. Geburtstag. Murrhardt, Backnang: Stroh 1992, 79 S.

- (= 1993-III) (in Co-Autorschaft mit Ernst Hövelborn und Walther Küenzlen) Persönlichkeiten an Rems und Murr durch die Jahrhunderte. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1992 (erschienen 1993), S. 2-30; vgl. auch Neuauflage 1996 [134]
- (= 1994-II) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein:) Inzest im späten 17. und im 18. Jahrhundert. Beispiele aus dem Bereich der Pfarreí Murrhardt. In: WFr 78, 1994, S. 301-312
- (= 1994-V) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein): Eine Frau in Murrhardt. Das soziale Umfeld der Friederike Dorothea Steck. In: UH 1994, 5
- (= 1995-I) Stationen der Waldremser Geschichte. In: 750 Jahre Waldrems 1245-1995. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Waldrems 1995, S. 8-16
- (= 1995-II) Maubach durch die Jahrhunderte. In: 1245-1995. 750 Jahre Maubach. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Maubach 1995, S. 11-19
- (= 1995-VIII) Heinz-Günther Grüneklee: Zeitgenössische Berichte aus der Parochie Aichelberg (Schurwald) von 1804 bis 1921. Remshalden: Hennecke 1995, 144 S. (= Historegio Bd. 2)
- (= 1996-V) (in Co-Autorschaft mit Ernst Hövelborn und Walther Küenzlen) Persönlichkeiten aus dem Rems-Murr-Kreis durch die Jahrhunderte. Waiblingen: Kreissparkasse 1996, 32 S. (= geänderte Zweitauflage der Veröffentlichung von 1993, vgl. [102])
- (= 1996-VIII) Sabine Reustle: Backnang im 16. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1996, 373 S. (= Backnanger Forschungen Bd. 2)
- (= 1997-VIII) Hans Rilling: Sozialgeschichtliche Quellen zur Geschichte der Gemeinde Geradstetten aus den Kirchenkonventsprotokollen 1707-1847. Remshalden: Hennecke 1997 (= Historegio Quellen Bd. 2), 63 S.
- (= 1999-VIII) Claudia Banschbach, Marion Baschin u. a.: Die Backnanger Gesellschaft um 1848. Sechs Beiträge zur Sozialgeschichte einer württembergischen Oberamtsstadt. Backnang: Stroh, 1999 (= Kleine Schriften des Stadtarchivs Backnang Bd. 1), 112 S.
- (= 1999-IX) Rolf Königstein: Alfred Dirr, NSDAP-Kreisleiter in Backnang. Backnang: Stroh, 1999 (= Backnanger Forschungen Bd. 3), 324 S., zahlr. Abb.
- (= 1999-XIII) Die Lebenserinnerungen des Backnanger Sozialdemokraten Wilhelm Traub (1914-1998). In: BJb 7, 1999, S. 9-42 (auch als Separatabdruck erschienen, Backnang 1999)
- (= 2000-V) Neue Quellen zu den Kriegserfahrungen Wilhelm Traubs. In: BJb 8, 2000, S. 9-22
- (= 2000-VI) Erinnerungen des ehemaligen Luftwaffenhelfers Hermann Glück an die Jahre 1943 und 1944. In: BJb 8, 2000, S. 23-38
- (= 2000-VIII) Ernst Eduard Werner, Schultheiß a. D. in Gruibingen: Erinnerungen aus meinem Leben. Aufgezeichnet in den Jahren 1895 und 1896 im 87sten Lebensjahre. Akron, Ohio: Werner'sches typographisches und lithographisches Institut, 1897 [Reprint mit Einführung: Remshalden, Hennecke, 2000], 259 S.
- (= 2001-XIII) Quellen zur Alltagsgeschichte Backnangs im späten 19. Jahrhundert: Die Kindheitserinnerungen der Luise Breuninger (1936) und die neun Briefe der Johanna Henninger, geb. Breuninger (1943/44) [betrifft das Gerbereigewerbe]. In: BJb 9, 2001, S. 9-38
- (= 2002-IV) Armut und Marginalisierung. In: Historicum. Zeitschrift für Geschichte (Linz) 2002, S. 17-21
- (= 2004-III) Barocker Alltag. In: Barock und Pietismus. Hg. v. Werner Unseld und Renate Föll. (= Kataloge und Schriften des Landeskirchlichen Museums 12). Ludwigsburg 2004, S. 22-29
- (= 2004-VII) Kirchenkirnberger Geschichte im hohen Mittelalter. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 34-44 (= aktualisierte Fassung von [7])
- (= 2004-VIII) Die rechtliche, bauliche und demographische Entwicklung Kirchenkirnbergs vom frühen 16. bis zur ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 70-95
- (= 2003-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 1. Teil: Die zwanziger Jahre. In: BJb 11, 2003, S. 9-24
- (= 2004-XIII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 2. Teil: 1930. In: BJb 12, 2004, S. 9-32

- (= 2005-VII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 3. Teil: 1931. In: BJb 13, 2005, S. 20-54
- (= 2006-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 4. Teil: Januar-April 1932. In: BJb 14, 2006, S. 20-54
- (= 2006-XIII) Quellen zur Geschichte der öffentlichen Sicherheit in Südwestdeutschland zwischen 1648 und 1806. Remshalden: Hennecke, 2006 (= Historegio Quellen Bd. 8), 260 S.
- (= 2006-XIV) (Reihen-Mitherausgeber zusammen mit Bernhard Trefz): Glaube Bildung Gesellschaft. Leben in der Frühen Neuzeit. Beiträge der Backnanger Tagung vom 21. Juni 2003. Hg. von Carsten Kottmann und Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2006 (= Backnanger Forschungen 7), 228 S.
- (= 2007-VII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 5. Teil: April-Juli 1932. In: BJb 15, 2007, S. 31-59
- (= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- (= 2008-XI) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 6. Teil: August 1932 bis März 1933. In: BJb 16, 2007, S. 25-43
- (= 2009-II) Winnenden im Mittelalter im Rahmen hochadliger Machtpolitik von den Anfängen im 9. Jahrhundert bis ins 14. Jahrhundert. In: Winnenden gestern und heute 12, 2009, S. 7-55
- (= 2009-V) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 7. (und letzter) Teil: Von der "Machtergreifung" (30. Januar 1933) bis zum "Tag von Potsdam" (21. März 1933). In: BJb 17, 2009, S. 37-64
- (= 2010-VIII) (Bearbeiter und Hg., zugleich Reihen-Hg. zusammen mit Hans-Jürgen Albers, Stefan Rappenglück, Burkard Richter, Lothar Rother, Claudia Wiepcke) Das Murrhardter Lagerbuch von 1576. Edition des Klosterlagerbuchs von 1576, betreffend die Stadt Murrhardt (Hauptstaatsarchiv Stuttgart H 102/54, Bd. 8). Schwäbisch Gmünd; Pädagogische Hochschule: Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften 1 (elektronische Veröffentlichung), 165 S.
- (= 2010-VI) Wirtschaftsgeschichte des Stifts Backnang vom späten 14. bis zur Mitte des 15. Jahrhunderts. Auswertung des Lagerbuchs von 1393 und des Gültverzeichnisses um 1450/53. In: BJb 18, 2010, S.56-94
- (= 2011-XVII): Robbers Vagrants Beggars in South Western Germany during the 17<sup>th</sup> and 18<sup>th</sup> Century Quantitative Aspects of a Social Problem. In: Beggars, Peasants, and Soldiers in the Early Modern Age. Papers of the "Paupers and Beggars" section, European Social Science History Conference, Gent, Belgium, April 2010, ed. by Sabine Veits-Falk and Gerhard Fritz, Sources Concerning the Relations between Soldiers and Civilians During the Thirty Years' War, ed. by Eberhard Fritz and Maria Würfel. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule 2011 (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 4), S. 15-25
- (= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111
- (= 2013-IV) Bettler und Vaganten in Südwestdeutschland im späten 18. Jahrhundert nach Johann Ulrich Schölls "Abriß des Jauner und Bettelwesens in Schwaben". In: Gerhard Ammerer, Gerhard Fritz (Hg.): Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. [s. Nr. 335], S. 53-74
- (= 2013-VI) (zusammen mit Gerhard Ammerer) Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. Zur Lebenswelt vagierender Schichten vom 16. bis zum 19. Jahrhundert. Beiträge der Tagung vom 29. Und 30. September 2011 im Kriminalmuseum Rothenburg ob der Tauber. Affalterbach: Didymos-Verlag, 2013, 247 S.
- (= 2014-XI) Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg. Mit Beiträgen von Charlotte Böhme, David Bozza, Werner Debler, Gerhard Fritz, Heinz-Dieter Heiss, Ulrich Müller und Eberhard Zimmer, unter Mitarbeit von André Baßler, Martin Brenner, Magdalena Mahle-Eckermann und Tilmann Schroth. Schwäbisch Gmünd: Einhorn, 351 S.
- (= 2015-I) Kriegsführung Kriegskriminalität Kriegsflüchtlinge. Überlegungen zur Zeit zwischen dem Ende des Dreißigjährigen Krieges und dem Pfälzischen und Spanischen Erbfolgekrieg. In: Andreas Rutz (Hg.): Krieg und Kriegserfahrung im Westen des Reiches 1568-1714. Göttingen: V + R unipress, 2015 (= Herrschaft und soziale Systeme in der Frühen Neuzeit 20), S. 159-182
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.

- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2016-VI) Wiederholte uneheliche Schwängerung. Ein Backnanger Fall vom Umgang mit außerehelicher Sexualität 1647. In: BJb 24 (2016), S. 171-177
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2018-I) (in Co.Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.
- (= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- (= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15
- (= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

# Adel und Herrschaft

- (= 1981-I) (in Co-Autorschaft mit Eberhard Schauer): Herrschaftsverhältnisse in Winnenden von ca. 1000 bis 1325. In: Heimatkundliche Blätter. Sonderveröffentlichung der Winnender Zeitung 1, Nr. 1, 21. 5. 1981
- (= 1982-I) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1982, 109 S. (= SHuKB 1), 109 S.
- (= 1982-II) Kloster Murrhardt im Früh- und Hochmittelalter. Eine Abtei und der ASdel an Murr und Kocher. Sigmaringen: Thorbecke 1982, 178 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 18)
- (= 1982-III) Kirchenkirnberger Geschichte im 12. und 13. Jahrhundert. In: WFr 66, 1982, S. 127-139
- (= 1982-V) Schon lange vor der ersten Urkunde. Aus der langen Geschichte Kirchenkirnbergs. In: 800 Jahre Kirchenkirnberg. Sonderdruck der Murrhardter Zeitung 1982, S. 3f
- (= 1982-VIII) Der Schnaps des Herzogs. Eine Episode aus der Murrhardter Geschichte des frühen 17. Jahrhunderts. In: e + j 1, 1982, 6, S. 27
- (= 1983-I) Murrhardter Bürgeraufstände des 16. Jahrhunderts. In: WFr 67, 1983, S. 55-71
- (= 1984-XI) Quellen zur Geschichte des Backnanger Gänsekriegs. In: SHuKB 4, 1984, S. 69-84
- (= 1983-X) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. In: UH 1983, 3/4
- (= 1984-I) Aspach im frühen und hohen Mittelalter. In: SHuKB 4, 1984, S. 135-156
- (= 1984-VII) Herrschaft, Verwaltung und Volk an Rems und Murr vom Mittelalter bis zur Neuzeit. In: Kreisverwaltung einst und heute. Hg. v. Rems-Murr-Kreis. Erschienen zur Einweihung des Erweiterungsbaus am Landratsamt 15. 12. 1984, S. 85-106
- (= 1985-V) Forschungen zur Geschichte von Oberrot. In: WFr 69, 1985, S. 17-69
- (= 1985-VIII) Der Backnanger Nekrolog. Studien zur Geschichte des Augustiner-Chorherrenstifts Backnang. In: ZWLG 44, 1985, S. 11-64

- (= 1986-I) Die Geschichte der Grafschaft Löwenstein und der Grafen von Löwenstein-Habsburg. Sigmaringen: Thorbecke 1986, 395 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 29)
- (= 1987-VII) Die Grafen von Löwenstein im Spätmittelalter. In: Beiträge zur Landeskunde. Beilage zum Staatsanzeiger Nr. 5, Okt. 1987
- (= 1987-VIII) Einer Frau verdankt Murrhardt seine romanische Walterichskapelle. In: e + j 6, 1987, 12, S. 393-396
- (= 1987-IX) Oberrot vom Hochmittelalter bis zur Reformationszeit. In: 1200 Jahre Oberrot. Stuttgart: Wegra 1987, S. 30-52, 61f
- (= 1987-X) Löwenstein unter den Habsburgern. In: 700 Jahre Stadt Löwenstein 1287-1987. Hg. v. Karl-Heinz Dähn. Löwenstein 1987, S. 129-149
- (= 1988-I) Westheim im Mittelalter. In: Westheim am Kocher, 1200 Jahre Geschichte. Hg. v. d. Gemeinde Rosengarten, Ortschaft Westheim 1988, S. 39-58
- (= 1990-IV) Waiblingen und Umgebung im 12. und 13. Jahrhundert. Studien zur Waiblinger Stadtgeschichte. In: Waiblingen in Vergangenheit und Gegenwart 11, 1990, S. 21-49
- (= 1991-II) Die Salier an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 23. November 1990 [Waiblingen: Landratsamt 1991] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 5), 14 S. (auch in: UH 1991, 2)
- (= 1991-III) Die Markgrafen von Baden und der mittlere Neckarraum. In: ZWLG 50, 1991, S. 51-66
- (= 1991-IV) 900 Jahre Eutendorf, Groß- und Kleinaltdorf. Winzenweiler und Ottendorf. In: Eutendorf wie's früher war. Hg. v. Hans König. Horb: Geiger 1991, S. 7-12
- (= 1991-V) Zur Geschichte der Grafen von Löwenstein-Calw. In: WFr 75, 1991, S. 49-56
- (= 1991-VI) 900 Jahre Ottendorf [Geschichte Ottendorfs bis ins 16. Jahrhundert]. In: 900 Jahre Ottendorf am Kocher. Hg. v. d. Stadt Gaildorf zum 900jährigen Bestehen von Ottendorf. Crailsheim: Hohenloher Druck- und Verlagshaus 1991, S. 27-65
- (= 1994-III) Burgen. In: Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig. Remshalden: Hennecke 1994, S. 9-36
- (= 1994-IV): ebd. auch die Einzel-Burgenartikel auf den S. 57-130 zu: Alfdorf-Vordersteinenberg, Allmersbach im Tal-Bürg \*, Aspach-Warthof \*, Aspach-Sinzenburg \*, Auenwald-Hohnweiler, Asang \*\*, Backnang-Hagenbach, Backnang-Stiftshof \*, Backnang, Stadtburgen, Backnang, Koppenberg, Backnang-Maubach \*, Backnang-Ober- und Neuschöntal \*, Berglen-Rettersburg, Burgstetten-Burgstall \*, Kernen-Stetten, Burgstall und Schloß, Kirchberg/Murr \*\*\*, Korb-Steinreinach, Leutenbach \*, Murrhardt-Hunnenburg \*\*\*\*, Murrhardt-Raitberg, Murrhardt-Hinterbüchelberg, Murrhardt-Steinberg, Oppenweiler \*, Oppenweiler-Reichenberg \*, Plüderhausen, Schwaikheim \*\*\*\*\*, Waiblingen-Beinstein, Waiblingen-Hegnach und -Hohenacker, Waiblingen-Hohenacker, Hasenlauf, Burghalde, Gaisberg, Weinstadt-Endersbach, Burgweg, Käppele, St. Agatha, Weinstadt-Großheppach, Weinstadt-Schnait, insgesamt vier Burgen, Weinstadt-Strümpfelbach, Weissach im Tal-Oberweissach. \* in Co-Autorschaft mit Gotthard Reinhold; \*\* mit Horst Lindemuth; \*\*\* mit Heinz Renz; \*\*\*\* mit Rolf Schweizer; \*\*\*\* mit Achim Frick
- (= 1994-X) Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig im Auftrag von AGAMUS. Remshalden: Hennecke 1994
- (= 1995-IV) Kaiser, Papst und Adelsmacht. Anlaß für eine Flut von Ortsjubiläen: die Backnanger Urkunde vom 11. April 1245. In: UH 1995, 3
- $(=1996\text{-}\mathrm{IV})$  Die Grafen von Vaihingen. In: Schriftenreihe der Stadt Vaihingen an der Enz 9, 1996, S. 23-96
- (= 1999-II) War Bietigheim badisch? Bietigheim, sein Ortsadel, die Grafen von Vaihingen und die Markgrafen von Baden vom späten 11. bis zum späten 13. Jahrhundert. In: Bietigheim-Bissingen. Blätter zur Stadtgeschichte 15, 1999, S. 11-36
- (= 2001-V) Hochadelige Herren. Die Grafen von Vaihingen, ihr Dorf und ihre Stadt vom 11. bis zum 14. Jahrhundert. In: Lothar Behr, Otto-Heinrich Elias, Manfred Scheck und Eberhard Schmidt: Geschichte der Stadt Vaihingen an der Enz. Hg. v. d. Stadt Vaihingen an der Enz 2001, S. 67-98
- (= 2003-V) Adelsfamilien an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 2002 (erschienen 2003), separat beigelegtes Heft, 22 S.

- (= 2004-V) Der Herzogs ungetreue Diener. Vögte und Amtleute in Altwürttemberg zwischen Legitimität, Korruption und Untertanenprotest. In: ZWLG 63, 2004, S. 119-167
- (= 2004-VII) Kirchenkirnberger Geschichte im hohen Mittelalter. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 34-44 (= aktualisierte Fassung von [7])
- (= 2008-V) Die Markgrafen von Baden als Machtfaktor im Mittleren Neckarraum im Hoch- und Spätmittelalter. Antworten und offene Fragen zu einem oft diskutierten Thema. In: BJb 16, 2008, S. 44-67
- (= 2009-II) Winnenden im Mittelalter im Rahmen hochadliger Machtpolitik von den Anfängen im 9. Jahrhundert bis ins 14. Jahrhundert. In: Winnenden gestern und heute 12, 2009, S. 7-55
- (= 2010-III) Herrschafts- und Sozialgeschichte auf dem Gebiet der heutigen Stadt Mühlacker im Mittelalter. In: Bettelarm und abgebrannt. Von der Burg Löffelstelz und dem Mittelalter in Mühlacker. Hg. v. Stadtarchiv Mühlacker. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2010, S. 69-126
- (= 2010-VIII) (Bearbeiter und Hg., zugleich Reihen-Hg. zusammen mit Hans-Jürgen Albers, Stefan Rappenglück, Burkard Richter, Lothar Rother, Claudia Wiepcke) Das Murrhardter Lagerbuch von 1576. Edition des Klosterlagerbuchs von 1576, betreffend die Stadt Murrhardt (Hauptstaatsarchiv Stuttgart H 102/54, Bd. 8). Schwäbisch Gmünd; Pädagogische Hochschule: Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften 1 (elektronische Veröffentlichung), 165 S.
- (= 2010-IX) Murrhardter Stadtrechtsquellen aus dem 15. und 16. Jahrhundert. In: WFr 94, 2010, S. 39-64
- (= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert. Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt Sulzbach -Löwenstein. BJb 20, 2012, S. 103-122
- (= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111
- (= 2015-II) Die Herren von Maubach. Eine Niederadelsfamilie im späten Mittelalter. In: BJb 23, 2015, S. 139-162
- (= 2017-II) Carl Eugen und das Strafrecht. In: Wolfgang Mährle (Hg.): Aufgeklärte Herrschaft im Konflikt. Herzog Carl Eugen von Württemberg 1728-1793. Stuttgart 2017 (= Schriftenreihe des Württembergischen Geschichts- und Altertumsvereins 1), S. 223-233
- (=2017-VIII) 950 Jahre Backnang. Backnanger Geschichte vom 11. bis 13. Jahrhundert. In: BJb 13, 2017, S. 71-80
- (= 2018-III) König Karl von Württemberg (1823-1891). In: Stadtlexikon Stuttgart In: https://www.stadtlexikon-stuttgart.de/dts/
- (= 2018-IV) Zur Homosexualität König Karls von Württemberg. In: Martin Cüppers/Norman Domeier (Hg.): Späte Aufarbeitung. LSBTTIQ-Lebenswelten im deutschen Südwesten. Stuttgart 2018 (= Schriften zur politischen Landeskunde Baden-Württembergs 50), S. 119-136
- (= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.

# Historische Demographie

- (= 1993-I) Bevölkerungsgeschichte Backnangs im späten 17. Jahrhundert. In: BJb 2, 1993/94, S. 109-149
- (= 1994-VI) Einige Beobachtungen zu den demographischen Auswirkungen der Franzoseninvasion von 1692/93. In: Aus südwestdeutscher Geschichte. Festschrift für Hans-Martin Maurer. Dem Archivar und Historiker zum 65. Geburtstag. Hg. von Wolfgang Schmierer, Günter Cordes, Rudolf Kieß und Gerhard Taddey. Stuttgart: Kohlhammer 1994, S. 447-461
- (= 1999-VII) Historische Demographie als fächerübergreifendes Thema des Geschichts-, Gemeinschaftskunde-, Erdkunde-, Biologie-, Religions- und Ethik-Unterrichts. – In: Archivnachrichten. Quellenmaterial für den Unterricht, Nr. 19, November 1999 (8 S.)
- (= 2004-VIII) Die rechtliche, bauliche und demographische Entwicklung Kirchenkirnbergs vom frühen 16. bis zur ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 70-95
- (= 2008-XIV): (Reihen-Hg.) Marion Baschin Andreas Kozlik: Studien zur südwestdeutschen Demographie. Remshalden: Hennecke, 2008 (historegio 7), 219 S.

- (= 2010-VIII) (Bearbeiter und Hg., zugleich Reihen-Hg. zusammen mit Hans-Jürgen Albers, Stefan Rappenglück, Burkard Richter, Lothar Rother, Claudia Wiepcke) Das Murrhardter Lagerbuch von 1576. Edition des Klosterlagerbuchs von 1576, betreffend die Stadt Murrhardt (Hauptstaatsarchiv Stuttgart H 102/54, Bd. 8). Schwäbisch Gmünd; Pädagogische Hochschule: Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften 1 (elektronische Veröffentlichung), 165 S.
- (= 2013-III) Die Entwicklung der Geburten in Murrhardt, Backnang und Winnenden. Zur Bevölkerungsgeschichte Murrhardts, Backnangs und Winnendens im 16. und 17. Jahrhundert. In: BJb 21, 2013, S. 83-99
- (= 2015-I) Kriegsführung Kriegskriminalität Kriegsflüchtlinge. Überlegungen zur Zeit zwischen dem Ende des Dreißigjährigen Krieges und dem Pfälzischen und Spanischen Erbfolgekrieg. In: Andreas Rutz (Hg.): Krieg und Kriegserfahrung im Westen des Reiches 1568-1714. Göttingen: V + R unipress, 2015 (= Herrschaft und soziale Systeme in der Frühen Neuzeit 20), S. 159-182
- (= 2015-III) Historische Demographie und Sexualität. Beispiele aus Südwestdeutschland. In: Acta Szekszardiensium. Universitas Quinqueecclesiensis, facultas de Illyés Gyula nominata. XVII, 2015, S. 69-92.
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sxualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2018-I) (in Co-Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.

### Krieg und Militär

- (= 1985-II) Die Murrhardter Stadtmauer einst und heute. In: e + j 4, 1985, 2, S. 213-216
- (= 1999-III) Das Maulbronner Landesaufgebot im 16. und frühen 17. Jahrhundert. Militärgeschichtliche Aspekte der Musterungslisten von 1523 bis 1608. In: Die Musterungslisten des württembergischen Amtes Maulbronn 1523-1608. Edition mit Beiträgen zur Namenkunde, Militär- und Regionalgeschichte. Hg. v. Konstantin Huber und Jürgen H. Staps. Pforzheim, Sinsheim 1999, S. 99-160
- (= 1982-VI) Der Dreißigjährige Krieg und Murrhardt. Am Dreikönigstag 1632 wütete die schwedische Soldateska im Murrhardter Kloster und vertrieb die Mönche. In: e + j 1, 1982, 1, S. 1-3
- (= 1993-II) Backnang und die Franzoseninvasion von 1693. In: BJb 2, 1993/94, S. 64-95
- (= 1993-V) 1693: Backnang brennt. Szenen aus einem Krieg vor 300 Jahren. In: UH 1993, 4/5
- (= 1993-VIII) (Co-Autor mit Roland Schurig:) 1693 Eine Ausstellung über Fakten, Ursachen und Folgen der Franzoseneinfälle in Württemberg. Arbeitskreis 1693 Katalog. Berglen 1993, 56 S.
- (= 1993-IX) Das Franzosenjahr 1693 an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 30. November 1993 [Waiblingen: Landratsamt 1993] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 11), 16 S.
- (= 1994-VI) Einige Beobachtungen zu den demographischen Auswirkungen der Franzoseninvasion von 1692/93. In: Aus südwestdeutscher Geschichte. Festschrift für Hans-Martin Maurer. Dem Archivar und Historiker zum 65. Geburtstag. Hg. von Wolfgang Schmierer, Günter Cordes, Rudolf Kieß und Gerhard Taddey. Stuttgart: Kohlhammer 1994, S. 447-461
- (= 1995-III) Südwestdeutschland und das Franzosenjahr 1693. In: WFr 79, 1995, S. 117-148
- (= 1995-V) Kabinettskrieg, Marodeurskrieg oder Volkskrieg? Überlegungen zum militärgeschichtlichen Aspekt des Pfälzischen Erbfolgekriegs von 1688 bis zum Feldzug von 1693. In: Der Franzoseneinfall

- 1693 in Südwestdeutschland. Ursachen Folgen Probleme. Beiträge des Backnanger Symposions vom 10. und 11. September 1993. Remshalden: Hennecke 1995 (= Historegio Bd. 1), S. 77-106
- (= 1995-VII) Der Franzoseneinfall 1693 in Südwestdeutschland. Ursachen Folgen Probleme. Beiträge des Backnanger Symposions vom 10. und 11. September 1993. Remshalden: Hennecke 1995, 196 S. (= Historegio Bd. 1)
- (= 1984-IX) Kriegsausbruch 1914 in Murrhardt. In: e + j 4, 3, 1984, 12, S. 199-204
- (= 1986-VI) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 1. In: e + j 5, 1986, 11, S. 329-336
- (= 1987-II) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 2. In: e + j 6, 1987, 1, S. 337-344
- (= 1985-III) Die letzten 100 Tage des 3. Reiches (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal I). In: e + j 4, 1985, 3, S. 217-224
- (= 1985-IV) Das Inferno des 18. April 1945. Zerstörung und Tod für Fornsbach und Kirchenkirnberg. (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal II). In: e + j 4, 1985, 4, S. 225-232
- (= 1985-VII) Das Kriegsende hatte viele Gesichter. In: UH 1985, 2/3
- (= 1992-III) "Und nichts mehr wird sie an die Heimat binden" zum 50. Todestag des Dichter-Soldaten Wolf Zügel. In: UH 1992, 6
- (= 1996-III) Die Verschleppung kriegsversehrter Backnanger Wehrmachtsangehöriger im April 1945. In: BJb 4, 1996, S. 155-159
- (= 1998-III) ...daß Ihr Sohn gefallen ist... Ein erster Versuch, das Schicksal der Backnanger Kriegstoten aufzuarbeiten. In: UH 1998, 3, 4, je 4 S., 1999, 1, 3 S.
- (= 1999-XII) Rolf Nielsen: Der Krieg des Panzersoldaten Rolf Nielsen. Die Kriegsgeschichte der 5. Kompanie des Panzerregiments 7. Teil 1. Die Feldzüge in Polen 1939 und in Frankreich 1940. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz (Text) und Heinz Renz (Karten). Remshalden: Manfred Hennecke, 1999. 72 S., Abb. (= Historegio Quellen Bd. 3)
- (= 2000-V) Neue Quellen zu den Kriegserfahrungen Wilhelm Traubs. In: BJb 8, 2000, S. 9-22
- (= 2000-VI) Erinnerungen des ehemaligen Luftwaffenhelfers Hermann Glück an die Jahre 1943 und 1944. In: BJb 8, 2000, S. 23-38
- (= 2001-XIV) Annemarei Merk: Mein Einsatz in Polen (September 1940 bis Ende April 1941) eine Erlangerin als Krankenschwester in Polen; Walter Ortloff: Meine Autobiographie: Gewonnene Freiheit verpflichtet den sozial Schwachen und Behinderten helfen. Das Leben eines Sozialdemokraten. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Biographien Bd. 2), 72 S.
- (= 2002-II) (in Co-Autorschaft mit Thomas Navrath und Heinz Renz): Abstürze und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg im und um das Gebiet des heutigen Rems-Murr-Kreises. In: BJb 10, 2002, S. 150-193
- (= 2003-VII) Nachträge zu den Abstürzen und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg. In: BJb 11, 2003, S. 199-200
- (= 2007-IX): Rolf Nielsen: Der Krieg des Panzersoldaten Rolf Nielsen. Die Kriegsgeschichte der 5. Kompanie des Panzerregiments 7. Teil 2. Die Garnisonszeit in Frankreich 1940/41, der Krieg in Russland 1941/42, Rückkehr nach Frankreich April 1942. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz (Text) und Heinz Renz (Karten). Remshalden: Manfred Hennecke, 68 S., Abb. (= Historegio Quellen Bd. 4)
- (2010-IV) Zwischen Materialschlacht und Revolution der Erste Weltkrieg in der Stuttgarter bürgerlichen Presse von Juli bis Oktober 1918. In: Schwäbische Heimat 61, 2010, S. 318-328
- (= 2010-VII) Wahrheit oder Korrektheit. Von der Schwierigkeit der Erinnerung an Kriegstote zu den künftigen Gedenktafeln in der Friedhofskapelle. In: UH 2010, 2, S. 1-2
- (2011-I) Die NS-Zeit auf Kreis- und Ortsebene. Die Erforschung der nationalsozialistischen Herrschaft in der Provinz. In: UH 2011, 1, S. 1-4
- (= 2014-I) 1914 Württemberg zieht in den Krieg. In: Schwäbische Heimat 65, 2014, S. 24-31
- (= 2014-II) Die letzten Monate des Friedens Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg die Garnisonsstadt in der ersten Hälfte des Jahres 1914 an Krieg dachte man hier noch nicht. In: Rems-Zeitung, 19. April 2014, S. 16 (ganzseitig)

- (= 2014-III) Europas Politiker zündelten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (2): Juli-Krise im Spiegel der Berichterstattung von Rems-Zeitung und Gmünder Zeitung. In: Rems-Zeitung, 17. Juni 2014, S. 20 (ganzseitig)
- (= 2014-IV) Die Katastrophe beginnt. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (4). Die ersten Einsätze der Gmünder Truppen waren die verlustreichsten überhaupt. In: Rems-Zeitung, 5. Juli 2014, S. 9 (ganzseitig)
- (= 2014-V) Der Sohn "in Atome zerrissen". Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (6): Die Verluste im Verlauf des Krieges und das Leid der Angehörigen. In: Rems-Zeitung, 26. Juli 2014, S. 27 (ganzseitig) [Nr. 5 von anderem Autor: André Baβler]
- (= 2014-VI) Die Garnison liefert Soldaten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (8): Die ganze Stadt wurde im Räderwerk des Kriegs zu einer großen Kaserne. In: Rems-Zeitung, 19. August 2914 (ganzseitig) [Nr. 7 von anderem Autor: Heinz-Dieter Heiss]
- (= 2014-VII) (Gemeinsam mit Charlotte Böhme) Wie man den Krieg verwaltet. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (9): Folgen für die Stadtverwaltung, die Wirtschaft und die Zivilgesellschaft. In: Rems-Zeitung, 30. August 2014 (ganzseitig)
- (= 2014-VIII) Blockade: Hunger, Mangel und Tod. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (10): Nach der britischen Seeblockade wurden Rohstoffe und vor allem Lebensmittel knapp. In: Rems-Zeitung, 11. September 2014 (ganzseitig)
- (= 2014-XI) Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg. Mit Beiträgen von Charlotte Böhme, David Bozza, Werner Debler, Gerhard Fritz, Heinz-Dieter Heiss, Ulrich Müller und Eberhard Zimmer, unter Mitarbeit von André Baßler, Martin Brenner, Magdalena Mahle-Eckermann und Tilmann Schroth. Schwäbisch Gmünd: Einhorn, 351 S.
- (= 2015-I) Kriegsführung Kriegskriminalität Kriegsflüchtlinge. Überlegungen zur Zeit zwischen dem Ende des Dreißigjährigen Krieges und dem Pfälzischen und Spanischen Erbfolgekrieg. In: Andreas Rutz (Hg.): Krieg und Kriegserfahrung im Westen des Reiches 1568-1714. Göttingen: V + R unipress, 2015 (= Herrschaft und soziale Systeme in der Frühen Neuzeit 20), S. 159-182
- (= 2016-IV) Der schreckliche 1. Juli 1916 und die Gmünder Quellen. Ein Projekt an der Pädagogischen Hochschule befasst sich erneut mit dem Ersten weltkrieg. In: Rems-Zeitung 30. Juni 2016
- (= 2017-IV) Schwäbisch Gmünd und die Schlacht an der Somme. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 9-26
- (= 2017-V) (in Co-Autorschaft mit Susanne Krehlik und Maren Schwarz) Leben und Sterben in Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 31-48
- (= 2017-VI) Eberhard Zimmer (Hg.): Die Kriegsbriefe des Gmünders Erwin Ladenburger von 1916-1918. Kommentar von Gerhard Fritz und Eberhard Zimmer. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 95-163
- (= 2017-VII) Ferdinand Schädel: Vier Jahre russische Gefangenschaft 1916-1920. Hg. v. Dieter Schädel, mit Erläuterungen von Gerhard Fritz. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 164-199
- (= 2017-X) Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. Remshalden: Hennecke, 2017 (= historegio 9, zugleich Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd 5), 333 S.
- (= 2018-VI) (in Co-Autorschaft mit Roland Idler) Ein Backnanger als Zeuge eines Kriegsverbrechens am Ende des Ersten Weltkriegs. Karl Jauß und die Vorfälle vom 18. Oktober 1918. In: BJb 26 (2018), S. 102-110
- (= 2018-VII) Schwäbisch Gmünd et les Français pendant la Première Guerre Mondiale. Schwäbisch Gmünd 2018, 16 S.
- (= 2018-VIII) Lageeinschätzungen und Zukunftserwartungen in Württemberg 1914-1918. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 228-244
- (= 2018-IX) Schwäbisch Gmünd und die Franzosen im Ersten Weltkrieg. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 245-263
- (= 2019-VI) Wird die Reformation rückgängig gemacht? Der Dreißigjährige Krieg in Südwestdeutschland. In: Ludwigbsurger Geschichtsblätter 73 (2019), S. 1-20

(= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.

# Kriminalitäts-, Polizei- und Rechtsgeschichte

- (= 2000-III) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein) *Vermittelst beygebrachten Giffts in den Tod befördert.* Mord, Totschlag und Kindesmisshandlung in einer Ahnengemeinschaft an Beispielen aus der Pfarrei Murrhardt im 17. und 18. Jahrhundert. In: BJb 8, 2000, S. 97-108
- (= 2001-I) Untersuchungen zur öffentlichen Sicherheit in Südwestdeutschland, vornehmlich in Württemberg, vom Ende des Dreißigjährigen Krieges bis zum Ende des Alten Reiches. Organisierte Kriminalität, staatliche Polizeimaßnahmen, Recht und Rechtspflege, 2 Bde. 657 und 495 S. (Habil. Stuttgart), [vgl. 212a]
- (= 2001-II) Räuberbanden und Polizeistreifen der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt in Südwestdeutschland im Alten Reich zwischen 1648 und 1806. (Skript, 302 S.), trotz des ähnlichen Titels wie [178] eine inhaltlich völlig andere Arbeit, die hinsichtlich der Ereignisse wesentlich mehr ins Detail geht als [178]; vgl. [201]
- (= 2002-I) Stadtknechte, Nachtwächter, Büttel und anderes Sicherheitspersonal in Württemberg und benachbarten Territorien im 18. Jahrhundert. In: Policey in lokalen Räumen. Ordnungskräfte und Sicherheitspersonal in Gemeinden und Territorien vom Spätmittelalter bis zum frühen 19. Jahrhundert. Hg. v. André Holenstein, Frank Konersmann, Josef Pauser und Gerhard Saelter. Frankfurt/M.: Klostermann, 2002, S. 247-267
- (= 2002-III] Vaganten, Jauner, Räuber in Hohenlohe, insbesondere im 18. Jahrhundert. In: Festschrift Gerhard Taddey. Schwäbisch Hall = WFr 86, 2002, S. 403-434
- (= 2002-IV) Armut und Marginalisierung. In: Historicum. Zeitschrift für Geschichte (Linz) 2002, S. 17-21
- (= 2003-I) Räuberbanden und Polizeistreifen. Der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt im Südwesten des Alten Reichs zwischen 1648 und 1806. Remshalden 2003, 339 S. (= Historegio 5) (vgl. [179])
- (= 2003-II] Diebe, Räuber Mordbrenner. Raue Sitten an Rems und Murr. Bandenkriminalität vom 16. bis 18. Jahrhundert. In: Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis 2003, S. 19-23
- (= 2004-II) Strukturprobleme des Alten Reichs: Die öffentliche Sicherheit und das schwierige Verhältnis zwischen dem Herzogtum Württemberg und der Reichsstadt Schwäbisch Gmünd im 18. Jahrhundert. In: Gerhard Fritz (Hg.): Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik. Festschrift für Rainer Jooß. Schwäbisch Gmünd 2004, S. 29-52
- (= 2004-VI) Eine Rotte von allerhandt rauberischem Gesindt. Öffentliche Sicherheit in Südwestdeutschland vom Ende des Dreißigjährigen Krieges bis zum Ende des Alten Reiches. Ostfildern: Thorbecke, 2004, 1011 S. [vgl. 178; der hier vorgelegte Band entspricht dem überarbeiteten und aktualisierten Teil 1 von Nr. 178]
- (= 2004-V) Des Herzogs ungetreue Diener. Vögte und Amtleute in Altwürttemberg zwischen Legitimität, Korruption und Untertanenprotest. In: ZWLG 63, 2004, S. 119-167
- (= 2005-III) Fälscher und Betrüger im frühneuzeitlichen Württemberg. Das *Crimen falsi et stellionatus* als Indikator einer sich differenzierenden Gesellschaft. In: ZWLG 64, 2005, S. 165-198
- (= 2005-III) Jaunerdynastien. Abstammungsverhältnisse devianter und krimineller Personenkreise aus südwestdeutschen Kriminalakten des 18. Jahrhunderts. In: Volker Trugenberger (Hg.): Genealogische Quellen jenseits der Kirchenbücher. 56. Deutscher Genealogentag in Leonberg 17.-20. September 2004. Stuttgart 2005, S. 43-76
- (= 2006-I) Räuberbanden und Polizeistreifen. Der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt im Südwesten des Alten Reichs zwischen 1648 und 1806. Remshalden: Hennecke <sup>2</sup>2006, 339 S. (= Historegio 5) (vgl. auch [201])
- (= 2006-II) Recht und Rechtspflege im 17. Jahrhundert. Das Generalreskript Herzog Eberhards III. von Württemberg von 1663 zum Strafprozess. Überlegungen zu einem fächerübergreifenden Ansatz im Unterricht. = Archivnachrichten Nr. 32, Mai 2006, Quellenmaterial für den Unterricht [S. 1-8]
- (= 2006-VII) Die Hintergründe des Welzheimer Stadtbrandes. Haben doch Kriminelle den Brand vom 5. September 1726 gelegt? In: Jahresheft Historischer Verein Welzheimer Wald 12, 2007, S. 105-114

- (= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- (= 2008-II) Herzog Carl Eugen, König Friedrich und die Abschaffung der Folter in Württemberg. Mit der Edition des Gutachtens zur Folter von 1780. In: ZWLG 67, 2008, S. 183-247
- (= 2008-IV) Von der öffentlichen zur nichtöffentlichen Vollstreckung. Zur Todesstrafe im Königreich Württemberg von 1818-1871. In: Florilegium Suevicum. Festschrift zum 65. Geburtstag von Franz Quarthal. Ostfildern 2008, S. 245-274
- (= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht (...) und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.
- (= 2010-I) Sicherheitsdiskurse im Schwäbischen Kreis. In: Karl Härter / Gerhard Sälter / Eva Wiebel (Hg.): Criminalbilder und Sicherheitsdiskurse: Sicherheit, Devianz und Strafe in der Repräsentation öffentlicher Diskurse (15.-20. Jahrhundert). Frankfurt am Main 2010, S. 223-269
- (= 2010-IX) Murrhardter Stadtrechtsquellen aus dem 15. und 16. Jahrhundert. In: WFr 94, 2010, S. 39-64
- (= 2011-XVII): Robbers Vagrants Beggars in South Western Germany during the 17<sup>th</sup> and 18<sup>th</sup> Century Quantitative Aspects of a Social Problem. In: Beggars, Peasants, and Soldiers in the Early Modern Age. Papers of the "Paupers and Beggars" section, European Social Science History Conference, Gent, Belgium, April 2010, ed. by Sabine Veits-Falk and Gerhard Fritz, Sources Concerning the Relations between Soldiers and Civilians During the Thirty Years' War, ed. by Eberhard Fritz and Maria Würfel. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule 2011 (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 4), S. 15-25
- (= 2012-VI) Vom "Theater des Schreckens" zur Resozialisierung. Strafjustiz vom Mittelalter über die frühe Neuzeit und das 19. Jahrhundert bis in die Gegenwart. In: Siegfried Frech, Frank Meier (Hg.): Unterrichtsthema Staat und Gewalt. Kategoriale Zugänge und historische Beispiele, Schwalbach/Ts.: Wochenschau Verlag, 2012, S. 198-219
- (= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert). Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt Sulzbach -Löwenstein. BJb 20, 2012, S. 103-122
- (= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111
- (=2013-IV) Bettler und Vaganten in Südwestdeutschland im späten 18. Jahrhundert nach Johann Ulrich Schölls "Abriß des Jauner und Bettelwesens in Schwaben". In: Gerhard Ammerer, Gerhard Fritz (Hg.): Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. [s. Nr. 335], S. 53-74
- (= 2013-VI) (zusammen mit Gerhard Ammerer) Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. Zur Lebenswelt vagierender Schichten vom 16. bis zum 19. Jahrhundert. Beiträge der Tagung vom 29. Und 30. September 2011 im Kriminalmuseum Rothenburg ob der Tauber. Affalterbach: Didymos-Verlag, 2013, 247 S.
- (= 2017-II) Carl Eugen und das Strafrecht. In: Wolfgang Mährle (Hg.): Aufgeklärte Herrschaft im Konflikt. Herzog Carl Eugen von Württemberg 1728-1793. Stuttgart 2017 (= Schriftenreihe des Württembergischen Geschichts- und Altertumsvereins 1), S. 223-233
- (= 2017-III) Maßnahmen zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit in Schwaben. In: Historische Kriminalitätsforschung in landesgeschichlicher Perspektive. Fallstudien aus Bayern und seinen Nachbarländern. Referate der Tagung vom 14. bis 16. Oktober 2015 in Wildbad Kreuth. Hg, v. Wolfgang Wüst unter Mitarbeit von Marina Heller. Erlangen-Nürnberg 2017 (= Franconia. Beihefte zum Jahrbuch für fränkische Landesforschung 9), S. 137-152
- (= 2019-II) Die ersten Kriminalisten. In: Damals. Das Magazin für Geschichte 51, 5-2019: Geld oder Leben! Kriminalität im 18. Jahrhundert, S. 34-39
- (= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- (= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15

(= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

# Wasserkraft, Mühlen

- (= 1984-III) Mühlen in Murrhardt. Ein Beitrag zur Technik- und Wirtschaftsgeschichte. In: WFr 68, 1984, S. 97-112
- (= 1984-IV) 400 Jahre Burgermühle. In: e + j 3, 1984, 4, S. 127-136
- (= 1985-I) Die Rümelinsmühle. In: e + j 4, 1985, 1, S. 205-210
- (= 1986-IV) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart, Aalen: Theiss 1986, S. 73-80
- (= 1986-V) 400 Jahre Schloßhofer Sägmühle. In: e + j 5, 1986, 7, S. 309-316
- (= 1987-III) Die Mühlengruppe am Dentelbach. In: e + j 6, 1987, 4, S. 353-360
- (= 1987-VI) 1687: Siegelsberg erhält eine Sägmühle. In: e + j 6, Nr. 8, 1987, S. 377-380
- (= 1988-III) Der Arbeitskreis für Mühlenforschung im Historischen Verein für Württembergisch Franken. Bericht von der konstituierenden Sitzung. In: WFr 72, 1988, S. 341-348
- (= 1988-IV) Die Erfassung bestehender und verschwundener Mühlen. Das Projekt eines Mühlenatlasses. In: WFr 72, 1988, S. 347f
- (= 1991-VIII) Das Auf und Ab einer Mühle. Die Entwicklung der Schwarzenmühle bei Murrhardt bis heute. In: UH 1991, 6
- (= 1993-VI) Das Projekt des baden-württembergischen Mühlenatlasses, illustriert an Beispielen aus dem Landkreis Schwäbisch Hall und aus dem Rems-Murr-Kreis. In: Protokolle des Arbeitskreises für Landesund Ortsgeschichte, 82. Sitzung am 27. 11. 1993, S. 1-5
- (= 1993-VII) Das Projekt "Baden-württembergischer Mühlenatlas". In: Der Mühlstein 10, 1993, 3, S. 37f
- (= 1994-VII) (In Co-Autorschaft mit Karl Heinz Veit und Walter Wannenwetsch): Mühlen an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1993 (erschienen 1994), S. 2-30
- (= 1994-VIII) Der Mühlenatlas Baden-Württemberg. In: Albert Haug: Die Mühlen der Stadt Ulm. Remshalden: Hennecke 1994 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg, Bd. 1), S. III-VII
- (= 1994-IX) Albert Haug: Die Mühlen der Stadt Ulm. Remshalden: Hennecke 1994, 151 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg, Bd. 1)
- (= 1996-I) Die Mühlen im Rems-Murr-Kreis. (in Co-Autorschaft mit Helmut Glock und Walter Wannenwetsch). Remshalden: Hennecke 1996, 2 Tle. 263 und 176 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 2)
- (= 1996-VI) Die Mühlen im Rems-Murr-Kreis. (in Co-Autorschaft mit Helmut Glock und Walter Wannenwetsch). Remshalden: Hennecke 1996, 2 Tle. 263 und 176 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 2)
- (= 1997-I) (Als Co-Autor zusammen mit Erhard Jahn u. a.): Mühlen in Deutschland. Hg. v. d. Dt. Gesellschaft für Mühlenkunde und Mühlenerhaltung. Lippstadt: Laumanns 1997, 96 S.
- (= 1999-X) Thomas Schulz: Die Mühlen im Kreis Ludwigsburg. Remshalden: Hennecke, 1999 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 3), 325 S.
- (= 2000-II) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald, Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart: Theiss, 3. Aufl., 2000, S. 115-126
- (= 2001-III) Wasserräder hängt man nicht einfach irgendwo in einen Bach. Mühlen im Rems-Murr-Kreis. In: JbRMK 2001, S. 31-38
- (= 2001-VI) 1687: Siegelsberg erhält eine Sägmühle. Eine Mineralquelle und ein unterirdischer Gang auf dem Mühlenareal [= erweiterte Fassung von (60)]. In: Regina Frank u. a.: 700 Jahre Siegelsberg. Festschrift Horb am Neckar: Geiger-Verlag, 2001 (= Schriftenreihe der Stadt Murrhardt 3), S. 24-31

- (= 2006-III) Einleitung [zum Mühlenatlas Heilbronn]. In: Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 116 und 241 S., (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4), S. 12-13
- (= 2006-IV) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald, Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart: Schwäb. Albverein, <sup>4</sup>2006, S. 137-148
- (= 2006-IX) Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 161 und 241 S. (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4)
- (= 2010-II) Wasserkraftnutzung. Ein aktuelles Thema im Geschichtsunterricht. In: Schulmagazin 5-10 (Oldenbourg), 1/2010, S. 12-14
- (2010-V) Wasserkraftnutzung in fachwissenschaftlicher und fachdidaktischer Hinsicht. In: LGFU 6, 2010, S. 9-20
- (= 2011-IV) Wasserkraftnutzung als Thema fachübergreifenden Unterrichts. In: Archivnachrichten 2011, 43, S. 46-54
- (= 2011-VIII) Hohenegartener Sägmühle. Obere Kornberger Sägmühle. Kornberger Hammerschmiede. Untere Kornberger Sägmühle. Obermühle. Neumühle. Oberroter Mühle. Sägmühle, heute Holzwerke Klenk. Hausener Mühle. Stöckenhofer Sägmühle. Fichtenberger Mühle. Kronmühle. Wielandsweiler Sägmühle am Rötenbach. Frankenberger Sägmühle. Sägmühle am Aschenbach. Marhörder Mühle. Marhördter Sägmühle. Konhaldener Sägmühle. Bruckmühle oder Sägmühle am Glattenzainbach. Bibersfelder Mühle. Gottwollshäuser Sägmühle. Gottwollshäuser Mühle. Gailenkirchener Mühle. Gailenkirchener Gipsmühle. Triebwerk der Firma August Bühler oHG. Antrieb der Maschinen der Firma Einkornwerk. Waschbachmühle. Bühlertanner Niedermühle. Geislinger Mühle. Sulzdorfer Sägmühle. Sägmühle bei Senzenberg. Ölmühle Gröningen. In: ebd., S. 39, 42-46, 49-52, 55, 60f, 70f, 74, 83, 87f, 134
- (= 2011-IX) (zusammen mit Harry Massini): Hammerschmiede und Sägmühle Mainhardt. Sägmühle bei der Hammerschmiede. Rösersmühle. Hankertsmühle. Traubenmühle. Scherbenmühle. Sägmühle südostwärts des Württemberger Hofs. Mühle am Rötenbach. Maibacher Sägmühle. Mainhardter Vordermühle. Mainhardter Mittelmühle. Laukenmühle. In: ebd., S. 39-41, 48, 62-64
- (= 2011-X) (zusammen mit Hans König): Ölmühle Mittelrot. In: ebd., S. 53
- (= 2011-XI) (zusammen mit Manfred Wolf): Messersmühle. Wagrainer Sägmühle. Gipsmühle Wurst bei Michelfeld. In: ebd., S. 54, 57
- (= 2011-XII) (zusammen mit Volker Zimmer): Röhmensägmühle. Gruppenmühle in Senzenberg. Heilberger Mühle. Bühlerzeller Mühle. Kottspieler Mühle. Weidenmühle. Bühlertanner Dorfmühle. Bühlertanner Lohmühle. Gerabronner Sägmühle. Teuerzer Sägmühle. Schärtlens-Sägmühle. Schleifmühle Geifertshofen. Klingenbach-Sägmühle. Heilbregr Sägmühle. Hambacher Sägmühle. Sulzdorfer Mühle. Wassernutzungsanlage Balbach, Anhausen. Ziegelmühle am Gruppenbach. Avenmühle. In: ebd., S. 66, 71-74, 83-85, 87f
- (= 2011XIV) (zusammen mit Friedrich Hofmann): Beutenmühle. In: ebd., S. 85
- (= 2011-XIV) (zusammen mit Friedrich Hofmann und Volker Zimmer): Koppenmühle. Lohmühle zwischen Mittelfischbach und Rappoldshofen. In: ebd., S. 75, 86
- (= 2011-XV) (zusammen mit Hermann Künstner): Neunbronner Mühle. In: ebd., S. 79
- (= 2011-XVI) (zusammen mit Kuno Haberkern): Antrieb landwirtschaftlicher Maschinen Konrad Bühler, Cröffelbach. In: ebd., S. 92
- (= 2011-XVII) Regionale Quellen zur Mühlenkunde. Die Mühlen und Mühlentypen. In: ebd., S. 11f; 174-293
- (= 2011-XX): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.
- (= 2014-XV) Achim Bonenschäfer: Die Mühlen im Stadtkreis Stuttgart. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 6.1 und 6.2), 168 und 288 S.
- (= 2018-II) Wer ließ die Mühle klappern? Mühlenbetrieb im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 2/2018, S. 30-33
- (= 2018-V) Wasserkraftnutzung und Landesgeschichte. In: Schätze der Welt aus landeshistorischer Perspektive. Festschrift zum 65. Geburtstag von Wolfgang Wüst. St. Ottilien: EOS, 2018, S. 349-358

(= 2018-XI) Der Kampf mit den Naturgewalten: Mühlen im Spannungsfeld von Eis, Überschwemmungen, Dürre und Energieknappheit. In: Wolfgang Wüst / Gisela Drossbach (Hg.): Umwelt-, Klima- und Konsumgeschiochte. Fallstudien zu Süddeutschland, Österreich und der Schweiz. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang 2018, S. 211-228

### Volkskunde

- (= 1984-VIII) Weihnachtsbräuche im oberen Murrtal. In: e + j 3, 1984, 12, S. 197f
- (= 1982-VIII) Der Schnaps des Herzogs. Eine Episode aus der Murrhardter Geschichte des frühen 17. Jahrhunderts. In: e + j 1, 1982, 6, S. 27
- (= 1985-XI) Die ältesten Fachwerkhäuser in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1984 (erschienen 1985)
- (= 1986-III) Alte Fachwerkhäuser in Murrhardt In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1985 (erschienen 1986)
- (= 1987-V) Bauernhäuser des 18. und 19. Jahrhunderts in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1986 (erschienen 1987)
- (= 1990-III) Murrhardter Weiler und Teilorte: Waltersberg. Der heutige Baubestand des Weilers. Drei Lehenshöfe in Waltersberg. In: e + j 8, Nr. 1 und 2, 1990, S. 461-468
- (= 1995-I) Stationen der Waldremser Geschichte. In: 750 Jahre Waldrems 1245-1995. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Waldrems 1995, S. 8-16
- (= 1995-II) Maubach durch die Jahrhunderte. In: 1245-1995. 750 Jahre Maubach. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Maubach 1995, S. 11-19
- (= 1996-II) Von Erdluitla und dem wilden Heer. Sagen und Geschichten aus dem Schwäbisch-Fränkischen Wald. Westlicher Teil. Gesammelt von Hans-Dieter Bienert, Eberhard Bohn, Gerhard Fritz und Manfred Hennecke. Remshalden: Hennecke 1996, 224 S.
- (= 1997-IV) Brunnen im Rems-Murr-Kreis. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1996 (erschienen 1997), S. 2-32
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württem berg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2018-I) (in Co-Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.
- (= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- (= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15
- (= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.
- (= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der

Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

# Bildung

- (= 1983-VII) Geschichte der Murrhardter Klosterschule. Vom mönchischen Schulbetrieb bis zur württembergischen Klosterschule (1556-1594). In: e + j 2, 1983, 7, S. 85-88
- (= 1989-IV) (zusammen mit Hans-Eckhard Giebel, Rolf Königstein, Heinz-Werner Schwegler) 450 Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Backnang: Stroh 1989, 191 S.
- (= 1989-II) Vom Lateinunterricht des Stifts (13. Jahrhundert) bis zur Realschule mit Lateinabteilung (1904/05 bis 1933). In: 450 Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Stroh 1989, S. 15-40
- (= 1989-III) Der Herr Präzeptor war manchmal sogar *trunckhen*. Seit 450 Jahren gibt es in Backnang eine reguläre Lateinschule. In: UH 1989, 5/6
- (= 2002-VIII) (Mitherausgeber) Jahreshefte des Max-Born-Gymnasiums Backnang 1, 2002, 84 S.
- (= 2003-X) (Mitherausgeber) Jahreshefte des Max-Born-Gymnasiums Backnang 2, 2003, 111 S.
- (= 2006-V) Evaluationen an deutschen Hochschulen. In: LGFU 2, 2006, S. 9-18
- (= 2006-VI) Das andere Württemberg. Bildungstraditionen in Reichsstädten, Adelsherrschaften und geistlichen Territorien. In: Schwäbische Heimat 57, 2006, S. 365-374
- (= 2007-III) Was können Geschichtsstudenten? Eine empirische Analyse von Kompetenzen und Defiziten, erhoben in den Jahren 2002 bis 2007. In: LGFU 3, 2007, S. 27-60
- (= 2007-IV) Was können Geschichtsstudenten? Ergebnisse einer Untersuchung aus den Jahren 2002 bis 2007. In: Profil. Das Magazin für Gymnasium und Gesellschaft 6/2007, S. 12-14
- (= 2012-IV) Vom Lehrerseminar zur Hochschule. In: Astrid Beckmann (Hg.): Pädagogische Hochschule Schwäbisch Gmünd. University of Education Schwaebisch Gmuend. Wissenschaft regional und international. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule, 2012, S. 23-34
- (= 2012-IX) Kommunalarchive als außerschulischer Lernort. In: Stadtgedächtnis, Stadtgewissen, Stadtgeschichte. Angebote, Aufgaben und Leistungen der Stadtarchive in Baden-Württemberg. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2012, S. 144-154
- (= 2012-VII) (unter Mitarbeit von Janine Jambor) Was können Geschichtsstudenten? Teil 2 Fortsetzungsstudie für die Jahre 2007-2012. In: (2012-XIV) LGFU 8, 2012, S. 9-34
- (= 2012-XVII) Historischer Campusführer Schwäbisch Gmünd. Schwäbisch Gmünd: Einhorn-Verlag, 2012, 95 S.
- (= 2016-III) Geschichtslehrerausbildung in Baden-Württemberg, 1. Phase. In: GWU 67 (2016), S. 146-161
- (= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.

# Literatur- und Kulturgeschichte

- (= 1978/79-I) Die Murrhardter Festspiele. In: UH Nr. 4/1978, 5/1978, 1/1979, 2/1979
- (= 1982-IV) Die Murrhardter Festspiele von 1925 bis 1928. Eine historisch-literaturwissenschaftliche Studie zum Massenverhalten in der Festspielbewegung der Zwischenkriegszeit. In: WFr 66, 1982, S. 167-201
- (= 1992-III) "Und nichts mehr wird sie an die Heimat binden" zum 50. Todestag des Dichter-Soldaten Wolf Zügel. In: UH 1992, 6
- (= 2019-V) Die 1925 bis 1929 gespielten Stücke; Georg Schmückle: "Engel Hiltensperger"; Gesamtbilanz. In: Fritz, Burkhardt (Nr. 2019-IX), S. 29ff, 92-96, 211-217
- (= 2019-IX) Hg. zusammen mit Martin Burkhardt: 100 Jahre Naturtheater Heidenheim. Heidenheim: Siedentop, 2019, 288 S.

# Burgen

(= 1994-III) Burgen. – In: Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig. Remshalden: Hennecke 1994, S. 9-36

(= 1994-IV): ebd. auch die Einzel-Burgenartikel auf den S. 57-130 zu: Alfdorf-Vordersteinenberg, Allmersbach im Tal-Bürg \*, Aspach-Warthof \*, Aspach-Sinzenburg \*, Auenwald-Hohnweiler, Asang \*\*, Backnang-Hagenbach, Backnang-Stiftshof \*, Backnang, Stadtburgen, Backnang, Koppenberg, Backnang-Maubach \*, Backnang-Ober- und Neuschöntal \*, Berglen-Rettersburg, Burgstetten-Burgstall \*, Kernen-Stetten, Burgstall und Schloß, Kirchberg/Murr \*\*\*, Korb-Steinreinach, Leutenbach \*, Murrhardt-Hunnenburg \*\*\*\*, Murrhardt-Raitberg, Murrhardt-Hinterbüchelberg, Murrhardt-Steinberg, Oppenweiler \*, Oppenweiler-Reichenberg \*, Plüderhausen, Schwaikheim \*\*\*\*\*, Waiblingen-Beinstein, Waiblingen-Hegnach und -Hohenacker, Waiblingen-Hohenacker, Hasenlauf, Burghalde, Gaisberg, Weinstadt-Endersbach, Burgweg, Käppele, St. Agatha, Weinstadt-Großheppach, Weinstadt-Schnait, insgesamt vier Burgen, Weinstadt-Strümpfelbach, Weissach im Tal-Oberweissach. \* in Co-Autorschaft mit Gotthard Reinhold; \*\* mit Horst Lindemuth; \*\*\* mit Heinz Renz; \*\*\*\* mit Rolf Schweizer; \*\*\*\* mit Achim Frick

(= 1994-X) Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig im Auftrag von AGAMUS. Remshalden: Hennecke 1994

## Historische Hilfswissenschaften

# Allgemeines

(= 2011-IV) (zusammen mit Frank Meier) Historische Grund- bzw. Hilfswissenschaften. In: Geschichte. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Bd. 1: Fachwissenschaft. Stuttgart: Kohlhammer, 2011, S. 116-149

# **Epigraphik**

(= 1994-I) (in Co-Autorschaft mit Harald Drös): Die Inschriften des Rems-Murr-Kreises. Wiesbaden: Reichert 1994 230 S., XLVIII Abbildungen (= Die deutschen Inschriften 37. Bd., = Heidelberger Reihe 11. Bd.)

# Historiographie

## Allgemeines

(= 1982-IX) Warum Heimatgeschichte in der Murrhardter Zeitung? Einige grundsätzliche Überlegungen und Betrachtungen. – In: e + j 1, 1982, 12, S. 54

(= 1998-IV): Istoriceskie issledovanija strany i regiona v nemedkoj semlje Baden-Wurttemberg, pegionad'nom partnere Sverdlovskoj oblasti. (Landes- und Regionalgeschichtsforschung in der Partnerregion des Oblast Swerdlowsk, dem deutschen Bundesland Baden-Württemberg). – In: Vtorye Ural'skie ctenija. Hg. v. einem Redaktionskollektiv G. E. Kornilov u. a. Jekaterinburg 1998, S. 342-355 (ISBN 5-7851-0155-6)

(= 2010-VII) Wahrheit oder Korrektheit. Von der Schwierigkeit der Erinnerung an Kriegstote – zu den künftigen Gedenktafeln in der Friedhofskapelle. – In: UH 2010, 2, S. 1-2

(2011-I) Die NS-Zeit auf Kreis- und Ortsebene. Die Erforschung der nationalsozialistischen Herrschaft in der Provinz. In: UH 2011, 1, S. 1-4

(2011-II) Quellen: Einteilung, Aussagekraft und Möglichkeiten der Interpretation. In: Geschichte. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Bd. 1: Fachwissenschaft. Stuttgart: Kohlhammer, 2011, S. 107-116

(= 2019-I) Benediktinische Geschichtsschreibung: Das Chronicon Murhartense des Adam Adami von 1642/46. In: Wolfgang wüst (Hg.): Die süddeutsche Klosterlandschaft – Kultur, Religion, Politik und Umwelt. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang, 2019, S. 159-178

# Ego-Dokumente

- (= 1995-IX) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 1995, 61 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)
- (= 1997-X) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 2., erweiterte Aufl. 1997, 83 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)
- (= 1999-XIII) Die Lebenserinnerungen des Backnanger Sozialdemokraten Wilhelm Traub (1914-1998). In: BJb 7, 1999, S. 9-42 (auch als Separatabdruck erschienen, Backnang 1999)
- (= 2000-VIII) Ernst Eduard Werner, Schultheiß a. D. in Gruibingen: Erinnerungen aus meinem Leben. Aufgezeichnet in den Jahren 1895 und 1896 im 87sten Lebensjahre. Akron, Ohio: Werner'sches typographisches und lithographisches Institut, 1897 [Reprint mit Einführung: Remshalden, Hennecke, 2000], 259 S.
- (= 2001-IX) Walter Lachenmaier: Dafür oder dagegen? Meine Jugend, 1925 bis 1947. Vom Pfeilbogen bis zum Stacheldraht. Remshalden: Hennecke 2001 (= Historegio Biographien Bd. 1), 218 S.
- (= 2001-XI) Alfred Oppermann: Tagebuchaufzeichnungen 1934 bis 1945. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz und Günter Oppermann. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Quellen Bd. 4), 104 S. [Tagebuchaufzeichnungen aus Elbing in Westpreußen]
- (= 2001-XIV) Annemarei Merk: Mein Einsatz in Polen (September 1940 bis Ende April 1941) eine Erlangerin als Krankenschwester in Polen; Walter Ortloff: Meine Autobiographie: Gewonnene Freiheit verpflichtet den sozial Schwachen und Behinderten helfen. Das Leben eines Sozialdemokraten. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Biographien Bd. 2), 72 S.
- (= 2003-VII) Nachträge zu den Abstürzen und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg. In: BJb 11, 2003, S. 199-200

### Archiv

- (= 1985-X) Das Gedächtnis einer Stadt aus der Geschichte des Murrhardter Stadtarchivs. In: e + j 4, 1985, 9, S. 253-258
- (= 1992-IV) Finanzkraft der Kommune war total erschüttert. Zur Entdeckung der Backnanger Pergamenturkunde von 1632. In: UH 1992, 8
- (= 1997-V) Archivnutzung im Geschichtsunterricht. Möglichkeiten und Grenzen. In: GWU 48, 1997, S. 445-461
- (= 2007-II) Archive für unterrichtliche Recherchen nutzen. In: Praxis Schule 5-10, 2007, 2, S. 31-36
- (= 2012-IX) Kommunalarchive als außerschulischer Lernort. In: Stadtgedächtnis, Stadtgewissen, Stadtgeschichte. Angebote, Aufgaben und Leistungen der Stadtarchive in Baden-Württemberg. Ubstadt-Weiher 2012, S. 144-154

# Geschichtsdidaktik

- (= 1982-I) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1982, 109 S. (= SHuKB 1), 109 S.
- (= 1997-V) Archivnutzung im Geschichtsunterricht. Möglichkeiten und Grenzen. In: GWU 48, 1997, S. 445-461
- (= 1999-VII) Historische Demographie als fächerübergreifendes Thema des Geschichts-, Gemeinschaftskunde-, Erdkunde-, Biologie-, Religions- und Ethik-Unterrichts. – In: Archivnachrichten. Quellenmaterial für den Unterricht, Nr. 19, November 1999 (8 S.)
- (= 2004-I) Arbeits- und Zeitplanung als Problem des Geschichtsunterrichts. Bemerkungen zu Peter Adamskis Beitrag "Portfolio im Geschichtsunterricht. Leistungen dokumentieren Lernen reflektieren". In: GWU 55, 2004, S. 241-244
- (= 2004-IX) Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik. Festschrift für Rainer Jooß. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule, 2004 (= Gmünder Hochschulreihe 24), 257 S.

- (= 2005-VIII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 1, 2005: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 29. September 2004 in Weingarten. 100 S.
- (= 2006-II) Recht und Rechtspflege im 17. Jahrhundert. Das Generalreskript Herzog Eberhards III. von Württemberg von 1663 zum Strafprozess. Überlegungen zu einem fächerübergreifenden Ansatz im Unterricht = Archivnachrichten Nr. 32, Mai 2006, Quellenmaterial für den Unterricht [S. 1-8]
- (= 2006-X) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 2, 2006: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 9. November 2005 in Schorndorf. 132 S.
- (= 2007-II) Archive für unterrichtliche Recherchen nutzen. In: Praxis Schule 5-10, 2007, 2, S. 31-36
- (= 2007-III) Was können Geschichtsstudenten? Eine empirische Analyse von Kompetenzen und Defiziten, erhoben in den Jahren 2002 bis 2007. In: LGFU 3, 2007, S. 27-60
- (= 2007-IV) Was können Geschichtsstudenten? Ergebnisse einer Untersuchung aus den Jahren 2002 bis 2007. In: Profil. Das Magazin für Gymnasium und Gesellschaft 6/2007, S. 12-14
- (= 2007-V) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 3, 2007: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 25. Oktober 2006 in Wertheim, 160 S.
- (= 2008-VIII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 4, 2008: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 23./24. Oktober 2007 in Eppingen, 134 S.
- (= 2009-I): Geschichtsunterricht und Geschichtsvereine. In: LGFU 5, 2009, S. 19-30
- (= 2009-III) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 5, 2009: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 22. Oktober 2008 in Ulm, 192 S.
- (= 2010-II) Wasserkraftnutzung. Ein aktuelles Thema im Geschichtsunterricht. In: Schulmagazin 5-10 (Oldenbourg), 1/2010, S. 12-14
- (2010-V) Wasserkraftnutzung in fachwissenschaftlicher und fachdidaktischer Hinsicht. In: LGFU 6, 2010, S. 9-20
- (2010-X) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 6, 2009: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 4. November 2009 in Reutlingen, 152 S.
- (2011-XIX) (Hg.) Fachwissenschaft Geschichte. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2011 (= Einführung in das Geschichtsstudium an Pädagogischen Hochschulen 1), 152 S.
- (2011-XXII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 7, 2011: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 27. Oktober 2010 in Müllheim, 157 S.
- (2012-II) Wie bereitet man sich auf eine Prüfung vor? Welches Überblickswissen ist nötig? Wie erarbeitet man es? Landes-, Regional- und Lokalgeschichte versus Universalgeschichte. Außerschulische Lernorte: Archiv. Erinnerungsorte. Lernerfolgskontrolle. In: Geschichte und Fachdidaktik. Ein Studienbuch für

- Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2012 (= Einführung in das Geschichtsstudium an Pädagogischen Hochschulen 2), S. 21-33; 139-145; 159-161; 165-167; 173-189
- (= 2012-III) "Immer mehr desselben?" Anmerkungen zu Bärbel Völkel. In: GWU 63, 2012, S. 92-97
- (2012-XIII) (Hg.) Geschichte und Fachdidaktik. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2012 (= Einführung in das Geschichtsstudium an Pädagogischen Hochschulen 2), 190 S.
- (= 2012-VI) Vom "Theater des Schreckens" zur Resozialisierung. Strafjustiz vom Mittelalter über die frühe Neuzeit und das 19. Jahrhundert bis in die Gegenwart. In: Siegfried Frech, Frank Meier (Hg.): Unterrichtsthema Staat und Gewalt. Kategoriale Zugänge und historische Beispiele, Schwalbach/Ts.: Wochenschau Verlag, S. 198-219
- (= 2012-VII) (unter Mitarbeit von Janine Jambor) Was können Geschichtsstudenten? Teil 2 Fortsetzungsstudie für die Jahre 2007-2012. In: (2012-XIV) LGFU 8, 2012, S. 9-34
- (= 2012-IX) Kommunalarchive als außerschulischer Lernort. In: Stadtgedächtnis, Stadtgewissen, Stadtgeschichte. Angebote, Aufgaben und Leistungen der Stadtarchive in Baden-Württemberg. Ubstadt-Weiher 2012, S. 144-154
- (= 2012-XIII) Geschichte und Fachdidaktik. Ein Studienbuch für Studierende Grund-, Haupt- und Realschule. Stuttgart: Kohlhammer, 2012 (= Einführung in das Geschichtsstudium an Pädagogischen Hochschulen 2), 190 S.
- (= 2012-XIV) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 8, 2012: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 26. Oktober 2011 in Bühl, 132 S.
- (= 2012-XVII) Historischer Campusführer Schwäbisch Gmünd. Schwäbisch Gmünd: Einhorn-Verlag, 2012, 95 S.
- (= 2013-VIII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben, Stuttgart: Kohlhammer, 9, 2013: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 24. Oktober 2012 in Donaueschingen, 112 S.
- (= 2014-XIII) (Hg. zusammen mit Eva Wittneben) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Eva Wittneben. Stuttgart: Kohlhammer, 10, 2014: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 23. Oktober 2013 in Rottenburg, 175 S.
- (= 2015-V) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Stuttgart: Kohlhammer, 11, 2015: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 22. Oktober 2014 in Waiblingen, 175 S.
- (= 2016-III) Geschichtslehrerausbildung in Baden-Württemberg, 1. Phase. In: GWU 67 (2016), S. 146-161
- (= 2016-XI) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Schwäbisch Gmünd: PH, 12, 2016: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 28. Oktober 2015 in Bruchsal, 116 S. (ab Bd. 12 elektronische Veröffentlichung)
- (= 2017-XII) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Schwäbisch Gmünd: PH, 13, 2017: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 26. Oktober 2016 in Bad Mergentheim, 90 S. (ab Bd. 12 elektronische Veröffentlichung) <a href="http://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:bsz:752-opus4-664">http://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:bsz:752-opus4-664</a>
- (= 2018-XIV) (Hg. zusammen mit Frank Meier) Landesgeschichte in Forschung und Unterricht. Hg. für den Württembergischen Geschichts- und Altertumsverein und die Abteilung Geschichte des Instituts für

Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd von Gerhard Fritz und Frank Meier. Schwäbisch Gmünd: PH, 14, 2018: Beiträge des Tages der Landesgeschichte in der Schule vom 23. Oktober 2017 in Karlsruhe, 110 S. (ab Bd. 12 elektronische Veröffentlichung) <a href="http://nbn-rewsolving.de/urn:nbn:de">http://nbn-rewsolving.de/urn:nbn:de</a> bsz:752-opus4-789

# **Sonstiges**

- (= 1994-XI) Gotthard Reinhold: Johann Michael Knapp (1791-1861). Eine Studie über Leben, Werk und Nachlaß des Stuttgarter Hofbaumeisters. Backnang: Stroh 1994, 142 S. (= Backnanger Forschungen, Bd. 1)
- (= 2004-IV) Laudatio auf Prof. Dr. Rainer Jooß. In: Spuren. Beiträge zur Metzinger Stadtgeschichte April 2004, S. 8-9
- (= 2005-I) Reichs- und landstädtische Mentalitäten. Zum Umgang mit Geschichte und mit Baudenkmälern in Backnang und anderswo. In: UH 2005, 1 [S. 1-8]
- (= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- (= 2008-VI) [Nachruf] Rainer Jooß (1938-2007). In: ZWLG 67, 2008, S. 517-525
- (= 2008-VII) Zum Tode von Prof. Dr. Rainer Jooß. In: WFr 92, 2008, S. 298f
- (= 2012-V) Selbstbestimmung und Territorialprinzip. Zur deutsch-tschechischen Geschichte. In: Ulrich Müller (Hg.): Verlorene Heimat gewonnene Heimat. Die Vertriebenen in Schwäbisch Gmünd und im Ostalbkreis. Schwäbisch Gmünd: Stadtarchiv, 2012, S. 38-51
- (= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte Aspach Großerlach Kirchberg/Murr Murrhardt Oppenweiler Spiegelberg Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S.133-155
- (= 2013-X) Veröffentlichungen von Gerhard Taddey. In: WFr 97, 2013, S. 326-334

# C. Die Themen räumlich gegliedert: Länder außerhalb Südwestdeutschland – Südwestdeutschland – Region – Orte

## Länder außerhalb von Südwestdeutschland

- (= 1984-X) Stuttgart-Straßburg und zurück. Eindrücke von einer Schulexkursion nach Straßburg. In: Eduard Haug (Hg.): "L'Alsace" und "Elsaß". Beiträge zur gegenwärtigen Identitätskrise einer europäischen Landschaft. Neustadt/Saale 1984, S. 29-32
- (= 1990-V) Schlesien 1990 Land der Gegensätze. In: Backnanger Kreiszeitung 4., 6. und 8. September 1990
- (= 1991-IX) Miscellanea Loewensteinica: I: Die Grafen von Löwenstein und die deutsch-russischen Beziehungen im 14. Jahrhundert. II. Wann wurde Löwenstein Stadt? Welche Termini definieren eine Stadt? III. Zur Struktur der Ministerialität des Grafen Albrecht I. von Löwenstein (1282-1304). In: Das andere Wahrnehmen. Beiträge zur europäischen Geschichte. August Nitschke zum 65. Geburtstag. Hg. v. Martin Kintzinger, Wolfgang Stürner, Johannes Zahlten. Köln, Weimar, Wien: Böhlau 1991, S. 283-294
- (= 1996-IX) Wolfgang Weisser: Zum 300. Geburtstag des Nordamerika-Pioniers Conrad Weiser (1696-1760). Backnang: Stroh 1996, 52 S.
- (= 2001-VIII) Andrea Denke: Venedig als Station und Erlebnis auf den Reisen der Jerusalempilger im späten Mittelalter. Remshalden: Hennecke 2001 (= Historegio Bd. 4), 253 S.
- (= 2004-XIV) (Reihen-Mitherausgeber zusammen mit Bernhard Trefz): Der "Boxeraufstand" in China. Das Tagebuch des Gottlieb Brosi und andere Zeitzeugnisse. Hg. von Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2004 (= Backnanger Forschungen 6), 152 S.
- (= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- (= 2010-IV) Zwischen Materialschlacht und Revolution der Erste Weltkrieg in der Stuttgarter bürgerlichen Presse von Juli bis Oktober 1918. In: Schwäbische Heimat 61, 2010, 3, S. 318-328

- (= 2012-V) Selbstbestimmung und Territorialprinzip. Zur deutsch-tschechischen Geschichte. In: Ulrich Müller (Hg.): Verlorene Heimat gewonnene Heimat. Die Vertriebenen in Schwäbisch Gmünd und im Ostalbkreis. Schwäbisch Gmünd: Stadtarchiv, 2012, S. 38-51
- (= 2013-VI) (zusammen mit Gerhard Ammerer) Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. Zur Lebenswelt vagierender Schichten vom 16. bis zum 19. Jahrhundert. Beiträge der Tagung vom 29. und 30. September 2011 im Kriminalmuseum Rothenburg ob der Tauber. Affalterbach: Didymos-Verlag, 2013, 247 S.
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2017-IV) Schwäbisch Gmünd und die Schlacht an der Somme. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 9-26
- (= 2017-VI) Eberhard Zimmer (Hg.): Die Kriegsbriefe des Gmünders Erwin Ladenburger von 1916-1918. Kommentar von Gerhard Fritz und Eberhard Zimmer. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 95-163
- (= 2017-VII) Ferdinand Schädel: Vier Jahre russische Gefangenschaft 1916-1920. Hg. v. Dieter Schädel, mit Erläuterungen von Gerhard Fritz. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 164-199
- (= 2017-X) Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. Remshalden: Hennecke, 2017 (= historegio 9, zugleich Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd 5), 333 S.
- (= 2018-V) Wasserkraftnutzung und Landesgeschichte. In: Schätze der Welt aus landeshistorischer Perspektive. Festschrift zum 65. Geburtstag von Wolfgang Wüst. St. Ottilien: EOS, 2018, S. 349-358
- (= 2018-VI) (in Co-Autorschaft mit Roland Idler) Ein Backnanger als Zeuge eines Kriegsverbrechens am Ende des Ersten Weltkriegs. Karl Jauß und die Vorfälle vom 18. Oktober 1918. In: BJb 26 (2018), S. 102-110.
- (= 2018-VII) Schwäbisch Gmünd et les Français pendant la Première Guerre Mondiale. Schwäbisch Gmünd 2018, 16 S.
- (= 2018-IX) Schwäbisch Gmünd und die Franzosen im Ersten Weltkrieg. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 245-263
- (= 2019-IV) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

### Südwestdeutschland

- (= 1993-VIII) (Co-Autor mit Roland Schurig:) 1693 Eine Ausstellung über Fakten, Ursachen und Folgen der Franzoseneinfälle in Württemberg. Arbeitskreis 1693 Katalog. Berglen 1993, 56 S.
- (= 1994-VI) Einige Beobachtungen zu den demographischen Auswirkungen der Franzoseninvasion von 1692/93. In: Aus südwestdeutscher Geschichte. Festschrift für Hans-Martin Maurer. Dem Archivar und Historiker zum 65. Geburtstag. Hg. von Wolfgang Schmierer, Günter Cordes, Rudolf Kieß und Gerhard Taddey. Stuttgart: Kohlhammer 1994, S. 447-461
- (= 1995-III) Südwestdeutschland und das Franzosenjahr 1693. In: WFr 79, 1995, S. 117-148
- (= 1995-VII) Der Franzoseneinfall 1693 in Südwestdeutschland. Ursachen Folgen Probleme. Beiträge des Backnanger Symposions vom 10. und 11. September 1993. Remshalden: Hennecke 1995, 196 S. (= Historegio Bd. 1)

- (= 1998-IV): Istoriceskie issledovanija strany i regiona v nemedkoj semlje Baden-Wurttemberg, pegionad'nom partnere Sverdlovskoj oblasti. (Landes- und Regionalgeschichtsforschung in der Partnerregion des Oblast Swerdlowsk, dem deutschen Bundesland Baden-Württemberg). In: Vtorye Ural'skie ctenija. Hg. v. einem Redaktionskollektiv G. E. Kornilov u. a. Jekaterinburg 1998, S. 342-355 (ISBN 5-7851-0155-6)
- (= 2003-IX) Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2003 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), 156 S.
- (= 2004-V) Des Herzogs ungetreue Diener. Vögte und Amtleute in Altwürttemberg zwischen Legitimität, Korruption und Untertanenprotest. In: ZWLG 63, 2004, S. 119-167
- (= 2004-IX) Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik. Festschrift für Rainer Jooß. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule, 2004, 257 S. (= Gmünder Hochschulreihe 24)
- (= 2005-III) Fälscher und Betrüger im frühneuzeitlichen Württemberg. Das *Crimen falsi et stellionatus* als Indikator einer sich differenzierenden Gesellschaft. In: ZWLG 64, 2005, S. 165-198
- (= 2006-I) Räuberbanden und Polizeistreifen. Der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt im Südwesten des Alten Reichs zwischen 1648 und 1806. Remshalden: Hennecke <sup>2</sup>2006, 339 S. (= Historegio 5) (vgl. auch [201])
- (= 2006-VI) Das andere Württemberg. Bildungstraditionen in Reichsstädten, Adelsherrschaften und geistlichen Territorien. In: Schwäbische Heimat 57, 2006, S. 365-374
- (= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- (= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- (= 2008-IV) Von der öffentlichen zur nichtöffentlichen Vollstreckung. Zur Todesstrafe im Königreich Württemberg von 1818-1871. In: Florilegium Suevicum. Festschrift zum 65. Geburtstag von Franz Quarthal. Ostfildern 2008, S. 245-274
- (= 2008-XII) (Hg. zusammen mit Daniel Kirn) Florilegium Suevicum. Festschrift zum 65. Geburtstag von Franz Quarthal. Ostfildern: Thorbecke, 2008, 395 S.
- (= 2008-XIV): (Reihen-Hg.) Marion Baschin Andreas Kozlik: Studien zur südwestdeutschen Demographie. Remshalden: Hennecke, 2008 (historegio 7), 219 S. [betrifft Württemberg]
- (= 2008-V) Die Markgrafen von Baden als Machtfaktor im Mittleren Neckarraum im Hoch- und Spätmittelalter. Antworten und offene Fragen zu einem oft diskutierten Thema. In: BJb 16, 2008, S. 44-67
- (= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht... und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.
- (= 2010-I) Sicherheitsdiskurse im Schwäbischen Kreis. In: Karl Härter / Gerhard Sälter / Eva Wiebel (Hg.): Criminalbilder und Sicherheitsdiskurse: Sicherheit, Devianz und Strafe in der Repräsentation öffentlicher Diskurse (15.-20. Jahrhundert). Frankfurt am Main 2010, S. 223-269
- (2010-IV) Zwischen Materialschlacht und Revolution der Erste Weltkrieg in der Stuttgarter bürgerlichen Presse von Juli bis Oktober 1918. In: Schwäbische Heimat 61, 2010, S. 318-328
- (= 2011-IV) Wasserkraftnutzung als Thema fachübergreifenden Unterrichts. In: Archivnachrichten 2011, 43, S. 46-54
- (= 2011-XVII): Robbers Vagrants Beggars in South Western Germany during the 17<sup>th</sup> and 18<sup>th</sup> Century Quantitative Aspects of a Social Problem. In: Beggars, Peasants, and Soldiers in the Early Modern Age. Papers of the "Paupers and Beggars" section, European Social Science History Conference, Gent, Belgium, April 2010, ed. by Sabine Veits-Falk and Gerhard Fritz, Sources Concerning the Relations between Soldiers and Civilians During the Thirty Years' War, ed. by Eberhard Fritz and Maria Würfel. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule 2011 (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 4), S. 15-25

- (=2013-IV) Bettler und Vaganten in Südwestdeutschland im späten 18. Jahrhundert nach Johann Ulrich Schölls "Abriß des Jauner und Bettelwesens in Schwaben". In: Gerhard Ammerer, Gerhard Fritz (Hg.): Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. [s. Nr. 335], S. 53-74
- (= 2014-I) 1914 Württemberg zieht in den Krieg. In: Schwäbisch Heimat 65, 2014, S. 24-31
- (= 2015-I) Kriegsführung Kriegskriminalität Kriegsflüchtlinge. Überlegungen zur Zeit zwischen dem Ende des Dreißigjährigen Krieges und dem Pfälzischen und Spanischen Erbfolgekrieg. In: Andreas Rutz (Hg.): Krieg und Kriegserfahrung im Westen des Reiches 1568-1714. Göttingen: V + R unipress, 2015 (= Herrschaft und soziale Systeme in der Frühen Neuzeit 20), S. 159-182
- (= 2015-III) Historische Demographie und Sexualität. Beispiele aus Südwestdeutschland. In: Acta Szekszardiensium. Universitas Quinqueecclesiensis, facultas de Illyés Gyula nominata. XVII, 2015, S. 69-92
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-IV) Der schreckliche 1. Juli 1916 und die Gmünder Quellen. Ein Projekt an der Pädagogischen Hochschule befasst sich erneut mit dem Ersten Weltkrieg. In: Rems-Zeitung 30. Juni 2016
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2017-II) Carl Eugen und das Strafrecht. In: Wolfgang Mährle (Hg.): Aufgeklärte Herrschaft im Konflikt. Herzog Carl Eugen von Württemberg 1728-1793. Stuttgart 2017 (= Schriftenreihe des Württembergischen Geschichts- und Altertumsvereins 1), S. 223-233
- (= 2017-III) Maßnahmen zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit in Schwaben. In: Historische Kriminalitätsforschung in landesgeschichlicher Perspektive. Fallstudien aus Bayern und seinen Nachbarländern. Referate der Tagung vom 14. bis 16. Oktober 2015 in Wildbad Kreuth. Hg, v. Wolfgang Wüst unter Mitarbeit von Marina Heller. Erlangen-Nürnberg 2017 (= Franconia. Beihefte zum Jahrbuch für fränkische Landesforschung 9), S. 137-152
- (= 2018-I) (in Co.Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.
- (= 2018-III) König Karl von Württemberg (1823-1891). In: Stadtlexikon Stuttgart In: <a href="https://www.stadtlexikon-stuttgart.de/dts/">https://www.stadtlexikon-stuttgart.de/dts/</a>
- (= 2018-IV) Zur Homosexualität König Karls von Württemberg. In: Martin Cüppers/Norman Domeier (Hg.): Späte Aufarbeitung. LSBTTIQ-Lebenswelten im deutschen Südwesten. Stuttgart 2018 (= Schriften zur politischen Landeskunde Baden-Württembergs 50), S. 119-136
- (= 2018-V) Wasserkraftnutzung und Landesgeschichte. In: Schätze der Welt aus landeshistorischer Perspektive. Festschrift zum 65. Geburtstag von Wolfgang Wüst. St. Ottilien: EOS, 2018, S. 349-358
- (= 2018-VIII) Lageeinschätzungen und Zukunftserwartungen in Württemberg 1914-1918. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 228-244
- (= 2018-XI) Der Kampf mit den Naturgewalten: Mühlen im Spannungsfeld von Eis, Überschwemmungen, Dürre und Energieknappheit. In: Wolfgang Wüst / Gisela Drossbach (Hg.): Umwelt-, Klima- und Konsumgeschiochte. Fallstudien zu Süddeutschland, Österreich und der Schweiz. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, bern u. a.: Lang 2018, S. 211-228
- (= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- (= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15

- (= 2019-VI) Wird die Reformation rückgängig gemacht? Der Dreißigjährige Krieg in Südwestdeutschland. In: Ludwigbsurger Geschichtsblätter 73 (2019), S. 1-20
- (= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

# Regionalgeschichte

- (= 1986-I) Die Geschichte der Grafschaft Löwenstein und der Grafen von Löwenstein-Habsburg. Sigmaringen: Thorbecke 1986, 395 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 29)
- (= 1987-VII) Die Grafen von Löwenstein im Spätmittelalter. In: Beiträge zur Landeskunde. Beilage zum Staatsanzeiger Nr. 5, Okt. 1987
- (= 1984-VII) Herrschaft, Verwaltung und Volk an Rems und Murr vom Mittelalter bis zur Neuzeit. In: Kreisverwaltung einst und heute. Hg. v. Rems-Murr-Kreis. Erschienen zur Einweihung des Erweiterungsbaus am Landratsamt 15. 12. 1984, S. 85-106
- (= 1984-VIII) Weihnachtsbräuche im oberen Murrtal. In: e + j 3, 1984, 12, S. 197f
- (= 1986-IV) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart, Aalen: Theiss 1986, S. 73-80
- (= 1988-X) Karl Wieland: Die 48er Revolution in Stadt und Oberamt Backnang. In: SHuKB 6, 1988, S. 37-100
- (= 1985-IV) Das Inferno des 18. April 1945. Zerstörung und Tod für Fornsbach und Kirchenkirnberg. (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal II). In: e + j 4, 1985, 4, S. 225-232
- (= 1988-VI) Das Gebiet des Rems-Murr-Kreises von der Zeit des Mittelalters bis zum Ende des Alten Reiches (ca. 500-1800). In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1987 (erschienen 1988), S. 2-24 (auch: Zusammengebunden mit Rolf Schweizer: Kelten und Römer <= Teil I> als Teil II unter dem Titel: Die Geschichte des Rems-Murr-Kreises. Sparkassen Schul-Service 1987, S. 25-48
- (= 1990-II) (Co-Autor in:) Kennzeichen WN. Heimatkunde für den Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Erich Scheible. Lörrach: Lutz; Stuttgart: Klett 1990
- (= 1990-IV) Waiblingen und Umgebung im 12. und 13. Jahrhundert. Studien zur Waiblinger Stadtgeschichte. In: Waiblingen in Vergangenheit und Gegenwart 11, 1990, S. 21-49
- (= 1991-II) Die Salier an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 23. November 1990 [Waiblingen: Landratsamt 1991] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 5), 14 S. (auch in: UH 1991, 2)
- (= 1991-III) Die Markgrafen von Baden und der mittlere Neckarraum. In: ZWLG 50, 1991, S. 51-66
- (= 1992-I) Die Einwohner des Klosteramts Murrhardt und der Pfarrei Sulzbach/Murr vom 12. Jahrhundert bis 1561. Festgabe für Rolf Schweizer zum 60. Geburtstag, Murrhardt, Backnang; Stroh 1992, 79 S.
- (= 1991-X) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 1, 1991/92. Backnang: Stroh, 183 S.
- (= 1991-XI) Karl Wieland: Die 48er Revolution in Stadt und Oberamt Backnang. Tl. 2. Die Abgeordneten des Oberamtsbezirks Backnang in der Nationalversammlung zu Frankfurt und auf dem württembergischen Landtag 1848/49. In: BJb 1, 1991/92, S. 29-82
- (= 1993-III) (in Co-Autorschaft mit Ernst Hövelborn und Walther Küenzlen) Persönlichkeiten an Rems und Murr durch die Jahrhunderte. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1992 (erschienen 1993), S. 2-30; vgl. auch Neuauflage 1996 [134]
- (= 1993-IV) Das Land an Rems und Murr in der Geschichte. In: Horst Lässing, Gerhard Fritz: Unser Rems-Murr-Kreis. Stuttgart: Theiss 1993, S. 10-41
- (= 1993-VI) Das Projekt des baden-württembergischen Mühlenatlasses, illustriert an Beispielen aus dem Landkreis Schwäbisch Hall und aus dem Rems-Murr-Kreis. In: Protokolle des Arbeitskreises für Landesund Ortsgeschichte, 82. Sitzung am 27. 11. 1993, S. 1-5

- (= 1993-IX) Das Franzosenjahr 1693 an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 30. November 1993 [Waiblingen: Landratsamt 1993] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 11), 16 S.
- (= 1994-I) (in Co-Autorschaft mit Harald Drös): Die Inschriften des Rems-Murr-Kreises. Wiesbaden: Reichert 1994 230 S., XLVIII Abbildungen (= Die deutschen Inschriften 37. Bd., = Heidelberger Reihe 11. Bd.)
- (= 1996-I) Die Mühlen im Rems-Murr-Kreis. (in Co-Autorschaft mit Helmut Glock und Walter Wannenwetsch). Remshalden: Hennecke 1996, 2 Tle. 263 und 176 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 2)
- (= 1996-V) (in Co-Autorschaft mit Ernst Hövelborn und Walther Küenzlen) Persönlichkeiten aus dem Rems-Murr-Kreis durch die Jahrhunderte. Waiblingen: Kreissparkasse 1996, 32 S. (= geänderte Zweitauflage der Veröffentlichung von 1993, vgl. [102])
- (= 1996-VI) Die Mühlen im Rems-Murr-Kreis. (in Co-Autorschaft mit Helmut Glock und Walter Wannenwetsch). Remshalden: Hennecke 1996, 2 Tle. 263 und 176 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 2)
- (= 1997-IV) Brunnen im Rems-Murr-Kreis. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1996 (erschienen 1997), S. 2-32
- (= 1998-II) Demokratische Revolution von 1848/49 [an Rems und Murr. Begleitpublikation zur gleichnamigen Ausstellung]. In: UH 1998, 2, 16 S.
- (= 1998-V): Das Gebiet des Rems-Murr-Kreises von 1800 bis zum Vorabend des Ersten Weltkrieges 1914. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1997 (erschienen 1998), S. 4-32
- (= 1999-IV) (in Co-Autorschaft mit Bernhard Trefz) Historische Stadtansichten an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1998 (erschienen 1999), S. 2-28
- (= 1999-X) Thomas Schulz: Die Mühlen im Kreis Ludwigsburg. Remshalden: Hennecke, 1999 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 3), 325 S.
- (= 2000-VII) (Mitherausgeber/Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2000, 152 S.
- (= 2001-III) Wasserräder hängt man nicht einfach irgendwo in einen Bach. Mühlen im Rems-Murr-Kreis. In: JbRMK 2001, S. 31-38
- (= 2001-IV) Einführung (zum Sammelband Nationalsozialismus in der Region, vgl. [187]), S. 7-9
- (= 2001-VII) (Mitherausgeber/ Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2001, 160 S.
- (= 2001-X) Nationalsozialismus in der Region. Beiträge der Backnanger Tagung vom 8. Oktober 1999. Backnang: Stroh, 2001 (= Backnanger Forschungen Bd. 4), 96 S.
- (= 2002-II) (in Co-Autorschaft mit Thomas Navrath und Heinz Renz): Abstürze und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg im und um das Gebiet des heutigen Rems-Murr-Kreises. In: BJb 10, 2002, S. 150-193
- (= 2002-VII) (Mitherausgeber/ Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2002, 160 S.
- (= 2003-II) Diebe, Räuber, Mordbrenner. Raue Sitten an Rems und Murr. Bandenkriminalität vom 16. bis 18. Jahrhundert. In: Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis 2003, S. 19-23
- (= 2003-V) Adelsfamilien an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 2002 (erschienen 2003), separat beigelegtes Heft, 22 S.
- (= 2003-VIII) (Mitherausgeber/ Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2003, 144 S.
- (= 2004-X) (Mitherausgeber/ Co-Redaktion) Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis. Backnang: Stroh; Waiblingen: Landratsamt 2004, 144 S.
- (= 2004-XI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 88, 2004, 286 S.

- (= 2005-V) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 89, 2005, 330 S.
- (= 2006-III) Einleitung [zum Mühlenatlas Heilbronn]. In: Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 116 und 241 S., (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4), S. 12-13
- (= 2006-IV) Mühlen im Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald. In: Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald, Hg. v. Schwäb. Albverein. Stuttgart: Schwäb. Albverein, <sup>4</sup>2006, S. 137-148
- (= 2006-IX) Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 161 und 241 S. (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4)
- (= 2007-VIII) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 91, 2006/2007, 460 S.
- (= 2008-XI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 92, 2008, 345 S.
- (= 2009-VI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 93, 2009, 251 S.
- (2010-IV) Zwischen Materialschlacht und Revolution der Erste Weltkrieg in der Stuttgarter bürgerlichen Presse von Juli bis Oktober 1918. In: Schwäbische Heimat 61, 2010, S. 318-328
- (= 2010-X) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 94, 2010, 309 S.
- (= 2011-VII) (zusammen mit Matthias Rimek): Die Wasserläufe im Gebiet des Kreises Schwäbisch Hall. In: (2011-XX) Gerhard Fritz (Hg.); Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tel. Remshalden 2011, S. 12-16
- (= 2011-XVII) Regionale Quellen zur Mühlenkunde. Die Mühlen und Mühlentypen. In: ebd., S. 11f;174-293
- (= 2011-XX): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.
- (= 2011-XXIV) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 95, 2011, 282 S.
- (= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert. Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt Sulzbach -Löwenstein. BJb 20, 2012, S. 103-122
- (= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111
- (= 2012-XVI) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 96, 2012, 228 S.
- (= 2013-I) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. Vom Kastellort zur Gründung einer benediktinischen Muster-Einrichtung. In: Vom Kloster zur Stadt. 1225 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung, 3. Juli 2013, S. [5]-[7]
- (= 2013-IX) (Mitherausgeber zusammen mit Gerhard Taddey, unter Mitarbeit von Herta Beutter, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 97, 2013, 383 S.
- (= 2014-XIV) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] ) 98, 2014, 346 S.

- (= 2015-VI) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] ) 99, 2015, 327 S.
- (= 2016-II) Geschichte des Schwäbischen Waldes. In: Schwäbische Heimat 2016, 1, S. 31-40
- (= 2016-X) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 24, 2016, 325 S.
- (= 2016-XII) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] ) 100, 2016, 320 S.
- (= 2017-XI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 25, 2017, 272 S.
- (= 2017-XIII) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 101, 2017, 390 S.
- (= 2018-XIII) (Mitherausgeber zusammen mit Herta Beutter, Jörg Brehmer, Herbert Kohl und Armin Panter) Württembergisch Franken. [Jahrbuch des Historischen Vereins für Württembergisch Franken] 102, 2018, 247 S.
- (= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.

# Ortsgeschichte

### Aalen

(= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht... und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.

#### Adelberg

- (= 1982-VII) Kirchenkirnberg kommt zu Adelberg. In: e + j 1, 1982, 4, S. 13-18
- (= 2003-VI) Schorndorf und die Klöster Lorch und Adelberg. In: Heimatblätter. Jahrbuch für Schorndorf und Umgebung 17, 2003, S. 67-91

#### Aichwald

(= 1995-VIII) Heinz-Günther Grüneklee: Zeitgenössische Berichte aus der Parochie Aichelberg (Schurwald) von 1804 bis 1921. Remshalden: Hennecke 1995, 144 S. (= Historegio Bd. 2)

### Althütte

(= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte – Aspach – Großerlach – Kirchberg/Murr – Murrhardt – Oppenweiler – Spiegelberg – Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

### Allmersbach im Tal

(= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht (...) und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.

#### Aspach

- (= 1984-I) Aspach im frühen und hohen Mittelalter. In: SHuKB 4, 1984, S. 135-156
- (= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte Aspach Großerlach Kirchberg/Murr Murrhardt Oppenweiler Spiegelberg Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

#### Backnang

- (= 1982-I) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1982, 109 S. (= SHuKB 1), 109 S.
- (= 1983-II) Ein neues Frömmigkeitsideal. Gründung des Backnanger Chorherrenstifts. In: Heimatkalender für das Murrtal und den Schwäb. Wald 1983, S. 17-24
- (= 1983-X) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. In: UH 1983, 3/4
- (= 1984-XI) Quellen zur Geschichte des Backnanger Gänsekriegs. In: SHuKB 4, 1984, S. 69-84
- (= 1985-VIII) Der Backnanger Nekrolog. Studien zur Geschichte des Augustiner-Chorherrenstifts Backnang. In: ZWLG 44, 1985, S. 11-64
- (= 1986-VII) 750 Jahre Stadt Backnang. Die Frühgeschichte der Stadt und die Problematik eines Jubiläums im Jahre 1987. In: SHuKB 5, 1986, S. 5-17
- (= 1987-IV) Kurzgeschichte der Stadt Backnang von den Anfängen bis zur Gegenwart. In: Sonderveröffentlichung der Backnanger Kreiszeitung "750 Jahre Stadt Backnang" vom 26. 5. 1987, unpaginiert, 10 Großfolioseiten
- (= 1989-IV) (zusammen mit Hans-Eckhard Giebel, Rolf Königstein, Heinz-Werner Schwegler) 450 Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Backnang: Stroh 1989, 191 S.
- (= 1989-II) Vom Lateinunterricht des Stifts (13. Jahrhundert) bis zur Realschule mit Lateinabteilung (1904/05 bis 1933). In: 450 Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Stroh 1989, S. 15-40
- (= 1989-III) Der Herr Präzeptor war manchmal sogar *trunckhen*. Seit 450 Jahren gibt es in Backnang eine reguläre Lateinschule. In: UH 1989, 5/6
- (= 1991-I) (in Co-Autorschaft mit Helmut Bomm, Sabine Reustle und Rolf Schweizer): Backnanger Stadtchronik. Neu Hg. vom Niederland-Verlag Helmut Michel in Zusammenarbeit mit der Stadt Backnang 1991, 284 S.
- (= 1991-III) Die Markgrafen von Baden und der mittlere Neckarraum. In: ZWLG 50, 1991, S. 51-66
- (= 1991-X) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 1, 1991/92. Backnang: Stroh, 183 S.
- (= 1991-XI) Karl Wieland: Die 48er Revolution in Stadt und Oberamt Backnang. Tl. 2. Die Abgeordneten des Oberamtsbezirks Backnang in der Nationalversammlung zu Frankfurt und auf dem württembergischen Landtag 1848/49. In: BJb 1, 1991/92, S. 29-82
- (= 1992-IV) Finanzkraft der Kommune war total erschüttert. Zur Entdeckung der Backnanger Pergamenturkunde von 1632. In: UH 1992, 8
- (= 1993-I) Bevölkerungsgeschichte Backnangs im späten 17. Jahrhundert. In: BJb 2, 1993/94, S. 109-149
- (= 1993-II) Backnang und die Franzoseninvasion von 1693. In: BJb 2, 1993/94, S. 64-95
- (= 1993-V) 1693: Backnang brennt. Szenen aus einem Krieg vor 300 Jahren. In: UH 1993, 4/5
- (= 1993-X) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 2, 1993/94. Backnang: Stroh, 212 S.
- (= 1995-I) Stationen der Waldremser Geschichte. In: 750 Jahre Waldrems 1245-1995. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Waldrems 1995, S. 8-16
- (=1995-II) Maubach durch die Jahrhunderte. In: 1245-1995. 750 Jahre Maubach. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Maubach 1995, S. 11-19
- (= 1995-IV) Kaiser, Papst und Adelsmacht. Anlaß für eine Flut von Ortsjubiläen: die Backnanger Urkunde vom 11. April 1245. In: UH 1995, 3
- (= 1995-VI) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 3, 1995. Backnang: Stroh, 264 S.
- (= 1995-IX) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 1995, 61 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)

- (= 1996-III) Die Verschleppung kriegsversehrter Backnanger Wehrmachtsangehöriger im April 1945. In: BJb 4, 1996, S. 155-159
- (= 1996-VII) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 4, 1996. Backnang: Stroh. 240 S.
- (= 1996-VIII) Sabine Reustle: Backnang im 16. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1996, 373 S. (= Backnanger Forschungen Bd. 2)
- (= 1997-II) Die geschichtliche Entwicklung der Schöntale. In: 750 Jahre Schöntal. 1247-1997. Hg. v. Festausschuß Schöntal. Winnenden: Staiger 1997, S. 5-18
- (= 1997-III) Zwischen Backöfen und Waschhäusern. 750 Jahre Schöntal. In: UH Nr. 2, 3, 1997
- (= 1997-VI] Backnang. In: Revolution im Südwesten: Stätten der Demokratiebewegung 1848/49 in Baden-Württemberg. Hg. v. d. Arbeitsgemeinschaft hauptamtlicher Archivare im Städtetag Baden-Württemberg. Karlsruhe: INFO-Verlag, 1997, S. 61-64
- (= 1997-VII) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 5, 1997. Backnang: Stroh, 292 S.
- (= 1997-X) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 2., erweiterte Aufl. 1997, 83 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)
- (= 1998-I] Backnang. In: Revolution im Südwesten: Stätten der Demokratiebewegung 1848/49 in Baden-Württemberg. Hg. v. d. Arbeitsgemeinschaft hauptamtlicher Archivare im Städtetag Baden-Württemberg. Karlsruhe: INFO-Verlag, 2. Aufl. 1998, S. 61-64
- (= 1998-III) ...daß Ihr Sohn gefallen ist... Ein erster Versuch, das Schicksal der Backnanger Kriegstoten aufzuarbeiten. In: UH 1998, 3, 4, je 4 S., 1999, 1, 3 S.
- (= 1998-VI): Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 6, 1998. Backnang: Stroh, 292 S.
- (= 1999-I) Backnang fotografiert von Monika Melchert, mit Texten von Stadtarchivar Dr. Gerhard Fritz, gestaltet von Hellmut G. Bomm. Backnang: Stroh, 1999, 80 S., zahlr. Abb.
- (= 1999-V) [Artikel:] Backnang. In: Heinrich Schickhardt. Baumeister der Renaissance. Leben und Werk des Architekten, Ingenieurs und Städteplaners. Maître d'oeuvre de la Renaissance, Vie et oeuvre d'un architecte, ingénieur et urbaniste. Hg. v. Sönke Lorenz und Wilfried Setzler. Leinfelden-Echterdingen 1999, S. 84-93
- (= 1999-VI) Heinrich Schickhardts Tätigkeit in Backnang. In: BJb 7, 1999, S. 113-130
- (= 1999-VIII) Claudia Banschbach, Marion Baschin u. a.: Die Backnanger Gesellschaft um 1848. Sechs Beiträge zur Sozialgeschichte einer württembergischen Oberamtsstadt. Backnang: Stroh, 1999 (= Kleine Schriften des Stadtarchivs Backnang Bd. 1), 112 S.
- (= 1999-IX) Rolf Königstein: Alfred Dirr, NSDAP-Kreisleiter in Backnang. Backnang: Stroh, 1999 (= Backnanger Forschungen Bd. 3), 324 S., zahlr. Abb.
- (= 1999-XI) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 7, 1999. Backnang: Stroh, 288 S.
- (= 1999-XIII) Die Lebenserinnerungen des Backnanger Sozialdemokraten Wilhelm Traub (1914-1998). In: BJb 7, 1999, S. 9-42 (auch als Separatabdruck erschienen, Backnang 1999)
- (= 2000-IV) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 8, 2000, Backnang: Stroh, 2000, 280 S.
- (= 2000-V) Neue Quellen zu den Kriegserfahrungen Wilhelm Traubs. In: BJb 8, 2000, S. 9-22
- (= 2000-VI) Erinnerungen des ehemaligen Luftwaffenhelfers Hermann Glück an die Jahre 1943 und 1944. In: BJb 8, 2000, S. 23-38
- (= 2000-IX) Carsten Kottmann: Backnang. Baccananc historica. Die Geschichte der Stadt im Jahrhundert-Takt. Red. Gerhard Fritz. Backnang: Stadt, 2000, 34 S.
- (= 2001-XII) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 9, 2001; Backnang: Stroh, 2001, 292 S.

- (= 2001-XIII) Quellen zur Alltagsgeschichte Backnangs im späten 19. Jahrhundert: Die Kindheitserinnerungen der Luise Breuninger (1936) und die neun Briefe der Johanna Henninger, geb. Breuninger (1943/44) [betrifft das Gerbereigewerbe]. In: BJb 9, 2001, S. 9-38
- (= 2001-XIV) Annemarei Merk: Mein Einsatz in Polen (September 1940 bis Ende April 1941) eine Erlangerin als Krankenschwester in Polen; Walter Ortloff: Meine Autobiographie: Gewonnene Freiheit verpflichtet den sozial Schwachen und Behinderten helfen. Das Leben eines Sozialdemokraten. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Biographien Bd. 2), 72 S.
- (= 2002-V) Chorherren aus dem Elsaß besiedelten das Backnanger Stift. Entstehung und Ende einer Einrichtung. In: Jahrbuch 2002 für den Rems-Murr-Kreis, S. 45-49
- (= 2002-V) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 10, 2002, 284 S.
- (= 2002-VIII) (Mitherausgeber) Jahreshefte des Max-Born-Gymnasiums Backnang 1, 2002, 84 S.
- (= 2003-III) Das Augustiner-Chorherrenstift Backnang vom frühen 12. Jahrhundert bis zu seiner Umwandlung in ein Säkularstift 1477. In: Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2002 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), S. 21-54
- (= 2003-IX) Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2003 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), 156 S.
- (= 2003-X) (Mitherausgeber) Jahreshefte des Max-Born-Gymnasiums Backnang 2, 2003, 111 S.
- (= 2003-XI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 11, 2003, 280 S.
- (= 2003-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 1. Teil: Die zwanziger Jahre. In: BJb 11, 2003, S. 9-24
- (= 2004-XII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 12, 2004, 251 S.
- (= 2004-XIII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 2. Teil: 1930. In: BJb 12, 2004, S. 9-32
- (= 2005-I) Reichs- und landstädtische Mentalitäten. Zum Umgang mit Geschichte und mit Baudenkmälern in Backnang und anderswo. In: UH 2005, 1 [S. 1-8]
- (= 2005-VI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 13, 2005, 271 S.
- (= 2005-VII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 3. Teil: 1931. In: BJb 13, 2005, S. 20-54
- (= 2006-VIII) Die Backnanger Lagerbücher von 1587 Überlegungen zu den kirchlichen Verhältnissen in Backnang im 16. Jahrhundert. In: Glaube Bildung Gesellschaft. Leben in der Frühen Neuzeit. Beiträge der Backnanger Tagung vom 21. Juni 2003. Hg. von Carsten Kottmann und Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2006 (= Backnanger Forschungen 7), S. 85-178
- (= 2006-XI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 14, 2006, 306 S.
- (= 2006-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 4. Teil: Januar-April 1932. In: BJb 14, 2006, S. 20-54
- (= 2007-VI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 15, 2007, 328 S.
- (= 2007-VII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 5. Teil: April-Juli 1932. In: BJb 15, 2007, S. 31-59
- (= 2008-V) Die Markgrafen von Baden als Machtfaktor im Mittleren Neckarraum im Hoch- und Spätmittelalter. Antworten und offene Fragen zu einem oft diskutierten Thema. In: BJb 16, 2008, S. 44-67
- (= 2008-IX) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 16, 2008, 302 S.

- (= 2008-X) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 6. Teil: August 1932 bis zur "Machtergreifung". In: BJb 16, 2008, S. 25-43
- (= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht... und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.
- (= 2009-IV) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 17, 2009, 357 S.
- (= 2009-V) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 7. (und letzter) Teil: Von der "Machtergreifung" (30. Januar 1933) bis zum "Tag von Potsdam" (21. März 1933). In: BJb 17, 2009, S. 37-64
- (2010-VI) Wirtschaftsgeschichte des Stifts Backnang vom späten 14. bis zur Mitte des 15. Jahrhunderts. Auswertung des Lagerbuchs von 1393 und des Gültverzeichnisses um 1450/53. In: BJb 18, 2010, S. 56-94
- (= 2010-VII) Wahrheit oder Korrektheit. Von der Schwierigkeit der Erinnerung an Kriegstote zu den künftigen Gedenktafeln in der Friedhofskapelle. In: UH 2010, 2, S. 1-2
- (= 2010-XI) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 18, 2010, 317 S.
- (2011-I) Die NS-Zeit auf Kreis- und Ortsebene. Die Erforschung der nationalsozialistischen Herrschaft in der Provinz. In: UH 2011, 1, S. 1-4
- (= 2011-V) Zu den bürokratischen Abläufen der "Euthanasie" und ihren Auswirkungen auf Backnang. In: BJb 19, 2011, S. 128-153
- (= 2011-VIII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 19, 2011, 301 S.
- (= 2012-XV) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 20, 2012, 322 S.
- (= 2013-III) Die Entwicklung der Geburten in Murrhardt, Backnang und Winnenden. Zur Bevölkerungsgeschichte Murrhardts, Backnangs und Winnendens im 16. und 17. Jahrhundert. In: BJb 21, 2013, S. 83-99
- (= 2013-VIII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 21, 2013, 273 S.
- (= 2014-XII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 22, 2014, 313 S.
- (= 2015-II) Die Herren von Maubach. Eine Niederadelsfamilie im späten Mittelalter. In: BJb 23, 2015, S. 139-162
- (= 2015-IV) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 23, 2015, 310 S.
- (= 2016-VI) Wiederholte uneheliche Schwängerung. Ein Backnanger Fall vom Umgang mit außerehelicher Sexualität 1647. In: BJb 24 (2016), S. 171-177
- (= 2016-X) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 24, 2016, 325 S.
- (= 2017-VIII) 950 Jahre Backnang. Backnanger Geschichte vom 11. bis 13. Jahrhundert. In: BJb 13, 2017, S. 71-80
- (= 2017-XII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 25, 2017, 272 S.
- (= 2018-VI) (in Co-Autorschaft mit Roland Idler) Ein Backnanger als Zeuge eines Kriegsverbrechens am Ende des Ersten Weltkriegs. Karl Jauß und die Vorfälle vom 18. Oktober 1918. In: BJb 26 (2018), S. 102-110.
- (= 2018-XIII) (Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Backnanger Jahrbuch. Beiträge zur Geschichte von Stadt und Umgebung 26, 2018, 286 S.

### Bietigheim

(= 1999-II) War Bietigheim badisch? – Bietigheim, sein Ortsadel, die Grafen von Vaihingen und die Markgrafen von Baden vom späten 11. bis zum späten 13. Jahrhundert. – In: Bietigheim-Bissingen. Blätter zur Stadtgeschichte 15, 1999, S. 11-36

#### Bühlertann

(= 2011-XII) (zusammen mit Volker Zimmer): Kottspieler Mühle. – Weidenmühle. – Bühlertanner Dorfmühle. – Bühlertanner Lohmühle. In: (2011-XX) Gerhard Fritz (Hg): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden, Tl 2, S. 73f

#### Bühlerzell

(= 2011-XII) (zusammen mit Volker Zimmer): Röhmensägmühle. – Gruppenmühle in Senzenberg. – Heilberger Mühle. – Bühlerzeller Mühle. – Gerabronner Sägmühle. – Teuerzer Sägmühle. – Schärtlens-Sägmühle. – Schleifmühle Geifertshofen. – Klingenbach-Sägmühle. – Heilberger Sägmühle. – Hambacher Sägmühle. – Ziegelmühle am Gruppenbach. – Avenmühle. In: (2011-XX) Gerhard Fritz (Hg): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden, Tl 2, S. 66, 71f, 83ff, 87f

#### Calw

(= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht... und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.

### Creglingen

(= 2007-I) 1200 Jahre Archshofen, Freudenbach und Waldmannshofen. – In: Mitteilungsblatt Stadt Creglingen 44, 2007, 10. Februar 2007, S. 7-10

### Esslingen

(= 2008-XIV): (Reihen-Hg.) Marion Baschin, Andreas Kozlik: Studien zur südwestdeutschen Demographie. Remshalden: Hennecke, 2008 (historegio 7), 219 S. [betrifft z. T. Esslingen]

### Fichtenberg

(= 2011-VIII) Bruckmühle oder Sägmühle am Glattenzainbach. – Sägmühle am Rauhenzainbach. – Fichtenberger Mühle. – Kronmühle. – In: (2011-XX) Gerhard Fritz (Hg.): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. Remshalden 2011, S. 52f, 5, 60f, 70f, 74

(= 2011-X) (zusammen mit Hans König): Ölmühle Mittelrot. In: ebd., S. 53

### Gaildorf

(= 1991-IV) 900 Jahre Eutendorf, Groß- und Kleinaltdorf. Winzenweiler und Ottendorf. – In: Eutendorf wie's früher war. Hg. v. Hans König. Horb: Geiger 1991, S. 7-12

(= 1991-VI) 900 Jahre Ottendorf [Geschichte Ottendorfs bis ins 16. Jahrhundert]. – In: 900 Jahre Ottendorf am Kocher. Hg. v. d. Stadt Gaildorf zum 900jährigen Bestehen von Ottendorf. Crailsheim: Hohenloher Druck- und Verlagshaus 1991, S. 27-65

### Großbottwar

(= 1991-VII) Der Arme Konrad in Großbottwar und Murrhardt. – In: Der Arme Konrad. Die Vorträge und Referate des Schorndorfer Symposions. Hg. v. Uwe Jens Wandel. Schorndorf: Bacher 1991, S. 8-82

### Großerlach

(= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"ord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte – Aspach – Großerlach – Kirchberg/Murr –
Murrhardt – Oppenweiler – Spiegelberg – Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

### Gruibingen

(= 2000-VIII) Ernst Eduard Werner, Schultheiß a. D. in Gruibingen: Erinnerungen aus meinem Leben. Aufgezeichnet in den Jahren 1895 und 1896 im 87sten Lebensjahre. Akron, Ohio: Werner'sches

typographisches und lithographisches Institut, 1897 [Reprint mit Einführung: Remshalden, Hennecke, 2000], 259 S.

#### Heidenheim

(= 2019-V) Die 125 bis 1929 gespielten Stücke; Georg Schmückle: "Engel Hiltensperger"; Gesamtbilanz. In: Fritz, Burkhardt (Nr. 2019-IX), S. 29ff, 92-96, 211-217

(= 2019-IX) Hg. zusammen mit Martin Burkhardt: 100 Jahre Naturtheater Heidenheim. Heidenheim: Siedentop, 2019, 288 S.

#### Heilbronn

(= 2006-III) Einleitung [zum Mühlenatlas Heilbronn]. In: Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 116 und 241 S., (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4), S. 12-13

(= 2006-IX) Heinz Tuffentsammer, in Zusammenarbeit mit Erwin Leitlein: Die Mühlen des Kreises Heilbronn. Remshalden: Hennecke, 2006, 2 Tle. 161 und 241 S. (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 4)

Heutensbach s.Allmersbach im Tal

# Kirchberg/Murr

(= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte – Aspach – Großerlach – Kirchberg/Murr – Murrhardt – Oppenweiler – Spiegelberg – Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

#### Löwenstein

(= 1986-I) Die Geschichte der Grafschaft Löwenstein und der Grafen von Löwenstein-Habsburg. Sigmaringen: Thorbecke 1986, 395 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 29)

(= 1987-VII) Die Grafen von Löwenstein im Spätmittelalter. – In: Beiträge zur Landeskunde. Beilage zum Staatsanzeiger Nr. 5, Okt. 1987

(= 1987-X) Löwenstein unter den Habsburgern. – In: 700 Jahre Stadt Löwenstein 1287-1987. Hg. v. Karl-Heinz Dähn. Löwenstein 1987, S. 129-149

(= 1991-IX) Miscellanea Loewensteinica: I: Die Grafen von Löwenstein und die deutsch-russischen Beziehungen im 14. Jahrhundert. II. Wann wurde Löwenstein Stadt? Welche Termini definieren eine Stadt? III. Zur Struktur der Ministerialität des Grafen Albrecht I. von Löwenstein (1282-1304). – In: Das andere Wahrnehmen. Beiträge zur europäischen Geschichte. August Nitschke zum 65. Geburtstag. Hg. v. Martin Kintzinger, Wolfgang Stürner, Johannes Zahlten. Köln, Weimar, Wien: Böhlau 1991, S. 283-294

(= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert. Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt – Sulzbach – Löwenstein. In: BJb, 2012, S. 103-122

#### Lorch

(=2003-VI) Schorndorf und die Klöster Lorch und Adelberg. – In: Heimatblätter. Jahrbuch für Schorndorf und Umgebung 17, 2003, S. 67-91

#### Mainhardt

(= 2011-IX) (zusammen mit Harry Massini): Hammerschmiede und Sägmühle Mainhardt. – Sägmühle bei der Hammerschmiede. – Rösersmühle. – Hankertsmühle. – Traubenmühle. – Scherbenmühle. – Sägmühle südostwärts des Württemberger Hofs. – Mühle am Rötenbach. – Maibacher Sägmühle. – Mainhardter Vordermühle. – Mainhardter Mittelmühle. – Laukenmühle. In: (2011-XX) Gerhards Fritz (Hg.): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. Remshalden, 2 Tle., hier Tl. 2, S. 39-41, 48, 62-64

### Maulbronn

(= 1999-III) Das Maulbronner Landesaufgebot im 16. und frühen 17. Jahrhundert. Militärgeschichtliche Aspekte der Musterungslisten von 1523 bis 1608. – In: Die Musterungslisten des württembergischen Amtes Maulbronn 1523-1608. Edition mit Beiträgen zur Namenkunde, Militär- und Regionalgeschichte. Hg. v. Konstantin Huber und Jürgen H. Staps. Pforzheim, Sinsheim 1999, S. 99-160

### Michelfeld

(= 2011-XI) (zusammen mit Manfred Wolf): Messersmühle. – Wagrainer Sägmühle. – Gipsmühle Wurst bei Michelfeld. In: (2011-XX Gerhard Fritz (Hg.): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden 2011, Tl. 2, S. 54, 57

#### Mühlacker

(= 2010-III) Herrschafts- und Sozialgeschichte auf dem Gebiet der heutigen Stadt Mühlacker im Mittelalter. In: Bettelarm und abgebrannt. Von der Burg Löffelstelz und dem Mittelalter in Mühlacker. Hg. v. Stadtarchiv Mühlacker. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2010, S. 69-126

#### Murrhardt

- (= 1978/79-I) Die Murrhardter Festspiele. In: UH Nr. 4/1978, 5/1978, 1/1979, 2/1979
- (= 1980-I) Heute vor 1150 Jahren starb Walterich, der erste Abt des Murrhardter Klosters Einsiedler oder kaiserlicher Gesandter? In: Murrhardter Zeitung 29. 11. 1980
- (= 1980-II) Das Murrhardter Kloster und sein Vogt (1230). In: ebd., 31. 12. 1980
- (= 1981-II) Vor 700 Jahren: Wie Murrhardt beinahe eine Freie Reichsstadt geworden wäre. In: Murrhardter Zeitung 22. 8. 1981
- (= 1982-II) Kloster Murrhardt im Früh- und Hochmittelalter. Eine Abtei und der Adel an Murr und Kocher. Sigmaringen: Thorbecke 1982, 178 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 18)
- (= 1982-III) Kirchenkirnberger Geschichte im 12. und 13. Jahrhundert. In: WFr 66, 1982, S. 127-139
- (= 1982-IV) Die Murrhardter Festspiele von 1925 bis 1928. Eine historisch-literaturwissenschaftliche Studie zum Massenverhalten in der Festspielbewegung der Zwischenkriegszeit. In: WFr 66, 1982, S. 167-201
- (= 1982-V) Schon lange vor der ersten Urkunde. Aus der langen Geschichte Kirchenkirnbergs. In: 800 Jahre Kirchenkirnberg. Sonderdruck der Murrhardter Zeitung 1982, S. 3f
- (= 1982-VI) Der Dreißigjährige Krieg und Murrhardt. Am Dreikönigstag 1632 wütete die schwedische Soldateska im Murrhardter Kloster und vertrieb die Mönche. In: e + j 1, 1982, 1, S. 1-3
- (= 1982-VII) Kirchenkirnberg kommt zu Adelberg. In: e + j 1, 1982, 4, S. 13-18
- (= 1982-VIII) Der Schnaps des Herzogs. Eine Episode aus der Murrhardter Geschichte des frühen 17. Jahrhunderts. In: e + j 1, 1982, 6, S. 27
- (= 1982-IX) Warum Heimatgeschichte in der Murrhardter Zeitung? Einige grundsätzliche Überlegungen und Betrachtungen. In: e + j 1, 1982, 12, S. 54
- (= 1983-I) Murrhardter Bürgeraufstände des 16. Jahrhunderts. In: WFr 67, 1983, S. 55-71
- (= 1983-III) Aus den Anfängen des Klosters Murrhardt. Das Kloster im 8. und 9. Jahrhundert. In: e + j 2, 1, S. 57-59
- (= 1983-IV) Aus der Murrhardter Spitalgeschichte. Klösterliche Krankenpflegeeinrichtungen von Walterich bis zum Ende des 16. Jahrhunderts. In: e + j 2, 1983, 3/4, S. 65-70
- (= 1983-V) 430 Jahre Gasthaus zum Engel. In: e + j 2, 1983, 5, S. 73-76
- (= 1983-VI) Die "Machtergreifung" im Spiegel der Zahlen. Reichstagswahlen und Wahlkämpfe am Ende der Weimarer Republik in Murrhardt und im oberen Murrtal. In: e + j 2, 1983, 6, S. 77-83
- (= 1983-VII) Geschichte der Murrhardter Klosterschule. Vom mönchischen Schulbetrieb bis zur württembergischen Klosterschule (1556-1594). In: e + j 2, 1983, 7, S. 85-88
- (= 1983-VIII) 500 Jahre Zügel in Murrhardt. Familiengeschichte im Rahmen der Stadtgeschichte. In: e + j 2, 1983, 10, S. 97-100
- (= 1983-IX) Zum Murrhardter Spital. In: Podium. Das alternative Monatsblatt für Murrhardt und Umgebung Nr. 63, Juni 1983
- (= 1983-XI) Die Walterichskirche in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1982 (erschienen 1983)
- (= 1984-II) Murrhardter Äbte und ihre Gräber. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1983 (erschienen 1984)

- (= 1984-III) Mühlen in Murrhardt. Ein Beitrag zur Technik- und Wirtschaftsgeschichte. In: WFr 68, 1984, S. 97-112
- (= 1984-IV) 400 Jahre Burgermühle. In: e + j 3, 1984, 4, S. 127-136
- (= 1984-V) Kloster Murrhardt um 1560. In: e + j 3, 1984, 5, S. 137-142
- (= 1984-VI) Murrhardt im Jahre 1884. In: e + j 3, 1984, 10, S. 177-184
- (= 1984-VIII) Weihnachtsbräuche im oberen Murrtal. In: e + j 3, 1984, 12, S. 197f
- (= 1985-I) Die Rümelinsmühle. In: e + j 4, 1985, 1, S. 205-210
- (= 1985-II) Die Murrhardter Stadtmauer einst und heute. In: e + j 4, 1985, 2, S. 213-216
- (= 1985-IV) Das Inferno des 18. April 1945. Zerstörung und Tod für Fornsbach und Kirchenkirnberg. (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal II). In: e + j 4, 1985, 4, S. 225-232
- (= 1985-VI) Zum Zeitpunkt der Stadterhebung von Murrhardt. In: WFr 69, 1985, S. 281-285
- (= 1985-IX) (in Co-Autorschaft mit Rolf Schweizer und Peter Steinle) 1765: Der große Brand von Murrhardt. In: e + j 4, 1985, 8, S. 245-252
- (= 1985-X) Das Gedächtnis einer Stadt aus der Geschichte des Murrhardter Stadtarchivs. In: e + j 4, 1985, 9, S. 253-258
- (= 1985-XI) Die ältesten Fachwerkhäuser in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1984 (erschienen 1985)
- (= 1986-II) Eine Ehetragödie aus dem 16. Jahrhundert. In: e + j 5, 1986, 1, S. 282f
- (= 1986-III) Alte Fachwerkhäuser in Murrhardt In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1985 (erschienen 1986)
- (= 1986-V) 400 Jahre Schloßhofer Sägmühle. In: e + j 5, 1986, 7, S. 309-316
- (= 1986-VI) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 1. In: e + j 5, 1986, 11, S. 329-336
- (= 1987-I) (in Co-Autorschaft mit Hans-Dieter Bienert) Murrhardt in alten Ansichten. Zaltbommel/Niederlande: Europäische Bibliothek, 1987, 76 S.
- (=1987-II) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 2. In: e + j 6, 1987, 1, S. 337-344
- (= 1987-III) Die Mühlengruppe am Dentelbach. In: e + j 6, 1987, 4, S. 353-360
- (= 1987-V) Bauernhäuser des 18. und 19. Jahrhunderts in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1986 (erschienen 1987)
- (= 1987-VI) 1687: Siegelsberg erhält eine Sägmühle. In: e + j 6, Nr. 8, 1987, S. 377-380
- (= 1987-VIII) Einer Frau verdankt Murrhardt seine romanische Walterichskapelle. In: e+j 6, 1987, 12, S. 393-396
- (= 1988-II) Die katholische Kirchengemeinde in Murrhardt. In: 1200 Jahre Murrhardt 788-1288. Hg. v. d. Stadt Murrhardt 1988, S. 13-16
- (= 1988-V) Die Murrhardter Geschichte seit dem Jahr 1000. Wie der Ort zur Stadt wurde. In: 1200 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung 15. 6. 1988, S. 9-13
- (= 1988-VII) Murrhardter Klostergeschichte vom Jahre 1000 bis zur Stadtgründung, 2 Tle. In: e + j 7, 3 und 4, 1988, S. 413-424
- (= 1988-VIII) Die Geschichte der Demokratie in Murrhardt, 2 Tle. In: e + j 7, 1988, 5 und 6, S. 425-436
- (= 1988-IX) Murrhardt im Hundertjahrestakt. In: e + j 7, 1988, 11, S. 457-460
- (= 1988-XI) Gerd Wunder: Murrhardt in der Zeit nach der Reformation. In: e + j 7, 1988, 9, S. 449-452
- (= 1989-I) Archäologische Sichtbefunde im Murrhardter "Rößle-Quartier". In: WFr 73, 1989, S. 285-288
- (= 1990-I) Stadt und Kloster Murrhardt im Spätmittelalter und in der Reformationszeit. Sigmaringen: Thorbecke 1990 (= Forschungen aus Württembergisch Franken 34), 375 S.
- (= 1990-III) Murrhardter Weiler und Teilorte: Waltersberg. Der heutige Baubestand des Weilers. Drei Lehenshöfe in Waltersberg. In: e + j 8, Nr. 1 und 2, 1990, S. 461-468

- (= 1991-VII) Der Arme Konrad in Großbottwar und Murrhardt. In: Der Arme Konrad. Die Vorträge und Referate des Schorndorfer Symposions. Hg. v. Uwe Jens Wandel. Schorndorf: Bacher 1991, S. 8-82
- (= 1991-VIII) Das Auf und Ab einer Mühle. Die Entwicklung der Schwarzenmühle bei Murrhardt bis heute. In: UH 1991, 6
- (= 1992-I) Die Einwohner des Klosteramts Murrhardt und der Pfarrei Sulzbach/Murr vom 12. Jahrhundert bis 1561. Festgabe für Rolf Schweizer zum 60. Geburtstag. Murrhardt, Backnang: Stroh 1992, 79 S.
- (= 1992-III) "Und nichts mehr wird sie an die Heimat binden" zum 50. Todestag des Dichter-Soldaten Wolf Zügel. In: UH 1992, 6
- (= 1994-V) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein): Eine Frau in Murrhardt. Das soziale Umfeld der Friederike Dorothea Steck. In: UH 1994, 5
- (= 1995-IX) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 1995, 61 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)
- (= 1997-X) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 2., erweiterte Aufl. 1997, 83 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)
- (= 1998-VII): (Hg. zus. m. Andreas Kozlik): Rolf Schweizer: Die Ausgrabungen in der Stadtkirche Murrhardt 1973. Die Berichterstattung des Ausgräbers. Festgabe für Rolf Schweizer zum 65. Geburtstag. Murrhardt: Historischer Verein für Württembergisch Franken, Ortsverband Murrhardt, 1998, 95 S.
- (= 2000-III) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein) *Vermittelst beygebrachten Giffts in den Tod befördert.* Mord, Totschlag und Kindesmisshandlung in einer Ahnengemeinschaft an Beispielen aus der Pfarrei Murrhardt im 17. und 18. Jahrhundert. In: BJb 8, 2000, S. 97-108
- (= 2001-VI) 1687: Siegelsberg erhält eine Sägmühle. Eine Mineralquelle und ein unterirdischer Gang auf dem Mühlenareal [= erweiterte Fassung von (60)]. In: Regina Frank u. a.: 700 Jahre Siegelsberg. Festschrift Horb am Neckar: Geiger-Verlag, 2001 (= Schriftenreihe der Stadt Murrhardt 3), S. 24-31
- (= 2003-IV) [Artikel zu:] Murrhardt. In: Württembergisches Klosterbuch. Klöster, Stifte und Ordensgemeinschaften von den Anfängen bis in die Gegenwart. Hg. v. Wolfgang Zimmermann und Nicole Priesching. Ostfildern: Thorbecke, 2003, S. 358-360
- (= 2004-VII) Kirchenkirnberger Geschichte im hohen Mittelalter. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 34-44 (= aktualisierte Fassung von [7])
- (= 2004-VIII) Die rechtliche, bauliche und demographische Entwicklung Kirchenkirnbergs vom frühen 16. bis zur ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 70-95
- (= 2004-XV) Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden: Hennecke 2004, 244 S.
- (= 2010-VIII) (Bearbeiter und Hg., zugleich Reihen-Hg. zusammen mit Hans-Jürgen Albers, Stefan Rappenglück, Burkard Richter, Lothar Rother, Claudia Wiepcke) Das Murrhardter Lagerbuch von 1576. Edition des Klosterlagerbuchs von 1576, betreffend die Stadt Murrhardt (Hauptstaatsarchiv Stuttgart H 102/54, Bd. 8). Schwäbisch Gmünd; Pädagogische Hochschule: Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften 1 (elektronische Veröffentlichung), 165 S.
- (= 2010-IX) Murrhardter Stadtrechtsquellen aus dem 15. und 16. Jahrhundert. In: WFr 94, 2010, S. 39-64
- (= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert. Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt Sulzbach Löwenstein. Backnanger Jahrbuch 20, 2012, S. 103-122
- (= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111
- (= 2013-I) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. Vom Kastellort zur Gründung einer benediktinischen Muster-Einrichtung. In: Vom Kloster zur Stadt. 1225 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung, 3. Juli 2013, S. [5]-[7]
- (= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte Aspach Großerlach Kirchberg/Murr Murrhardt Oppenweiler Spiegelberg Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

- (= 2013-III) Die Entwicklung der Geburten in Murrhardt, Backnang und Winnenden. Zur Bevölkerungsgeschichte Murrhardts, Backnangs und Winnendens im 16. und 17. Jahrhundert. In: BJb 21, 2013, S. 83-100
- (= 2016-VII) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. In: WFr 100 (2016), S. 7-26
- (= 2018-X) Kloster Murrhardt und die Reformation unter besonderer Berücksichtigung der Murrhardter Besitzungen in Schwäbisch Hall. In: WFr 102, 2018, S- 135-152
- (= 2019-I) Benediktinische Geschichtsschreibung: Das Chronicon Murhartense des Adam Adami von 1642/46. In: Wolfgang Wüst (Hg.): Die süddeutsche Klosterlandschaft Kultur, Religion, Politik und Umwelt. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang, 2019, S. 159-178
- (= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.

#### **Oberrot**

- (= 1985-V) Forschungen zur Geschichte von Oberrot. In: WFr 69, 1985, S. 17-69
- (= 1987-IX) Oberrot vom Hochmittelalter bis zur Reformationszeit. In: 1200 Jahre Oberrot. Stuttgart: Wegra 1987, S. 30-52, 61f
- (= 2011-VIII) Obere Kornberger Sägmühle. Kornberger Hammerschmiede. Untere Kornberger Sägmühle. Obermühle. Oberroter Mühle. Sägmühle, heute Holzwerke Klenk. Hausener Mühle. Frankenberger Sägmühle. Sägmühle am Aschenbach. Marhörder Mühle. Marhördter Sägmühle. Konhaldener Sägmühle. Ebersberger Sägmühle. In: (2011-XX): Gerhard Fritz (Hg): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden 2011, Tl. 2, S. 42-46, 49-53

#### Obersontheim

- (= 2011-XII) (zusammen mit Friedrich Hofmann): Beutenmühle. In: (2011-XX) Gerhard Fritz (Hg): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden 2011, Tl. 2, S. 85
- (= 2011-XIV) (zusammen mit Friedrich Hofmann und Volker Zimmer): Koppenmühle. Lohmühle zwischen Mittelfischbach und Rappoldshofen. In: ebd., S. 75, 86

#### **Oppenweiler**

(= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte – Aspach – Großerlach – Kirchberg/Murr – Murrhardt – Oppenweiler – Spiegelberg – Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

#### Ravensburg

(= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht... und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.

#### Remshalden

- (= 1997-VIII) Hans Rilling: Sozialgeschichtliche Quellen zur Geschichte der Gemeinde Geradstetten aus den Kirchenkonventsprotokollen 1707-1847. Remshalden: Hennecke 1997 (= Historegio Quellen Bd. 2), 63 S.
- (= 1997-IX) Hans Rilling: Remshalden im Spiegel alter Karten. Remshalden: Hennecke 1997 (= Historegio Bd. 3), 103 S.

#### Schorndorf

(= 2003-VI) Schorndorf und die Klöster Lorch und Adelberg. – In: Heimatblätter. Jahrbuch für Schorndorf und Umgebung 17, 2003, S. 67-91

#### Schwäbisch Gmünd

(= 2004-II) Strukturprobleme des Alten Reichs: Die öffentliche Sicherheit und das schwierige Verhältnis zwischen dem Herzogtum Württemberg und der Reichsstadt Schwäbisch Gmünd im 18. Jahrhundert. – In:

- Gerhard Fritz (Hg.): Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik. Festschrift für Rainer Jooß. Schwäbisch Gmünd 2004, S. 29-52
- (= 2012-XVI) (Hg.) Historischer Campusführer Schwäbisch Gmünd. Schwäbisch Gmünd: Einhorn-Verlag, 2012, 95 S.
- (= 2014-II) Die letzten Monate des Friedens Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg die Garnisonsstadt in der ersten Hälfte des Jahres 1914 an Krieg dachte man hier noch nicht. In: Rems-Zeitung, 19. April 2014, S. 16 (ganzseitig)
- (= 2014-III) Europas Politiker zündelten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (2): Juli-Krise im Spiegel der Berichterstattung von Rems-Zeitung und Gmünder Zeitung. In: Rems-Zeitung, 17. Juni 2014, S. 20 (ganzseitig)
- (= 2014-IV) Die Katastrophe beginnt. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (4). Die ersten Einsätze der Gmünder Truppen waren die verlustreichsten überhaupt. In: Rems-Zeitung, 5. Juli 2014, S. 9 (ganzseitig)
- (= 2014-V) Der Sohn "in Atome zerrissen". Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (6): Die Verluste im Verlauf des Krieges und das Leid der Angehörigen. In: Rems-Zeitung, 26. Juli 2014, S. 27 (ganzseitig) [Nr. 5 von anderem Autor: André Baßler]
- (= 2014-VI) Die Garnison liefert Soldaten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (8): Die ganze Stadt wurde im Räderwerk des Kriegs zu einer großen Kaserne. In: Rems-Zeitung, 19. August 2914 (ganzseitig) [Nr. 7 von anderem Autor: Heinz-Dieter Heiss]
- (= 2014-VII) (Gemeinsam mit Charlotte Böhme) Wie man den Krieg verwaltet. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (9): Folgen für die Stadtverwaltung, die Wirtschaft und die Zivilgesellschaft. In: Rems-Zeitung, 30. August 2014 (ganzseitig)
- (= 2014-VIII) Blockade: Hunger, Mangel und Tod. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (10): Nach der britischen Seeblockade wurden Rohstoffe und vor allem Lebensmittel knapp. In: Rems-Zeitung, 11. September 2014 (ganzseitig)
- (= 2014-XI) Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg. Mit Beiträgen von Charlotte Böhme, David Bozza, Werner Debler, Gerhard Fritz, Heinz-Dieter Heiss, Ulrich Müller und Eberhard Zimmer, unter Mitarbeit von André Baßler, Martin Brenner, Magdalena Mahle-Eckermann und Tilmann Schroth. Schwäbisch Gmünd: Einhorn, 351 S.
- (= 2016-IV) Der schreckliche 1. Juli 1916 und die Gmünder Quellen. Ein Projekt an der Pädagogischen Hochschule befasst sich erneut mit dem Ersten weltkrieg. In: Rems-Zeitung 30. Juni 2016
- (= 2017-IV) Schwäbisch Gmünd und die Schlacht an der Somme. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 9-26
- (= 2017-V) (in Co-Autorschaft mit Susanne Krehlik und Maren Schwarz) Leben und Sterben in Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 31-48
- (= 2017-VI) Eberhard Zimmer (Hg.): Die Kriegsbriefe des Gmünders Erwin Ladenburger von 1916-1918. Kommentar von Gerhard Fritz und Eberhard Zimmer. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 95-163
- (= 2017-VII) Ferdinand Schädel: Vier Jahre russische Gefangenschaft 1916-1920. Hg. v. Dieter Schädel, mit Erläuterungen von Gerhard Fritz. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 164-199
- (= 2017-X) Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. Remshalden: Hennecke, 2017 (= historegio 9, zugleich Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd 5), 333 S.
- (= 2018-VII) Schwäbisch Gmünd et les Français pendant la Première Guerre Mondiale. Schwäbisch Gmünd 2018, 16 S.
- (= 2018-IX) Schwäbisch Gmünd und die Franzosen im Ersten Weltkrieg. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 245-263
- (= 2018-XII) (Hg. zusammen mit Karlheinz Hegele und David Schnur) Gmünder Studien 9 (2018), 349 S.

#### Schwäbisch Hall

- (= 2011-VIII) Wielandsweiler Sägmühle am Rötenbach. Bibersfelder Mühle. Gottwollshäuser Sägmühle. Gottwollshäuser Mühle. Gailenkirchener Mühle. Gailenkirchener Gipsmühle. Triebwerk der Firma August Bühler oHG. Antrieb der Maschinen der Firma Einkornwerk. Waschbachmühle. Bühlertanner Niedermühle. Geislinger Mühle. Sulzdorfer Sägmühle. Ölmühle Gröningen. In: (2011-XX) Gerhard Fritz (Hg.): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden 2011, Tl. 2, S. 49, 55, 60f, 70f, 83, 87
- (= 2011-XII) (zusammen mit Volker Zimmer): Sulzdorfer Mühle. Wassernutzungsanlage Balbach, Anhausen. In: ebd. Ss. 87f
- (= 2011-XV) (zusammen mit Hermann Künstner): Neunbronner Mühle. In: ebd., S. 79
- (= 2011-XX): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.

#### Spiegelberg

(= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte – Aspach – Großerlach – Kirchberg/Murr – Murrhardt – Oppenweiler – Spiegelberg – Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

#### Stuttgart

(2010-IV) Zwischen Materialschlacht und Revolution – der Erste Weltkrieg in der Stuttgarter bürgerlichen Presse von Juli bis Oktober 1918. In: Schwäbische Heimat 61, 2010, S. 318-328

(= 2014-XV) Achim Bonenschäfer: Die Mühlen im Stadtkreis Stuttgart. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 6.1 und 6.2), 168 und 288 S.

#### Sulzbach/Murr

- (= 1992-I) Die Einwohner des Klosteramts Murrhardt und der Pfarrei Sulzbach/Murr vom 12. Jahrhundert bis 1561. Festgabe für Rolf Schweizer zum 60. Geburtstag. Murrhardt, Backnang: Stroh 1992, 79 S.
- (= 1992-II) (in Co-Autorschaft mit Mathias Klink) Außergewöhnliche Sulzbacher Kirchenbucheinträge aus der Zeit des Dreißigjährigen Krieges. In: WFr 76, 1992, S. 177-234
- (= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert. Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt Sulzbach Löwenstein. In: BJb 20, 2012, S. 103-122
- (= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrere Murrtal-Gemeinden: Althütte Aspach Großerlach Kirchberg/Murr Murrhardt Oppenweiler Spiegelberg Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155

#### Ulm

- (= 1994-VIII) Der Mühlenatlas Baden-Württemberg. In: Albert Haug: Die Mühlen der Stadt Ulm. Remshalden: Hennecke 1994 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg, Bd. 1), S. III-VII
- (= 1994-IX) Albert Haug: Die Mühlen der Stadt Ulm. Remshalden: Hennecke 1994, 151 S. (= Mühlenatlas Baden-Württemberg, Bd. 1)

#### Vaihingen/Enz

- (= 1996-IV) Die Grafen von Vaihingen. In: Schriftenreihe der Stadt Vaihingen an der Enz 9, 1996, S. 23-96
- (= 1999-II) War Bietigheim badisch? Bietigheim, sein Ortsadel, die Grafen von Vaihingen und die Markgrafen von Baden vom späten 11. bis zum späten 13. Jahrhundert. In: Bietigheim-Bissingen. Blätter zur Stadtgeschichte 15, 1999, S. 11-36
- (= 2001-V) Hochadelige Herren. Die Grafen von Vaihingen, ihr Dorf und ihre Stadt vom 11. bis zum 14. Jahrhundert. In: Lothar Behr, Otto-Heinrich Elias, Manfred Scheck und Eberhard Schmidt: Geschichte der Stadt Vaihingen an der Enz. Hg. v. d. Stadt Vaihingen an der Enz 2001, S. 67-98
- (= 2005-IV) Fritz Wullen: Ein Waldkloster der regulierten Augustinerinnen im Spätmittelalter. Archivalische Untersuchungen zu dem abgegangenen Kloster auf dem Baiselsberg, Vaihingen-Horrheim, Kreis Ludwigsburg. Remshalden: Hennecke, 2005 (= Historegio 6), 138 S.

# Waiblingen

(= 1990-IV) Waiblingen und Umgebung im 12. und 13. Jahrhundert. Studien zur Waiblinger Stadtgeschichte. – In: Waiblingen in Vergangenheit und Gegenwart 11, 1990, S. 21-49

#### Waldstetten

(= 2012-X) Die Landschaft um die Dreikaiserberge – Geschichte – Besiedlung. In: Gde. Waldstetten (Hg.): Das Stuifenkreuz. Die Dreikaiserberge. Die Landschaft. Festschrift zur Vollendung der Stuifenkreuz-Anlage mit neuen Schautafeln am 16. September 2012, S. 29-36

#### Welzheim

(= 2006-VII) Die Hintergründe des Welzheimer Stadtbrandes. Haben doch Kriminelle den Brand vom 5. September 1726 gelegt? – In: Jahresheft Historischer Verein Welzheimer Wald 12, 2007, S. 105-114

#### Westheim

(= 1988-I) Westheim im Mittelalter. – In: Westheim am Kocher, 1200 Jahre Geschichte. Hg. v. d. Gemeinde Rosengarten, Ortschaft Westheim 1988, S. 39-58

#### Winnenden

- (= 1981-I) (in Co-Autorschaft mit Eberhard Schauer): Herrschaftsverhältnisse in Winnenden von ca. 1000 bis 1325. In: Heimatkundliche Blätter. Sonderveröffentlichung der Winnender Zeitung 1, Nr. 1, 21. 5. 1981
- (= 2009-II) Winnenden im Mittelalter im Rahmen hochadliger Machtpolitik von den Anfängen im 9. Jahrhundert bis ins 14. Jahrhundert. In: Winnenden gestern und heute 12, 2009, S. 7-55
- (= 2012-I) Die Anfänge der Stadt Winnenden. In: 800 Jahre Stadt Winnenden. Hg. v. d. Stadt Winnenden. 2012, S. 28-37
- (= 2013-III) Die Entwicklung der Geburten in Murrhardt, Backnang und Winnenden. Zur Bevölkerungsgeschichte Murrhardts, Backnangs und Winnendens im 16. und 17. Jahrhundert. In: BJb 21, 2013, S. 83-99

#### Wolpertshausen

(= 2011-XVI) (zusammen mit Kuno Haberkern): Antrieb landwirtschaftlicher Maschinen Konrad Bühler, Cröffelbach. In: Gerhard Fritz (Hg.): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden 2011, S. 92

#### Zimmern

(= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114

# D. Publikationen, nach Inhalt zeitlich gegliedert, Epochen

#### **Epochenüberschreitend**

- (= 2016-II) Geschichte des Schwäbischen Waldes. In: Schwäbische Heimat 2016, 1, S. 31-40
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2018-I) (in Co-Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Regionalkultur, 2018, 120 S.
- (= 2018-V) Wasserkraftnutzung und Landesgeschichte. In: Schätze der Welt aus landeshistorischer Perspektive. Festschrift zum 65. Geburtstag von Wolfgang Wüst. St. Ottilien: EOS, 2018, S. 349-358

(= 2018-XI) Der Kampf mit den Naturgewalten: Mühlen im Spannungsfeld von Eis, Überschwemmungen, Dürre und Energieknappheit. In: Wolfgang Wüst / Gisela Drossbach (Hg.): Umwelt-, Klima- und Konsumgeschiochte. Fallstudien zu Süddeutschland, Österreich und der Schweiz. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang 2018, S. 211-228

# Mittelalter

- (= 1980-I) Heute vor 1150 Jahren starb Walterich, der erste Abt des Murrhardter Klosters Einsiedler oder kaiserlicher Gesandter? In: Murrhardter Zeitung 29. 11. 1980
- (= 1980-II) Das Murrhardter Kloster und sein Vogt (1230). In: ebd., 31. 12. 1980
- (= 1981-I) (in Co-Autorschaft mit Eberhard Schauer): Herrschaftsverhältnisse in Winnenden von ca. 1000 bis 1325. In: Heimatkundliche Blätter. Sonderveröffentlichung der Winnender Zeitung 1, Nr. 1, 21. 5. 1981
- (= 1981-II) Vor 700 Jahren: Wie Murrhardt beinahe eine Freie Reichsstadt geworden wäre. In: Murrhardter Zeitung 22. 8. 1981
- (= 1982-I) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1982, 109 S. (= SHuKB 1), 109 S.
- (= 1982-II) Kloster Murrhardt im Früh- und Hochmittelalter. Sigmaringen: Thorbecke 1982, 178 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 18)
- (= 1982-III) Kirchenkirnberger Geschichte im 12. und 13. Jahrhundert. In: WFr 66, 1982, S. 127-139
- (= 1982-V) Schon lange vor der ersten Urkunde. Aus der langen Geschichte Kirchenkirnbergs. In: 800 Jahre Kirchenkirnberg. Sonderdruck der Murrhardter Zeitung 1982, S. 3f
- (= 1982-VII) Kirchenkirnberg kommt zu Adelberg. In: e + j 1, 1982, 4, S. 13-18
- (= 1983-II) Ein neues Frömmigkeitsideal. Gründung des Backnanger Chorherrenstifts. In: Heimatkalender für das Murrtal und den Schwäb. Wald 1983, S. 17-24
- (= 1983-III) Aus den Anfängen des Klosters Murrhardt. Das Kloster im 8. und 9. Jahrhundert. In: e+j 2, 1, S. 57-59
- (= 1983-IV) Aus der Murrhardter Spitalgeschichte. Klösterliche Krankenpflegeeinrichtungen von Walterich bis zum Ende des 16. Jahrhunderts. In: e + j 2, 1983, 3/4, S. 65-70
- (= 1983-VIII) 500 Jahre Zügel in Murrhardt. Familiengeschichte im Rahmen der Stadtgeschichte. In: e+j 2, 1983, 10, S. 97-100
- (= 1983-IX) Zum Murrhardter Spital. In: Podium. Das alternative Monatsblatt für Murrhardt und Umgebung Nr. 63, Juni 1983
- (= 1983-X) Backnang und Umgebung im 13. Jahrhundert. In: UH 1983, 3/4
- (= 1983-XI) Die Walterichskirche in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1982 (erschienen 1983)
- (= 1984-I) Aspach im frühen und hohen Mittelalter. In: SHuKB 4, 1984, S. 135-156
- (= 1984-II) Murrhardter Äbte und ihre Gräber. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1983 (erschienen 1984)
- (= 1984-VII) Herrschaft, Verwaltung und Volk an Rems und Murr vom Mittelalter bis zur Neuzeit. In: Kreisverwaltung einst und heute. Hg. v. Rems-Murr-Kreis. Erschienen zur Einweihung des Erweiterungsbaus am Landratsamt 15. 12. 1984, S. 85-106
- (= 1985-II) Die Murrhardter Stadtmauer einst und heute. In: e + j 4, 1985, 2, S. 213-216
- (= 1985-V) Forschungen zur Geschichte von Oberrot. In: WFr 69, 1985, S. 17-69
- (= 1985-VI) Zum Zeitpunkt der Stadterhebung von Murrhardt. In: WFr 69, 1985, S. 281-285
- (= 1985-VIII) Der Backnanger Nekrolog. Studien zur Geschichte des Augustiner-Chorherrenstifts Backnang. In: ZWLG 44, 1985, S. 11-64
- (= 1986-I) Die Geschichte der Grafschaft Löwenstein und der Grafen von Löwenstein-Habsburg. Sigmaringen: Thorbecke 1986, 395 S. (= Forschungen aus Württembergisch Franken 29)

- (= 1986-VII) 750 Jahre Stadt Backnang. Die Frühgeschichte der Stadt und die Problematik eines Jubiläums im Jahre 1987. In: SHuKB 5, 1986, S. 5-17
- (= 1987-IV) Kurzgeschichte der Stadt Backnang von den Anfängen bis zur Gegenwart. In: Sonderveröffentlichung der Backnanger Kreiszeitung "750 Jahre Stadt Backnang" vom 26. 5. 1987, unpaginiert, 10 Großfolioseiten
- (= 1987-VII) Die Grafen von Löwenstein im Spätmittelalter. In: Beiträge zur Landeskunde. Beilage zum Staatsanzeiger Nr. 5, Okt. 1987
- (= 1987-VIII) Einer Frau verdankt Murrhardt seine romanische Walterichskapelle. In: e + j 6, 1987, 12, S. 393-396
- (= 1987-IX) Oberrot vom Hochmittelalter bis zur Reformationszeit. In: 1200 Jahre Oberrot. Stuttgart: Wegra 1987, S. 30-52, 61f
- (= 1987-X) Löwenstein unter den Habsburgern. In: 700 Jahre Stadt Löwenstein 1287-1987. Hg. v. Karl-Heinz Dähn. Löwenstein 1987, S. 129-149
- (= 1988-I) Westheim im Mittelalter. In: Westheim am Kocher, 1200 Jahre Geschichte. Hg. v. d. Gemeinde Rosengarten, Ortschaft Westheim 1988, S. 39-58
- (= 1988-V) Die Murrhardter Geschichte seit dem Jahr 1000. Wie der Ort zur Stadt wurde. In: 1200 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung 15. 6. 1988, S. 9-13
- (= 1988-VI) Das Gebiet des Rems-Murr-Kreises von der Zeit des Mittelalters bis zum Ende des Alten Reiches (ca. 500-1800). In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1987 (erschienen 1988), S. 2-24 (auch: Zusammengebunden mit Rolf Schweizer: Kelten und Römer <= Teil I> als Teil II unter dem Titel: Die Geschichte des Rems-Murr-Kreises. Sparkassen Schul-Service 1987, S. 25-48)
- (= 1988-VII) Murrhardter Klostergeschichte vom Jahre 1000 bis zur Stadtgründung, 2 Tle. In: e+j7, 3 und 4, 1988, S. 413-424
- (= 1988-IX) Murrhardt im Hundertjahrestakt. In: e + j 7, 1988, 11, S. 457-460
- (= 1989-I) Archäologische Sichtbefunde im Murrhardter "Rößle-Quartier". In: WFr 73, 1989, S. 285-288
- (= 1989-II) Vom Lateinunterricht des Stifts (13. Jahrhundert) bis zur Realschule mit Lateinabteilung (1904/05 bis 1933). In: 450 Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Stroh 1989, S. 15-40
- (= 1989-IV) (zusammen mit Hans-Eckhard Giebel, Rolf Königstein, Heinz-Werner Schwegler) 450 Jahre Lateinschule Backnang. Jubiläumsschrift des Max-Born-Gymnasiums Backnang. Backnang: Stroh 1989, 191 S.
- (= 1990-I) Stadt und Kloster Murrhardt im Spätmittelalter und in der Reformationszeit. Sigmaringen: Thorbecke 1990 (= Forschungen aus Württembergisch Franken 34), 375 S.
- (= 1990-IV) Waiblingen und Umgebung im 12. und 13. Jahrhundert. Studien zur Waiblinger Stadtgeschichte. In: Waiblingen in Vergangenheit und Gegenwart 11, 1990, S. 21-49
- (= 1991-I) (in Co-Autorschaft mit Helmut Bomm, Sabine Reustle und Rolf Schweizer): Backnanger Stadtchronik. Neu Hg. vom Niederland-Verlag Helmut Michel in Zusammenarbeit mit der Stadt Backnang 1991, 284 S.
- (= 1991-II) Die Salier an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 23. November 1990 [Waiblingen: Landratsamt 1991] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 5), 14 S. (auch in: UH 1991, 2)
- (= 1991-III) Die Markgrafen von Baden und der mittlere Neckarraum. In: ZWLG 50, 1991, S. 51-66
- (= 1991-IV) 900 Jahre Eutendorf, Groß- und Kleinaltdorf. Winzenweiler und Ottendorf. In: Eutendorf wie's früher war. Hg. v. Hans König. Horb: Geiger 1991, S. 7-12
- (= 1991-V) Zur Geschichte der Grafen von Löwenstein-Calw. In: WFr 75, 1991, S. 49-56
- (= 1991-VI) 900 Jahre Ottendorf [Geschichte Ottendorfs bis ins 16. Jahrhundert]. In: 900 Jahre Ottendorf am Kocher. Hg. v. d. Stadt Gaildorf zum 900jährigen Bestehen von Ottendorf. Crailsheim: Hohenloher Druck- und Verlagshaus 1991, S. 27-65
- (= 1991-IX) Miscellanea Loewensteinica: I: Die Grafen von Löwenstein und die deutsch-russischen Beziehungen im 14. Jahrhundert. II. Wann wurde Löwenstein Stadt? Welche Termini definieren eine Stadt?

- III. Zur Struktur der Ministerialität des Grafen Albrecht I. von Löwenstein (1282-1304). In: Das andere Wahrnehmen. Beiträge zur europäischen Geschichte. August Nitschke zum 65. Geburtstag. Hg. v. Martin Kintzinger, Wolfgang Stürner, Johannes Zahlten. Köln, Weimar, Wien: Böhlau 1991, S. 283-294
- (= 1992-I) Die Einwohner des Klosteramts Murrhardt und der Pfarrei Sulzbach/Murr vom 12. Jahrhundert bis 1561. Festgabe für Rolf Schweizer zum 60. Geburtstag. Murrhardt, Backnang: Stroh 1992, 79 S.
- (= 1993-III) (in Co-Autorschaft mit Ernst Hövelborn und Walther Küenzlen) Persönlichkeiten an Rems und Murr durch die Jahrhunderte. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1992 (erschienen 1993), S. 2-30; vgl. auch Neuauflage 1996 [134]
- (= 1993-IV) Das Land an Rems und Murr in der Geschichte. In: Horst Lässing, Gerhard Fritz: Unser Rems-Murr-Kreis. Stuttgart: Theiss 1993, S. 10-41
- (= 1994-I) (in Co-Autorschaft mit Harald Drös): Die Inschriften des Rems-Murr-Kreises. Wiesbaden: Reichert 1994 230 S., XLVIII Abbildungen (= Die deutschen Inschriften 37. Bd., = Heidelberger Reihe 11. Bd.)
- (= 1994-III) Burgen. In: Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig. Remshalden: Hennecke 1994, S. 9-36
- (= 1994-IV): ebd. auch die Einzel-Burgenartikel auf den S. 57-130 zu: Alfdorf-Vordersteinenberg, Allmersbach im Tal-Bürg \*, Aspach-Warthof \*, Aspach-Sinzenburg \*, Auenwald-Hohnweiler, Asang \*\*, Backnang-Hagenbach, Backnang-Stiftshof \*, Backnang, Stadtburgen, Backnang, Koppenberg, Backnang-Maubach \*, Backnang-Ober- und Neuschöntal \*, Berglen-Rettersburg, Burgstetten-Burgstall \*, Kernen-Stetten, Burgstall und Schloß, Kirchberg/Murr \*\*\*, Korb-Steinreinach, Leutenbach \*, Murrhardt-Hunnenburg \*\*\*\*, Murrhardt-Raitberg, Murrhardt-Hinterbüchelberg, Murrhardt-Steinberg, Oppenweiler \*, Oppenweiler-Reichenberg \*, Plüderhausen, Schwaikheim \*\*\*\*\*, Waiblingen-Beinstein, Waiblingen-Hegnach und -Hohenacker, Waiblingen-Hohenacker, Hasenlauf, Burghalde, Gaisberg, Weinstadt-Endersbach, Burgweg, Käppele, St. Agatha, Weinstadt-Großheppach, Weinstadt-Schnait, insgesamt vier Burgen, Weinstadt-Strümpfelbach, Weissach im Tal-Oberweissach. \* in Co-Autorschaft mit Gotthard Reinhold; \*\* mit Horst Lindemuth; \*\*\* mit Heinz Renz; \*\*\*\* mit Rolf Schweizer; \*\*\*\* mit Achim Frick
- (= 1994-X) Die Burgen im Rems-Murr-Kreis. Hg. v. Gerhard Fritz und Roland Schurig im Auftrag von AGAMUS. Remshalden: Hennecke 1994
- (=1995-I)Stationen der Waldremser Geschichte. In: 750 Jahre Waldrems 1245-1995. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Waldrems 1995, S. 8-16
- (=1995-II) Maubach durch die Jahrhunderte. In: 1245-1995. 750 Jahre Maubach. Hg. vom Ortschaftsrat [Backnang]-Maubach 1995, S. 11-19
- (= 1995-IV) Kaiser, Papst und Adelsmacht. Anlaß für eine Flut von Ortsjubiläen: die Backnanger Urkunde vom 11. April 1245. In: UH 1995, 3
- (= 1996-IV) Die Grafen von Vaihingen. In: Schriftenreihe der Stadt Vaihingen an der Enz 9, 1996, S. 23-96
- (= 1997-II) Die geschichtliche Entwicklung der Schöntale. In: 750 Jahre Schöntal. 1247-1997. Hg. v. Festausschuß Schöntal. Winnenden: Staiger 1997, S. 5-18
- (= 1997-III) Zwischen Backöfen und Waschhäusern. 750 Jahre Schöntal. In: UH Nr. 2, 3, 1997
- (= 1998-VII): (Hg. zus. m. Andreas Kozlik): Rolf Schweizer: Die Ausgrabungen in der Stadtkirche Murrhardt 1973. Die Berichterstattung des Ausgräbers. Festgabe für Rolf Schweizer zum 65. Geburtstag. Murrhardt: Historischer Verein für Württembergisch Franken, Ortsverband Murrhardt, 1998, 95 S.
- (= 1999-II) War Bietigheim badisch? Bietigheim, sein Ortsadel, die Grafen von Vaihingen und die Markgrafen von Baden vom späten 11. bis zum späten 13. Jahrhundert. In: Bietigheim-Bissingen. Blätter zur Stadtgeschichte 15, 1999, S. 11-36
- (= 2000-IX) Carsten Kottmann: Backnang. Baccananc historica. Die Geschichte der Stadt im Jahrhundert-Takt. Red. Gerhard Fritz. Backnang: Stadt, 2000, 34 S.
- (= 2001-V) Hochadelige Herren. Die Grafen von Vaihingen, ihr Dorf und ihre Stadt vom 11. bis zum 14. Jahrhundert. In: Lothar Behr, Otto-Heinrich Elias, Manfred Scheck und Eberhard Schmidt: Geschichte der Stadt Vaihingen an der Enz. Hg. v. d. Stadt Vaihingen an der Enz 2001, S. 67-98

- (= 2001-VI) 1687: Siegelsberg erhält eine Sägmühle. Eine Mineralquelle und ein unterirdischer Gang auf dem Mühlenareal [= erweiterte Fassung von (60)]. In: Regina Frank u. a.: 700 Jahre Siegelsberg. Festschrift Horb am Neckar: Geiger-Verlag, 2001 (= Schriftenreihe der Stadt Murrhardt 3), S. 24-31
- (= 2002-V) Chorherren aus dem Elsaß besiedelten das Backnanger Stift. Entstehung und Ende einer Einrichtung. In: Jahrbuch 2002 für den Rems-Murr-Kreis, S. 45-49
- (= 2003-III) Das Augustiner-Chorherrenstift Backnang vom frühen 12. Jahrhundert bis zu seiner Umwandlung in ein Säkularstift 1477. In: Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2002 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), S. 21-54
- (= 2003-IV) [Artikel zu:] Murrhardt. In: Württembergisches Klosterbuch. Klöster, Stifte und Ordensgemeinschaften von den Anfängen bis in die Gegenwart. Hg. v. Wolfgang Zimmermann und Nicole Priesching. Ostfildern: Thorbecke, 2003, S. 358-360
- (= 2003-V) Adelsfamilien an Rems und Murr. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 2002 (erschienen 2003), separat beigelegtes Heft, 22 S.
- (= 2003-VI) Schorndorf und die Klöster Lorch und Adelberg. In: Heimatblätter. Jahrbuch für Schorndorf und Umgebung 17, 2003, S. 67-91
- (= 2003-IX) Württembergische Stiftskirchen. Insbesondere das Stift St. Pancratius in Backnang. Beiträge der Backnanger Tagung vom 17. Mai 2001. Hg. v. Gerhard Fritz. Backnang: Stadtarchiv, Fr. Stroh, 2003 (= Backnanger Forschungen Bd. 5), 156 S.
- (= 2004-VII) Kirchenkirnberger Geschichte im hohen Mittelalter. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 34-44 (= aktualisierte Fassung von [7])
- (= 2004-XV) Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden: Hennecke 2004, 244 S.
- (= 2005-I) Reichs- und landstädtische Mentalitäten. Zum Umgang mit Geschichte und mit Baudenkmälern in Backnang und anderswo. In: UH 2005, 1 [S. 1-8]
- (= 2005-IV) Fritz Wullen: Ein Waldkloster der regulierten Augustinerinnen im Spätmittelalter. Archivalische Untersuchungen zu dem abgegangenen Kloster auf dem Baiselsberg, Vaihingen-Horrheim, Kreis Ludwigsburg. Remshalden: Hennecke, 2005 (= Historegio 6), 138 S.
- (= 2007-I) 1200 Jahre Archshofen, Freudenbach und Waldmannshofen. In: Mitteilungsblatt Stadt Creglingen 44, 2007, 10. Februar 2007, S. 7-10
- (= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- (= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- (= 2008-V) Die Markgrafen von Baden als Machtfaktor im Mittleren Neckarraum im Hoch- und Spätmittelalter. Antworten und offene Fragen zu einem oft diskutierten Thema. In: BJb 16, 2008, S. 44-67
- (= 2009-II) Winnenden im Mittelalter im Rahmen hochadliger Machtpolitik von den Anfängen im 9. Jahrhundert bis ins 14. Jahrhundert. In: Winnenden gestern und heute 12, 2009, S. 7-55
- (= 2010-III) Herrschafts- und Sozialgeschichte auf dem Gebiet der heutigen Stadt Mühlacker im Mittelalter. In: Bettelarm und abgebrannt. Von der Burg Löffelstelz und dem Mittelalter in Mühlacker. Hg. v. Stadtarchiv Mühlacker. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2010, S. 69-126
- (2010-VI) Wirtschaftsgeschichte des Stifts Backnang vom späten 14. bis zur Mitte des 15. Jahrhunderts. Auswertung des Lagerbuchs von 1393 und des Gültverzeichnisses um 1450/53. In: BJb 18, 2010, S. 56-94
- (= 2010-IX) Murrhardter Stadtrechtsquellen aus dem 15. und 16. Jahrhundert. In: WFr 94, 2010, S. 39-64
- (= 2011-XX): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.
- (= 2012-I) Die Anfänge der Stadt Winnenden. In: 800 Jahre Stadt Winnenden. Hg. v. d. Stadt Winnenden. 2012, S. 28-37
- (= 2012-VI) Vom "Theater des Schreckens" zur Resozialisierung. Strafjustiz vom Mittelalter über die frühe Neuzeit und das 19. Jahrhundert bis in die Gegenwart. In: Siegfried Frech, Frank Meier (Hg.):

- Unterrichtsthema Staat und Gewalt. Kategoriale Zugänge und historische Beispiele, Schwalbach/Ts.: Wochenschau Verlag, S. 198-219
- (= 2012-XII) Untersuchungen zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte des Schwäbisch-Fränkischen Waldes im 15. und frühen 16. Jahrhundert. In: WFr 96, 2012, S. 59-111
- (= 2013-I) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. Vom Kastellort zur Gründung einer benediktinischen Muster-Einrichtung. In: Vom Kloster zur Stadt. 1225 Jahre Murrhardt. Sonderveröffentlichung der Murrhardter Zeitung, 3. Juli 2013, S. [5]-[7]
- (= 2014-XV) Achim Bonenschäfer: Die Mühlen im Stadtkreis Stuttgart. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 6.1 und 6.2), 168 und 288 S.
- (= 2015-II) Die Herren von Maubach. Eine Niederadelsfamilie im späten Mittelalter. In: BJb 23, 2015, S. 139-162
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2016-VII) Die Anfänge des Klosters Murrhardt. In: WFr 100 (2016), S. 7-26
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2017-VIII) 950 Jahre Backnang. Backnanger Geschichte vom 11. bis 13. Jahrhundert. In: BJb 13, 2017, S. 71-80
- (= 2018-I) (in Co.Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Regionalkultur, 2018, 120 S.
- (= 2018-II) Wer ließ die Mühle klappern? Mühlenbetrieb im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württemberg 2/2018, S. 30-33
- (= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15
- (= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- (= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

#### Frühe Neuzeit

- (= 1982-VI) Der Dreißigjährige Krieg und Murrhardt. Am Dreikönigstag 1632 wütete die schwedische Soldateska im Murrhardter Kloster und vertrieb die Mönche. In: e + j 1, 1982, 1, S. 1-3
- (= 1982-VIII) Der Schnaps des Herzogs. Eine Episode aus der Murrhardter Geschichte des frühen 17. Jahrhunderts. In: e + j 1, 1982, 6, S. 27
- (= 1983-I) Murrhardter Bürgeraufstände des 16. Jahrhunderts. In: WFr 67, 1983, S. 55-71
- (= 1983-VII) Geschichte der Murrhardter Klosterschule. Vom mönchischen Schulbetrieb bis zur württembergischen Klosterschule (1556-1594). In: e + j 2, 1983, 7, S. 85-88
- (= 1984-II) Murrhardter Äbte und ihre Gräber. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1983 (erschienen 1984)

- (= 1985-XI) Die ältesten Fachwerkhäuser in Murrhardt. In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1984 (erschienen 1985)
- (= 1986-II) Eine Ehetragödie aus dem 16. Jahrhundert. In: e + j 5, 1986, 1, S. 282f
- (= 1986-III) Alte Fachwerkhäuser in Murrhardt In: Volksbank Murrhardt. Geschäftsbericht 1985 (erschienen 1986)
- (= 1987-IX) Oberrot vom Hochmittelalter bis zur Reformationszeit. In: 1200 Jahre Oberrot. Stuttgart: Wegra 1987, S. 30-52, 61f
- (= 1996-VIII) Sabine Reustle: Backnang im 16. Jahrhundert. Backnang: Stroh 1996, 373 S. (= Backnanger Forschungen Bd. 2)
- (= 1988-XI) Gerd Wunder: Murrhardt in der Zeit nach der Reformation. In: e + j 7, 1988, 9, S. 449-452
- (= 1990-I) Stadt und Kloster Murrhardt im Spätmittelalter und in der Reformationszeit. Sigmaringen: Thorbecke 1990 (= Forschungen aus Württembergisch Franken 34), 375 S.
- (= 1991-VII) Der Arme Konrad in Großbottwar und Murrhardt. In: Der Arme Konrad. Die Vorträge und Referate des Schorndorfer Symposions. Hg. v. Uwe Jens Wandel. Schorndorf: Bacher 1991, S. 8-82
- (= 1992-I) Die Einwohner des Klosteramts Murrhardt und der Pfarrei Sulzbach/Murr vom 12. Jahrhundert bis 1561. Festgabe für Rolf Schweizer zum 60. Geburtstag. Murrhardt, Backnang: Stroh 1992, 79 S.
- (= 1992-II) (in Co-Autorschaft mit Mathias Klink) Außergewöhnliche Sulzbacher Kirchenbucheinträge aus der Zeit des Dreißigjährigen Krieges. In: WFr 76, 1992, S. 177-234
- (= 1993-I) Bevölkerungsgeschichte Backnangs im späten 17. Jahrhundert. In: BJb 2, 1993/94, S. 109-149
- (= 1993-II) Backnang und die Franzoseninvasion von 1693. In: BJb 2, 1993/94, S. 64-95
- (= 1993-VIII) (Co-Autor mit Roland Schurig:) 1693 Eine Ausstellung über Fakten, Ursachen und Folgen der Franzoseneinfälle in Württemberg. Arbeitskreis 1693 Katalog. Berglen 1993, 56 S.
- (= 1993-IX) Das Franzosenjahr 1693 an Rems und Murr. Vortrag anläßlich der Heimatpreisverleihung des Rems-Murr-Kreises am 30. November 1993 [Waiblingen: Landratsamt 1993] (= Typisch im Rems-Murr-Kreis. Wissenswertes über Struktur, Wirtschaft, Kultur und Geschichte Heft 11), 16 S.
- (= 1995-VII) Der Franzoseneinfall 1693 in Südwestdeutschland. Ursachen Folgen Probleme. Beiträge des Backnanger Symposions vom 10. und 11. September 1993. Remshalden: Hennecke 1995, 196 S. (= Historegio Bd. 1)
- (= 1994-II) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein:) Inzest im späten 17. und im 18. Jahrhundert. Beispiele aus dem Bereich der Pfarreí Murrhardt. In: WFr 78, 1994, S. 301-312
- (= 1994-VI) Einige Beobachtungen zu den demographischen Auswirkungen der Franzoseninvasion von 1692/93. In: Aus südwestdeutscher Geschichte. Festschrift für Hans-Martin Maurer. Dem Archivar und Historiker zum 65. Geburtstag. Hg. von Wolfgang Schmierer, Günter Cordes, Rudolf Kieß und Gerhard Taddey. Stuttgart: Kohlhammer 1994, S. 447-461
- (= 1995-III) Südwestdeutschland und das Franzosenjahr 1693. In: WFr 79, 1995, S. 117-148
- (= 1995-VIII) Heinz-Günther Grüneklee: Zeitgenössische Berichte aus der Parochie Aichelberg (Schurwald) von 1804 bis 1921. Remshalden: Hennecke 1995, 144 S. (= Historegio Bd. 2)
- (= 1996-IX) Wolfgang Weisser: Zum 300. Geburtstag des Nordamerika-Pioniers Conrad Weiser (1696-1760). Backnang: Stroh 1996, 52 S.
- (= 1998-V): Das Gebiet des Rems-Murr-Kreises von 1800 bis zum Vorabend des Ersten Weltkrieges 1914. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1997 (erschienen 1998), S. 4-32
- (= 1999-III) Das Maulbronner Landesaufgebot im 16. und frühen 17. Jahrhundert. Militärgeschichtliche Aspekte der Musterungslisten von 1523 bis 1608. In: Die Musterungslisten des württembergischen Amtes Maulbronn 1523-1608. Edition mit Beiträgen zur Namenkunde, Militär- und Regionalgeschichte. Hg. v. Konstantin Huber und Jürgen H. Staps. Pforzheim, Sinsheim 1999, S. 99-160
- (= 1999-V) [Artikel:] Backnang. In: Heinrich Schickhardt. Baumeister der Renaissance. Leben und Werk des Architekten, Ingenieurs und Städteplaners. Maître d'oeuvre de la Renaissance, Vie et oeuvre d'un architecte, ingénieur et urbaniste. Hg. v. Sönke Lorenz und Wilfried Setzler. Leinfelden-Echterdingen 1999, S. 84-93
- (= 1999-VI) Heinrich Schickhardts Tätigkeit in Backnang. In: BJb 7, 1999, S. 113-130

- (= 2000-I) Baumeister Heinrich Schickhardt und sein Wirken in Backnang. In: JbRMK 2000, S. 56-60
- (= 2000-III) (in Co-Autorschaft mit Irmgard Hein) *Vermittelst beygebrachten Giffts in den Tod befördert.* Mord, Totschlag und Kindesmisshandlung in einer Ahnengemeinschaft an Beispielen aus der Pfarrei Murrhardt im 17. und 18. Jahrhundert. In: BJb 8, 2000, S. 97-108
- (= 2001-I) Untersuchungen zur öffentlichen Sicherheit in Südwestdeutschland, vornehmlich in Württemberg, vom Ende des Dreißigjährigen Krieges bis zum Ende des Alten Reiches. Organisierte Kriminalität, staatliche Polizeimaβnahmen, Recht und Rechtspflege, 2 Bde. 657 und 495 S. (Habil. Stuttgart), [vgl. 212a]
- (= 2001-II) Räuberbanden und Polizeistreifen der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt in Südwestdeutschland im Alten Reich zwischen 1648 und 1806. (Skript, 302 S.), trotz des ähnlichen Titels wie [178] eine inhaltlich völlig andere Arbeit, die hinsichtlich der Ereignisse wesentlich mehr ins Detail geht als [178]; vgl. [201]
- (= 2002-I) Stadtknechte, Nachtwächter, Büttel und anderes Sicherheitspersonal in Württemberg und benachbarten Territorien im 18. Jahrhundert. In: Policey in lokalen Räumen. Ordnungskräfte und Sicherheitspersonal in Gemeinden und Territorien vom Spätmittelalter bis zum frühen 19. Jahrhundert. Hg. v. André Holenstein, Frank Konersmann, Josef Pauser und Gerhard Saelter. Frankfurt/M.: Klostermann, 2002, S. 247-267
- (= 2002-III] Vaganten, Jauner, Räuber in Hohenlohe, insbesondere im 18. Jahrhundert. In: Festschrift Gerhard Taddey. Schwäbisch Hall = WFr 86, 2002, S. 403-434
- (= 2002-IV) Armut und Marginalisierung. In: Historicum. Zeitschrift für Geschichte (Linz) 2002, S. 17-21
- (= 2003-I) Räuberbanden und Polizeistreifen. Der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt im Südwesten des Alten Reichs zwischen 1648 und 1806. Remshalden 2003, 339 S. (= Historegio 5) (vgl. [179])
- (= 2003-II] Diebe, Räuber, Mordbrenner. Raue Sitten an Rems und Murr. Bandenkriminalität vom 16. bis 18. Jahrhundert. In: Jahrbuch für den Rems-Murr-Kreis 2003, S. 19-23
- (= 2004-VI) Eine Rotte von allerhandt rauberischem Gesindt. Öffentliche Sicherheit in Südwestdeutschland vom Ende des Dreißigjährigen Krieges bis zum Ende des Alten Reiches. Ostfildern: Thorbecke, 2004, 1011 S. [vgl. 178; der hier vorgelegte Band entspricht dem überarbeiteten und aktualisierten Teil 1 von Nr. 178]
- (= 2004-II) Strukturprobleme des Alten Reichs: Die öffentliche Sicherheit und das schwierige Verhältnis zwischen dem Herzogtum Württemberg und der Reichsstadt Schwäbisch Gmünd im 18. Jahrhundert. In: Gerhard Fritz (Hg.): Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik. Festschrift für Rainer Jooß. Schwäbisch Gmünd 2004, S. 29-52
- (= 2004-III) Barocker Alltag. In: Barock und Pietismus. Hg. v. Werner Unseld und Renate Föll. (= Kataloge und Schriften des Landeskirchlichen Museums 12). Ludwigsburg 2004, S. 22-29
- (= 2004-VIII) Die rechtliche, bauliche und demographische Entwicklung Kirchenkirnbergs vom frühen 16. bis zur ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 70-95
- (= 2005-III) Fälscher und Betrüger im frühneuzeitlichen Württemberg. Das *Crimen falsi et stellionatus* als Indikator einer sich differenzierenden Gesellschaft. In: ZWLG 64, 2005, S. 165-198
- (= 2005-III) Jaunerdynastien. Abstammungsverhältnisse devianter und krimineller Personenkreise aus südwestdeutschen Kriminalakten des 18. Jahrhunderts. In: Volker Trugenberger (Hg.): Genealogische Quellen jenseits der Kirchenbücher. 56. Deutscher Genealogentag in Leonberg 17.-20. September 2004. Stuttgart 2005, S. 43-76
- (= 2006-I) Räuberbanden und Polizeistreifen. Der Kampf zwischen Kriminalität und Staatsgewalt im Südwesten des Alten Reichs zwischen 1648 und 1806. Remshalden: Hennecke <sup>2</sup>2006, 339 S. (= Historegio 5) (vgl. auch [201])
- (= 2006-II) Recht und Rechtspflege im 17. Jahrhundert. Das Generalreskript Herzog Eberhards III. von Württemberg von 1663 zum Strafprozess. Überlegungen zu einem fächerübergreifenden Ansatz im Unterricht. = Archivnachrichten Nr. 32, Mai 2006, Quellenmaterial für den Unterricht [S. 1-8]
- (= 2006-VIII) Die Backnanger Lagerbücher von 1587 Überlegungen zu den kirchlichen Verhältnissen in Backnang im 16. Jahrhundert. In: Glaube Bildung Gesellschaft. Leben in der Frühen Neuzeit. Beiträge der Backnanger Tagung vom 21. Juni 2003. Hg. von Carsten Kottmann und Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2006 (= Backnanger Forschungen 7), S. 85-178

- (= 2006-XIII) Quellen zur Geschichte der öffentlichen Sicherheit in Südwestdeutschland zwischen 1648 und 1806. Remshalden: Hennecke, 2006 (= Historegio Quellen Bd. 8), 260 S.
- (= 2006-XIV) (Reihen-Mitherausgeber zusammen mit Bernhard Trefz): Glaube Bildung Gesellschaft. Leben in der Frühen Neuzeit. Beiträge der Backnanger Tagung vom 21. Juni 2003. Hg. von Carsten Kottmann und Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2006 (= Backnanger Forschungen 7), 228 S.
- (= 2006-VII) Die Hintergründe des Welzheimer Stadtbrandes. Haben doch Kriminelle den Brand vom 5. September 1726 gelegt? In: Jahresheft Historischer Verein Welzheimer Wald 12, 2007, S. 105-114
- (= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- (= 2008-II) Herzog Carl Eugen, König Friedrich und die Abschaffung der Folter in Württemberg. Mit der Edition des Gutachtens zur Folter von 1780. In: ZWLG 67, 2008, S. 183-247
- (= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- (= 2008-XIV): (Reihen-Hg.) Marion Baschin Andreas Kozlik: Studien zur südwestdeutschen Demographie. Remshalden: Hennecke, 2008 (historegio 7), 219 S.
- (= 2010-I) Sicherheitsdiskurse im Schwäbischen Kreis. In: Karl Härter / Gerhard Sälter / Eva Wiebel (Hg.): Criminalbilder und Sicherheitsdiskurse: Sicherheit, Devianz und Strafe in der Repräsentation öffentlicher Diskurse (15.-20. Jahrhundert). Frankfurt am Main 2010, S. 223-269
- (= 2010-II) Wasserkraftnutzung. Ein aktuelles Thema im Geschichtsunterricht. In: Schulmagazin 5-10 (Oldenbourg), 1/2010, S. 12-14
- (= 2010-VIII) (Bearbeiter und Hg., zugleich Reihen-Hg. zusammen mit Hans-Jürgen Albers, Stefan Rappenglück, Burkard Richter, Lothar Rother, Claudia Wiepcke) Das Murrhardter Lagerbuch von 1576. Edition des Klosterlagerbuchs von 1576, betreffend die Stadt Murrhardt (Hauptstaatsarchiv Stuttgart H 102/54, Bd. 8). Schwäbisch Gmünd; Pädagogische Hochschule: Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften 1 (elektronische Veröffentlichung), 165 S.
- (2010-V) Wasserkraftnutzung in fachwissenschaftlicher und fachdidaktischer Hinsicht. In: LGFU 6, 2010, S. 9-20
- (= 2010-IX) Murrhardter Stadtrechtsquellen aus dem 15. und 16. Jahrhundert. In: WFr 94, 2010, S. 39-64
- (= 2011-XX) Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.
- (= 2011-XVII): Robbers Vagrants Beggars in South Western Germany during the 17<sup>th</sup> and 18<sup>th</sup> Century Quantitative Aspects of a Social Problem. In: Beggars, Peasants, and Soldiers in the Early Modern Age. Papers of the "Paupers and Beggars" section, European Social Science History Conference, Gent, Belgium, April 2010, ed. by Sabine Veits-Falk and Gerhard Fritz, Sources Concerning the Relations between Soldiers and Civilians During the Thirty Years' War, ed. by Eberhard Fritz and Maria Würfel. Schwäbisch Gmünd: Pädagogische Hochschule 2011 (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 4), S. 15-25
- (= 2012-VI) Vom "Theater des Schreckens" zur Resozialisierung. Strafjustiz vom Mittelalter über die frühe Neuzeit und das 19. Jahrhundert bis in die Gegenwart. In: Siegfried Frech, Frank Meier (Hg.): Unterrichtsthema Staat und Gewalt. Kategoriale Zugänge und historische Beispiele, Schwalbach/Ts.: Wochenschau Verlag, S. 198-219
- (= 2012-VIII) Jagdstreitigkeiten in der Grafschaft Löwenstein in der Frühen Neuzeit (16.-17. Jahrhundert) Wald, Forst und Jagd, Flora, Fauna und soziale Konflikte im Raum Murrhardt Sulzbach -Löwenstein. In: B Jb 20, 2012, S. 103-122
- (= 2013-III) Die Entwicklung der Geburten in Murrhardt, Backnang und Winnenden. Zur Bevölkerungsgeschichte Murrhardts, Backnangs und Winnendens im 16. und 17. Jahrhundert. In: BJb 21, 2013, S. 83-99
- (=2013-IV) Bettler und Vaganten in Südwestdeutschland im späten 18. Jahrhundert nach Johann Ulrich Schölls "Abriß des Jauner und Bettelwesens in Schwaben". In: Gerhard Ammerer, Gerhard Fritz (Hg.): Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. [s. Nr. 335], S. 53-74

- (= 2013-VI) (zusammen mit Gerhard Ammerer) Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. Zur Lebenswelt vagierender Schichten vom 16. bis zum 19. Jahrhundert. Beiträge der Tagung vom 29. Und 30. September 2011 im Kriminalmuseum Rothenburg ob der Tauber. Affalterbach: Didymos-Verlag, 2013, 247 S.
- (= 2014-XV) Achim Bonenschäfer: Die Mühlen im Stadtkreis Stuttgart. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 6.1 und 6.2), 168 und 288 S.
- (= 2015-I) Kriegsführung Kriegskriminalität Kriegsflüchtlinge. Überlegungen zur Zeit zwischen dem Ende des Dreißigjährigen Krieges und dem Pfälzischen und Spanischen Erbfolgekrieg. In: Andreas Rutz (Hg.): Krieg und Kriegserfahrung im Westen des Reiches 1568-1714. Göttingen: V + R unipress, 2015 (= Herrschaft und soziale Systeme in der Frühen Neuzeit 20), S. 159-182
- (= 2015-III) Historische Demographie und Sexualität. Beispiele aus Südwestdeutschland. In: Acta Szekszardiensium. Universitas Quinqueecclesiensis, facultas de Illyés Gyula nominata. XVII, 2015, S. 69-92.
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-VIII) Lust im Kloster? Mythen und Quellen zur Sexualität im Mittelalter. In: Momente. Beiträge zur Landeskunde von Baden-Württem berg 4/2016, S. 10-13
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2016-VI) Wiederholte uneheliche Schwängerung. Ein Backnanger Fall vom Umgang mit außerehelicher Sexualität 1647. In: BJb 24 (2016), S. 171-177
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2017-II) Carl Eugen und das Strafrecht. In: Wolfgang Mährle (Hg.): Aufgeklärte Herrschaft im Konflikt. Herzog Carl Eugen von Württemberg 1728-1793. Stuttgart 2017 (= Schriftenreihe des Württembergischen Geschichts- und Altertumsvereins 1), S. 223-233
- (= 2017-III) Maßnahmen zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit in Schwaben. In: Historische Kriminalitätsforschung in landesgeschichlicher Perspektive. Fallstudien aus Bayern und seinen Nachbarländern. Referate der Tagung vom 14. bis 16. Oktober 2015 in Wildbad Kreuth. Hg. v. Wolfgang Wüst unter Mitarbeit von Marina Heller. Erlangen-Nürnberg 2017 (= Franconia. Beihefte zum Jahrbuch für fränkische Landesforschung 9), S. 137-152
- (= 2018-I) (in Co-Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.
- (= 2018-X) Kloster Murrhardt und die Reformation unter besonderer Berücksichtigung der Murrhardter Besitzungen in Schwäbisch Hall. In: WFr 102, 2018, S. 135-152
- (= 2019-I) Benediktinische Geschichtsschreibung: Das Chronicon Murhartense des Adam Adami von 1642/46. In: Wolfgang wüst (Hg.): Die süddeutsche Klosterlandschaft Kultur, Religion, Politik und Umwelt. Unter Mitarbeit von Lisa Bauereisen und Christoph Gunkel. Berlin, Bern u. a.: Lang, 2019, S. 159-178
- (= 2019-II) Die ersten Kriminalisten. In: Damals. Das Magazin für Geschichte 51, 5-2019: Geld oder Leben! Kriminalität im 18. Jahrhundert, S. 34-39
- (= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15
- (= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- (= 2019-VI) Wird die Reformation rückgängig gemacht? Der Dreißigjährige Krieg in Südwestdeutschland. In: Ludwigbsurger Geschichtsblätter 73 (2019), S. 1-20

- (= 2019-VII) Die Murrhardter Amtsrechnung von 1568/69. Bearb. und hg. von Gerhard Fritz (= Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der PH Schwäbisch Gmünd 6). [Elektronische Veröfentlichung, urn:nbn:de:bsz:752-opus4-952] 170 S.
- (= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

# 19. Jahrhundert (bis 1914)

- (= 1988-X) Karl Wieland: Die 48er Revolution in Stadt und Oberamt Backnang. In: SHuKB 6, 1988, S. 37-100
- (= 1991-XI) Karl Wieland: Die 48er Revolution in Stadt und Oberamt Backnang. Tl. 2. Die Abgeordneten des Oberamtsbezirks Backnang in der Nationalversammlung zu Frankfurt und auf dem württembergischen Landtag 1848/49. In: BJb 1, 1991/92, S. 29-82
- (= 1984-VI) Murrhardt im Jahre 1884. In: e + j 3, 1984, 10, S. 177-184
- (= 1997-VI) Backnang. In: Revolution im Südwesten: Stätten der Demokratiebewegung 1848/49 in Baden-Württemberg. Hg. v. d. Arbeitsgemeinschaft hauptamtlicher Archivare im Städtetag Baden-Württemberg. Karlsruhe: INFO-Verlag, 1997, S. 61-64
- (= 1998-I) Backnang. In: Revolution im Südwesten: Stätten der Demokratiebewegung 1848/49 in Baden-Württemberg. Hg. v. d. Arbeitsgemeinschaft hauptamtlicher Archivare im Städtetag Baden-Württemberg. Karlsruhe: INFO-Verlag, 2. Aufl. 1998, S. 61-64
- (= 1998-II) Demokratische Revolution von 1848/49 [an Rems und Murr. Begleitpublikation zur gleichnamigen Ausstellung]. In: UH 1998, 2, 16 S.
- (= 1998-V): Das Gebiet des Rems-Murr-Kreises von 1800 bis zum Vorabend des Ersten Weltkrieges 1914. In: Geschäftsbericht der Kreissparkasse Waiblingen 1997 (erschienen 1998), S. 4-32
- (= 1999-VIII) Claudia Banschbach, Marion Baschin u. a.: Die Backnanger Gesellschaft um 1848. Sechs Beiträge zur Sozialgeschichte einer württembergischen Oberamtsstadt. Backnang: Stroh, 1999 (= Kleine Schriften des Stadtarchivs Backnang 1), 112 S.
- (= 2001-XIII) Quellen zur Alltagsgeschichte Backnangs im späten 19. Jahrhundert: Die Kindheitserinnerungen der Luise Breuninger (1936) und die neun Briefe der Johanna Henninger, geb. Breuninger (1943/44) [betrifft das Gerbereigewerbe]. In: BJb 9, 2001, S. 9-38
- (= 2002-VI) (Hg. zusammen mit Marion Baschin) 70 Jahre deutsche Geschichte im Spiegel des Backnanger "Murrtal-Boten". Sechs Beiträge aus der Zeit zwischen 1870 und 1940. Backnang: Stadtarchiv und Max-Born-Gymnasium, 2002, 126 S. (= Kleine Schriften des Stadtarchivs Backnang 2)
- (= 2004-VIII) Die rechtliche, bauliche und demographische Entwicklung Kirchenkirnbergs vom frühen 16. bis zur ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Eberhard Bohn, Gerhard Fritz (Hg.): Kirchenkirnberg. Ein Pfarrdorf an der Grenze. Remshalden 2004, S. 70-95
- (= 2004-XIV) (Reihen-Mitherausgeber zusammen mit Bernhard Trefz): Der "Boxeraufstand" in China. Das Tagebuch des Gottlieb Brosi und andere Zeitzeugnisse. Hg. von Bernhard Trefz. Backnang: Stadtarchiv, Stroh, 2004 (= Backnanger Forschungen 6), 152 S.
- (= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- (= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- (= 2008-IV) Von der öffentlichen zur nichtöffentlichen Vollstreckung. Zur Todesstrafe im Königreich Württemberg von 1818-1871. In: Florilegium Suevicum. Festschrift zum 65. Geburtstag von Franz Quarthal. Ostfildern 2008, S. 245-274
- (= 2008-XIV): (Reihen-Hg.) Marion Baschin Andreas Kozlik: Studien zur südwestdeutschen Demographie. Remshalden: Hennecke, 2008 (historegio 7), 219 S.
- (= 2008-XIII) (Reihen-Hg. zusammen mit Bernhard Trefz) Florian Hartmann: "Sie haben sich einen blauen Montag gemacht... und sind in den Wirthshäusern herumgegangen". Alltagskriminalität im Württemberg der

- Reaktion (1852-1864) in den Orten Backnang, Heutensbach, Calw, Ravensburg und Aalen. Backnang: Stroh, 2008 (= Backnanger Forschungen 8, zugl. Diss. iur. Jena 2007), 189 S.
- (= 2010-II) Wasserkraftnutzung. Ein aktuelles Thema im Geschichtsunterricht. In: Schulmagazin 5-10 (Oldenbourg), 1/2010, S. 12-14
- (2010-V) Wasserkraftnutzung in fachwissenschaftlicher und fachdidaktischer Hinsicht. In: LGFU 6, 2010, S. 9-20
- (= 2011-IV) Wasserkraftnutzung als Thema fachübergreifenden Unterrichts. In: Archivnachrichten 2011, 43, S. 46-54
- (= 2011-XX): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.
- (= 2012-V) Selbstbestimmung und Territorialprinzip. Zur deutsch-tschechischen Geschichte. In: Ulrich Müller (Hg.): Verlorene Heimat gewonnene Heimat. Die Vertriebenen in Schwäbisch Gmünd und im Ostalbkreis. Schwäbisch Gmünd: Stadtarchiv, 2012, S. 38-51
- (= 2012-VI) Vom "Theater des Schreckens" zur Resozialisierung. Strafjustiz vom Mittelalter über die frühe Neuzeit und das 19. Jahrhundert bis in die Gegenwart. In: Siegfried Frech, Frank Meier (Hg.): Unterrichtsthema Staat und Gewalt. Kategoriale Zugänge und historische Beispiele, Schwalbach/Ts.: Wochenschau Verlag, S. 198-219
- (= 2012-XVII) Historischer Campusführer Schwäbisch Gmünd. Schwäbisch Gmünd: Einhorn-Verlag, 2012, 95 S.
- (= 2014-II) Die letzten Monate des Friedens Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg die Garnisonsstadt in der ersten Hälfte des Jahres 1914 an Krieg dachte man hier noch nicht. In: Rems-Zeitung, 19. April 2014, S. 16 (ganzseitig)
- (= 2014-XV) Achim Bonenschäfer: Die Mühlen im Stadtkreis Stuttgart. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 6.1 und 6.2), 168 und 288 S.
- (= 2015-III) Historische Demographie und Sexualität. Beispiele aus Südwestdeutschland. In: Acta Szekszardiensium. Universitas Quinqueeccelsiensis, facultas de Illyés Gyula nominata. XVII, 2015, S. 69-92
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Ju ni 2016
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2018-I) (in Co-Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.
- (= 2018-III) König Karl von Württemberg (1823-1891). In: Stadtlexikon Stuttgart In: <a href="https://www.stadtlexikon-stuttgart.de/dts/">https://www.stadtlexikon-stuttgart.de/dts/</a>
- (= 2018-IV) Zur Homosexualität König Karls von Württemberg. In: Martin Cüppers/Norman Domeier (Hg.): Späte Aufarbeitung. LSBTTIQ-Lebenswelten im deutschen Südwesten. Stuttgart 2018 (= Schriften zur politischen Landeskunde Baden-Württembergs 50), S. 119-136
- (= 2019-III) (in Co-Autorschaft mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen): Einführung. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 5-15
- (= 2019-IV) "Hini zum teufel mit solchen unreinen leuten!" Was ist erlaubt und was ist verboten? Grenzen sexueller Devianz in der Chronik der Grafen von Zimmern. In: Ammerer, Fritz, Tauchen (Nr. 2019-VIII), S. 96-114
- (= 2019-VIII) Hg. zusammen mit Gerhard Ammerer und Jaromir Tauchen: Sexualität vor Gericht. Deviante sexuelle Praktiken und deren Verfolgung vom 14. bis zum 19. Jahrhundert. Wien: Österreichische Akademie der Wissenschaften, 2019, 258 S. (= Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs. Zeitschrift der

Kommission für Rechtsgeschichte Österreichs und der Österreichischen Akademie der Wissenschaften 9, Heft 1/2019)

#### 20. Jahrhundert

- (= 1984-IX) Kriegsausbruch 1914 in Murrhardt. In: e + j 4, 3, 1984, 12, S. 199-204
- (= 1986-VI) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 1. In: e + j 5, 1986, 11, S. 329-336
- (= 1987-II) Murrhardt im Kriegsjahr 1916, Tl. 2. In: e + j 6, 1987, 1, S. 337-344
- (= 1983-VI) Die "Machtergreifung" im Spiegel der Zahlen. Reichstagswahlen und Wahlkämpfe am Ende der Weimarer Republik in Murrhardt und im oberen Murrtal. In: e + j 2, 1983, 6, S. 77-83
- (= 1985-III) Die letzten 100 Tage des 3. Reiches (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal I). In: e + j 4, 1985, 3, S. 217-224
- (= 1985-IV) Das Inferno des 18. April 1945. Zerstörung und Tod für Fornsbach und Kirchenkirnberg. (= Ende des 2. Weltkriegs im oberen Murrtal II). In: e + j 4, 1985, 4, S. 225-232
- (= 1985-VII) Das Kriegsende hatte viele Gesichter. In: UH 1985, 2/3
- (= 1992-III) "Und nichts mehr wird sie an die Heimat binden" zum 50. Todestag des Dichter-Soldaten Wolf Zügel. In: UH 1992, 6
- (= 1995-IX) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 1995, 61 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)
- (= 1996-III) Die Verschleppung kriegsversehrter Backnanger Wehrmachtsangehöriger im April 1945. In: BJb 4, 1996, S. 155-159
- (= 1997-X) Ursula Schwenk: Tagebuch über das Kriegsende 1945 in Backnang. Eugen Gürr: Murrhardter Chronik 1945/46. Beide Quellen Hg. und erläutert von Gerhard Fritz. Remshalden: Hennecke 2., erweiterte Aufl. 1997, 83 S. (= Historegio Quellen Bd. 1)
- (= 1998-III) ...daß Ihr Sohn gefallen ist... Ein erster Versuch, das Schicksal der Backnanger Kriegstoten aufzuarbeiten. In: UH 1998, 3, 4, je 4 S., 1999, 1, 3 S.
- (= 1999-IX) Rolf Königstein: Alfred Dirr, NSDAP-Kreisleiter in Backnang. Backnang: Stroh, 1999 (= Backnanger Forschungen Bd. 3), 324 S., zahlr. Abb.
- (= 1999-XII) Rolf Nielsen: Der Krieg des Panzersoldaten Rolf Nielsen. Die Kriegsgeschichte der 5. Kompanie des Panzerregiments 7. Teil 1. Die Feldzüge in Polen 1939 und in Frankreich 1940. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz (Text) und Heinz Renz (Karten). Remshalden: Manfred Hennecke, 1999. 72 S., Abb. (= Historegio Quellen Bd. 3)
- (= 2000-V) Neue Quellen zu den Kriegserfahrungen Wilhelm Traubs. In: BJb 8, 2000, S. 9-22
- (= 2000-VI) Erinnerungen des ehemaligen Luftwaffenhelfers Hermann Glück an die Jahre 1943 und 1944. In: BJb 8, 2000, S. 23-38
- (= 2001-IV) Einführung (zum Sammelband Nationalsozialismus in der Region, vgl. [187]), S. 7-9
- (= 2001-IX) Walter Lachenmaier: Dafür oder dagegen? Meine Jugend, 1925 bis 1947. Vom Pfeilbogen bis zum Stacheldraht. Remshalden: Hennecke 2001 (= Historegio Biographien Bd. 1), 218 S.
- (= 2001-X) Nationalsozialismus in der Region. Beiträge der Backnanger Tagung vom 8. Oktober 1999. Backnang: Stroh, 2001 (= Backnanger Forschungen Bd. 4), 96 S.
- (= 2001-XI) Alfred Oppermann: Tagebuchaufzeichnungen 1934 bis 1945. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz und Günter Oppermann. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Quellen Bd. 4), 104 S. [Tagebuchaufzeichnungen aus Elbing in Westpreußen]
- (= 2001-XIII) Quellen zur Alltagsgeschichte Backnangs im späten 19. Jahrhundert: Die Kindheitserinnerungen der Luise Breuninger (1936) und die neun Briefe der Johanna Henninger, geb. Breuninger (1943/44) [betrifft das Gerbereigewerbe]. In: BJb 9, 2001, S. 9-38
- (= 2001-XIV) Annemarei Merk: Mein Einsatz in Polen (September 1940 bis Ende April 1941) eine Erlangerin als Krankenschwester in Polen; Walter Ortloff: Meine Autobiographie: Gewonnene Freiheit verpflichtet den sozial Schwachen und Behinderten helfen. Das Leben eines Sozialdemokraten. Remshalden: Hennecke, 2001 (= Historegio Biographien Bd. 2), 72 S.

- (= 2002-II) (in Co-Autorschaft mit Thomas Navrath und Heinz Renz): Abstürze und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg im und um das Gebiet des heutigen Rems-Murr-Kreises. In: BJb 10, 2002, S. 150-193
- (= 2002-VI) (Hg. zusammen mit Marion Baschin) 70 Jahre deutsche Geschichte im Spiegel des Backnanger "Murrtal-Boten". Sechs Beiträge aus der Zeit zwischen 1870 und 1940. Backnang: Stadtarchiv und Max-Born-Gymnasium, 2002, 126 S. (= Kleine Schriften des Stadtarchivs Backnang 2)
- (= 2003-VII) Nachträge zu den Abstürzen und Notlandungen von Flugzeugen im Zweiten Weltkrieg. In: BJb 11, 2003, S. 199-200
- (= 2003-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 1. Teil: Die zwanziger Jahre. In: BJb 11, 2003, S. 9-24
- (= 2004-XIII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 2. Teil: 1930. In: BJb 12, 2004, S. 9-32
- (= 2005-VII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 3. Teil: 1931. In: BJb 13, 2005, S. 20-54
- (= 2006-XII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 4. Teil: Januar-April 1932. In: BJb 14, 2006, S. 33-78
- (= 2007-VII) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 5. Teil: April-Juli 1932. In: BJb 15, 2007, S. 31-59
- (= 2007-IX): Rolf Nielsen: Der Krieg des Panzersoldaten Rolf Nielsen. Die Kriegsgeschichte der 5. Kompanie des Panzerregiments 7. Teil 2. Die Garnisonszeit in Frankreich 1940/41, der Krieg in Russland 1941/42, Rückkehr nach Frankreich April 1942. Hg. und erläutert von Gerhard Fritz (Text) und Heinz Renz (Karten). Remshalden: Manfred Hennecke, 68 S., Abb. (= Historegio Quellen Bd. 4)
- (= 2008-I) Erben Erbrecht vergangener Jahrhunderte und moderne Erbschaftssteuer. In: Schwäbische Heimat 59, 2008, 1, S. 7-16
- (= 2008-III) Überlegungen zum Parlamentarismus in Südwestdeutschland und zum föderalen System. In: LGFU 4, 2008, S. 13-16
- (= 2008-X) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 6. Teil: August 1932 bis zur "Machtergreifung". In: BJb 16, 2008, S. 25-43
- (= 2009-V) Quellen zur Frühgeschichte der NSDAP in Backnang. 7. (und letzter) Teil: Von der "Machtergreifung" (30. Januar 1933) bis zum "Tag von Potsdam" (21. März 1933). In: BJb 17, 2009, S. 37-64
- (= 2010-II) Wasserkraftnutzung. Ein aktuelles Thema im Geschichtsunterricht. In: Schulmagazin 5-10 (Oldenbourg), 1/2010, S. 12-14
- (= 2010-IV) Zwischen Materialschlacht und Revolution der Erste Weltkrieg in der Stuttgarter bürgerlichen Presse von Juli bis Oktober 1918. In: Schwäbische Heimat 61, 2010, S. 318-328
- (= 2010-V) Wasserkraftnutzung in fachwissenschaftlicher und fachdidaktischer Hinsicht. In: LGFU 6, 2010, S. 9-20
- (= 2010-VII) Wahrheit oder Korrektheit. Von der Schwierigkeit der Erinnerung an Kriegstote zu den künftigen Gedenktafeln in der [Backnanger] Friedhofskapelle. In: UH 2010, 2, S. 1-2
- (= 2011-I) Die NS-Zeit auf Kreis- und Ortsebene. Die Erforschung der nationalsozialistischen Herrschaft in der Provinz. In: UH 2011, 1, S. 1-4
- (= 2011-IV) Wasserkraftnutzung als Thema fachübergreifenden Unterrichts. In: Archivnachrichten 2011, 43, S. 46-54
- (= 2011-V) Zu den bürokratischen Abläufen der "Euthanasie" und ihren Auswirkungen auf Backnang. In: BJb 19, 2011, S. 128-153
- (= 2011-XX): Die Mühlen im Kreis Schwäbisch Hall. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 5.1 und 5.2), 176 und 293 S.
- (= 2012-V) Selbstbestimmung und Territorialprinzip. Zur deutsch-tschechischen Geschichte. In: Ulrich Müller (Hg.): Verlorene Heimat gewonnene Heimat. Die Vertriebenen in Schwäbisch Gmünd und im Ostalbkreis. Schwäbisch Gmünd: Stadtarchiv, 2012, S. 38-51

- (= 2012-VI) Vom "Theater des Schreckens" zur Resozialisierung. Strafjustiz vom Mittelalter über die frühe Neuzeit und das 19. Jahrhundert bis in die Gegenwart. In: Siegfried Frech, Frank Meier (Hg.): Unterrichtsthema Staat und Gewalt. Kategoriale Zugänge und historische Beispiele, Schwalbach/Ts.: Wochenschau Verlag, S. 198-219
- (= 2012-XVII) Historischer Campusführer Schwäbisch Gmünd. Schwäbisch Gmünd: Einhorn-Verlag, 2012, 95 S.
- (= 2013-II) (unter Mitwirkung von Heinz Renz und Bernhard Trefz) Nationalsozialistischer "Euthanasie"-Mord an Angehörigen mehrererMurrtal-Gemeinden: Althütte Aspach Großerlach Kirchberg/Murr Murrhardt Oppenweiler Spiegelberg Sulzbach/Murr. In: BJb 21, 2013, S. 133-155
- (= 2014-I) 1914 Württemberg zieht in den Krieg. In: Schwäbisch Heimat 65, 2014, S. 24-31
- (= 2014-III) Europas Politiker zündelten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (2): Juli-Krise im Spiegel der Berichterstattung von Rems-Zeitung und Gmünder Zeitung. In: Rems-Zeitung, 17. Juni 2014, S. 20 (ganzseitig)
- (= 2014-IV) Die Katastrophe beginnt. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (4). Die ersten Einsätze der Gmünder Truppen waren die verlustreichsten überhaupt. In: Rems-Zeitung, 5. Juli 2014, S. 9 (ganzseitig)
- (= 2014-V) Der Sohn "in Atome zerrissen". Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (6): Die Verluste im Verlauf des Krieges und das Leid der Angehörigen. In: Rems-Zeitung, 26. Juli 2014, S. 27 (ganzseitig) [Nr. 5 von anderem Autor: André Baßler]
- (= 2014-VI) Die Garnison liefert Soldaten. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (8): Die ganze Stadt wurde im Räderwerk des Kriegs zu einer großen Kaserne. In: Rems-Zeitung, 19. August 2914 (ganzseitig) [Nr. 7 von anderem Autor: Heinz-Dieter Heiss]
- (= 2014-VII) (Gemeinsam mit Charlotte Böhme) Wie man den Krieg verwaltet. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (9): Folgen für die Stadtverwaltung, die Wirtschaft und die Zivilgesellschaft. In: Rems-Zeitung, 30. August 2014 (ganzseitig)
- (= 2014-VIII) Blockade: Hunger, Mangel und Tod. Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg (10): Nach der britischen Seeblockade wurden Rohstoffe und vor allem Lebensmittel knapp. In: Rems-Zeitung, 11. September 2014 (ganzseitig)
- (= 2014-XI) Schwäbisch Gmünd und der Erste Weltkrieg. Mit Beiträgen von Charlotte Böhme, David Bozza, Werner Debler, Gerhard Fritz, Heinz-Dieter Heiss, Ulrich Müller und Eberhard Zimmer, unter Mitarbeit von André Baßler, Martin Brenner, Magdalena Mahle-Eckermann und Tilmann Schroth. Schwäbisch Gmünd: Einhorn, 351 S.
- (= 2014-XV) Achim Bonenschäfer: Die Mühlen im Stadtkreis Stuttgart. 2 Tle. Remshalden: Hennecke, 2011 (= Mühlenatlas Baden-Württemberg 6.1 und 6.2), 168 und 288 S.
- (= 2016-I) Geschichte der Sexualität. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. Südwestdeutschland und seine Nachbargebiete. Heidelberg, Ubstadt-Weiher, Weil am Rhein, Basel: Verlag Regionalkultur, 2016, 488 S.
- (= 2016-IV) Der schreckliche 1. Juli 1916 und die Gmünder Quellen. Ein Projekt an der Pädagogischen Hochschule befasst sich erneut mit dem Ersten weltkrieg. In: Rems-Zeitung 30. Juni 2016
- (= 2016-V) Von "korrumpierten" Jungfrauen und "Halbmännern". Aus der südwestdeutschen Geschichte der Sexualität. In: Schwäbische Heimat 2016, 3, S. 344-350
- (= 2016-IX) Männer, Mädchen und Mätressen. Interview: Der Historiker Gerhard Fritz beleuchtet Sexualverhalten und moralische Vorschriften in früheren Jahrhunderten. In: Backnanger Kreiszeitung 18. Juni 2016
- (= 2017-I) Sex auf Schwäbisch. Württembergische Bettgeschichte(n) durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur 2017, 120 S.
- (= 2017-III) Schwäbisch Gmünd und die Schlacht an der Somme. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 9-26
- (= 2017-IV) (in Co-Autorschaft mit Susanne Krehlik und Maren Schwarz) Leben und Sterben in Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 31-48
- (= 2017-V) Eberhard Zimmer (Hg.): Die Kriegsbriefe des Gmünders Erwin Ladenburger von 1916-1918. Kommentar von Gerhard Fritz und Eberhard Zimmer. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 95-163

(= 2017-VI) Ferdinand Schädel: Vier Jahre russische Gefangenschaft 1916-1920. Hg. v. Dieter Schädel, mit Erläuterungen von Gerhard Fritz. In: Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. [= Nr. 384], S. 164-199

(= 2017-X) Die Zeit der Katastrophen. Gmünder Schicksale zwischen 1914 und 1945. Remshalden: Hennecke, 2017 (= historegio 9, zugleich Schriftenreihe des Instituts für Gesellschaftswissenschaften der Pädagogischen Hochschule Schwäbisch Gmünd 5), 333 S.

(= 2018-I) (in Co-Autorschaft mit Eva Westphal) Badische Bettgeschichten. So trieben es die Badener durch die Jahrhunderte. Ubstadt-Weiher: Verlag Regionalkultur, 2018, 120 S.

(= 2018-VI) (in Co-Autorschaft mit Roland Idler) Ein Backnanger als Zeuge eines Kriegsverbrechens am Ende des Ersten Weltkriegs. Karl Jauß und die Vorfälle vom 18. Oktober 1918. In: BJb 26 (2018), S. 102-110

(= 2018-VII) Schwäbisch Gmünd et les Français pendant la Première Guerre Mondiale. Schwäbisch Gmünd 2018. 16 S.

(= 2018-VIII) Lageeinschätzungen und Zukunftserwartungen in Württemberg 1914-1918. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 228-244

(= 2018-IX) Schwäbisch Gmünd und die Franzosen im Ersten Weltkrieg. In: Gmünder Studien 9 (2018), S. 245-263

(= 2019-V) Die 125 bis 1929 gespielten Stücke; Georg Schmückle: "Engel Hiltensperger"; Gesamtbilanz. In: Fritz, Burkhardt (Nr. 2019-IX), S. 29ff, 92-96, 211-217

(= 2019-IX) Hg. zusammen mit Martin Burkhardt: 100 Jahrer Naturtheater Heidenheim. Heidenheim: Siedentop, 2019, 288 S.

# E. Abgeschlossene Skripte, die in nächster Zeit erscheinen, und Projekte in Arbeit

Mittelalterliche Quellen zur Backnanger Geschichte (Quellenedition, Skript weitgehend abgeschlossen, ca. 300 S.; = Backnanger Forschungen Bd. 6)

Hede Münz - das Leben einer Stuttgarter Jüdin, die zurückkehrte (Quellenedition; Skript weitgehend abgeschlossen)

Hg.: Die Mühlen des Hohenlohekreises (Mühlenatlas Baden-Württemberg Bd. 7) Am Skript wird gearbeitet Mühlen in Südwestdeutschland im Mittelalter (Buchprojekt, Skript abgeschlossen und zum Druck genehmigt, ca. 500 S. + 1000 S. Materialien)

Backnanger Bevölkerungsgeschichte im 18. Jahrhundert. (Skript, ca. 100 S.; weitgehend abgeschlossen) Modellbau im Geschichtsunterricht (Skript ca. 30 S.)

# F. Tagungen und Ausstellungen

- 1993: Landesweite Tagung und Wanderausstellung zum "Franzosenjahr 1693" und Begleitband, vgl. Publikationsliste [125])
- 2. 1994: Burgen an Rems und Murr (Wanderausstellung mit Begleitband, vgl. Publikationsliste [110, 117])
- 3. 1996: Zum 300. Geburtstag des Amerika-Pioniers und Friedensstifters Konrad Weiser (Wanderausstellung in Baden-Württemberg und Sachsen)
- 4. 1998: Die demokratische Revolution von 1848/49 an Rems und Murr (Wanderausstellung) (vgl. Publikationsliste [150])
- 5. 1999: Nationalsozialismus in der Region, Tagung in Backnang mit Begleitband (vgl. Publikationsliste [178])
- 6. 2001 (Mai): Stift und Stiftskirchen in Südwestdeutschland, Tagung in Backnang (vgl. Publikationsliste [209])
- 7. 2003: Landesgeschichte und Geschichtsdidaktik, Tagung in Schwäbisch Gmünd (vgl. Publikationsliste [222])

- 8. 2004: 27. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Weingarten (vgl. Publikationsliste [234])
- 9. 2005: 28. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Schorndorf (vgl. Publikationsliste [246])
- 10. 2006: 29. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Wertheim (vgl. Publikationsliste [256])
- 11. 2007: 30. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Eppingen (vgl. Publikationsliste [268])
- 12. 2008: 31. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Ulm (vgl. Publikationsliste [276])
- 13. 2009: 32. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Reutlingen (vgl. Publikationsliste [288])
- 14. 2010: 33. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Müllheim (vgl. Publikationsliste [311])
- 15. 2011: 34. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Bühl (vgl. Publikationsliste [328])
- 2011: Die Gesellschaft der Nichtsesshaften. Zur Lebenswelt vagierender Schichten vom 16. Bis zum
   19. Jahrhundert. Tagung im Kriminalmuseum Rothenburg ob der Tauber, gemeinsam organisiert von Gerhard Ammerer (Universität Salzburg) und Gerhard Fritz (Pädagogische Hochschule Schwäbisch Gmünd) (vgl. Publikationsliste [334], [335])
- 17. 2012: 35. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Donaueschingen (vgl. Publikationsliste [338])
- 18. 2013: 36. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Rottenburg (vgl. Publikationsliste [354])
- 19. 2014: 37. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Waiblingen (vgl. Publikationsliste [361])
- 20. 2015: 38. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Bruchsal (vgl. Publikationsliste [373])
- 2016: 39. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Bad Mergentheim (vgl. Publikationsliste [2017-XII])
- 22. 2016: Arbeitstagung zum Mühlenatlas Baden-Württemberg in Rottweil
- 23. 2017: Sexualität vor Gericht, Tagung an der juristischen Fakultät der Universität Brünn (vgl. Publikationsliste ([vgl. Publikationsliste 2019-VIII])
- 24. 2017: 40. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Karlsruhe (vgl. Publikationsliste [2018-XIV])
- 25. 2018: 41. Tag der Landesgeschichte in der Schule in Waldkirch (vgl. Publikationsliste [XXX])

# G. Internationale wissenschaftliche Kooperation

1997 Vortragsreise nach Jekaterinburg in Russland (vgl. Publikationsliste [149])

SS 2001 Gemeinschaftsveranstaltung der Universitäten Stuttgart und Besançon "Villes – cités – territoires" in Besançon.

Seit WS 2005/06 Kooperation mit der Universität Kiew (Ego-Dokumente zum 2. Weltkrieg)

Seit 2009 Kooperation mit der Universität Salzburg

Seit 2016 mit den Universitäten Straßburg und Brünn

# H. An der PH Schwäbisch Gmünd angenommene Zulassungs-, Diplom- und Masterarbeiten

# **SS 2003**

 Jörg Lehmann: Die Beziehung zwischen Hitler und Mussolini und die Behandlung dieses Themas in der Schule. Wiss. HA GHPO 1998; 98 S.

#### WS 2003/04

2. Dagmar Geiß: Die Alemannensiedlung Lauchheim-Mittelhofen – ein Unterrichtsversuch in einer 6. Klasse. Wiss. HA GHPO 1998, 68 S.

#### **SS 2004**

3. Peggy Bantleon-Gorai: Die Europäische Union – Ein Unterrichtsprojekt für die 9. Klasse der Hauptschule. Wiss. HA GHPO 1998; 83 + XLII = 125 S.

- Judith Preßmar: Die historische Entwicklung der Schulen in Geislingen an der Steige; RPO 1999; 104
   S.
- 5. Wilfried Scheu: Kriegsausbruch 1914 in Stadt und Oberamt Geislingen/Steige mit didaktischen Überlegungen; RPO 1999; 96 + 19 = 115 S.
- 6. Esther Hoffmann: Museumspädagogische "Serviceleistungen" für Schulen am Beispiel des Alamannenmuseums Ellwangen. Wiss. HA RPO 2003; 84 + 25 = 109 S., preisgekrönte Arbeit (Ostalbpreis der KSK Ostalb)

## WS 2004/05

- 7. Astrid Breyer: Frühneuzeitliche Kriminalität in der Reichsstadt Nördlingen und Möglichkeiten der Umsetzung im Unterricht der Realschule. Wiss. HA RPO 1999; 121 + 7 = 128 S.
- 8. Tanja Raible: Die Funktions- und Architekturgeschichte des Ulmer Rathauses ein Lerngang für die Grundschule. Wiss. HA GHPO 1998; 87 S.
- 9. Volker Zimmer: Die Ritter von Vellberg und ihre Umsetzung im Unterricht. Wiss. HA RPO 1999, 113 + 8 = 121 S.

#### **SS 2005**

- 10. Martin Eisner: Musik in der freien Reichsstadt Aalen. Musik- und sozialgeschichtliche Studien und didaktische Überlegungen für die Realschule. Wiss. HA RPO 1999; 134 S.
- 11. Anja Etzel: Die Burg im handlungsorientierten Geschichtsunterricht der 7. Klasse Realschule am Beispiel der Burg Amlishagen. Wiss. HA 1999, 154 S.
- Simone Jenner: Nationalsozialistische Konzentrationslager: Ein Außenkommando des KZ Natzweiler-Struthof in Wasseralfingen und die Umsetzung im Unterricht der Realschule. Wiss. HA RPO 1999, 146 S.
- 13. Katja Schraft: Das Schloss Ludwigsburg zur Zeit Herzog Eberhard Ludwigs. Ein außerschulischer Lernort als Beispiel für den Absolutismus in Württemberg; Wiss. HA GHPO 1998; 127 + L = 177 S.
- Jasmin Wiedemann: Hunger eine zentrale Grunderfahrung der Menschheit. Dargestellt an der Hungersnot 1816/17 in Ulm und reflektiert mit Schülern im Museum der Brotkultur. Wiss. HA RPO 1999; 142 + XL = 182 S.
- 15. Martin Zimmer: Großaltdorf 1945-1949 und Möglichkeiten der Erarbeitung im Projektunterricht der Realschule. Wiss. HA RPO 1999, 159 S.

# WS 2005/06

- 16. Michaela Bahle: Der Geschichte auf der Spur Historisches Lernen in der Grundschule am Beispiel des Hällisch-Fränkischen Museums Schwäbisch Hall. Wiss. HA GHPO 1998; 124 S. + 9 nicht gezählte S. Literaturverzeichnis + LVI S. Anhang = 189 S.
- 17. Markus Brenner: zwischen Verdrängen und Vergessen der 17. Juni 1953, seine Rolle in der gesamtdeutschen Geschichte und die Behandlung in der Klasse 10 der Realschule, Wiss. HA RPO 1999, 86 + 22 = 108 S.
- 18. Nadine Gegner: Europa entdecken. Planung und Durchführung eines Projekts in einer vierten Grundschulklasse. Wiss. HA GHPO 1998; 86 + 14 = 100 S.
- 19. Katharina Kaiser: "Keine Zukunft ohne Vergangenheit" die DDR als Gegenstand von Forschung und Unterricht. Wiss. HA RPO 1999; 160 + 71 = 231 S.
- 20. Susanne Klingbeil: Historisches Lernen im Fächerverbund Mensch Natur Kultur am Beispiel der Haller Salzsieder. Wiss. HA GHPO 1998: 95 S.
- 21. Katja Mayer: Die Hexenverfolgungen der Fürstpropstei Ellwangen 1588 und 1611-1618, mit didaktischen Überlegungen. Wiss. HA RPO 1999; 132 S.
- 22. Alexander Musold: Die Geschichte der Oberdorfer Juden Jüdische Geschichte und Kultur in fünf Jahrhunderten Eine Zeitreise für den Geschichtsunterricht der Sekundarstufe 1. Wiss. HA RPO 1999; 196 S.

- 23. Sabrina Ott: Die Entwicklung des Crailsheimer Spitals im 20. Jahrhundert. mit didaktischen Überlegungen, Wiss. HA RPO 2003, 106 + 60 = 166 S.; (Teilveröffentlichung unter dem Titel: Das Crailsheimer Spital im 20. Jahrhundert. In WFr 90/91, 2006/07, S. 31-90)
- Anita Ruppert: Angekommen in einer neuen Heimat? Vertriebene aus der ehemaligen
  Tschechoslowakei in Schwäbisch Gmünd und die Umsetzung des Themas im Unterricht. Wiss. HA
  RPO 1999; 196 S.
- 25. Anke Schäfer: Dr. Heinz Klippert: Lehren und Lernen im Umbruch Fördern und Fordern im Schulalltag. Vorstellung des Klippert-Konzepts am Beispiel des geschichtlichen Themas Entdecker und Eroberer in einer 8. Realschulkasse; Wiss. HA 1999, 90 + 34 = 124 S.
- 26. Ebru Ündes: Die deutsch-türkische Migrationsgeschichte am Beispiel der Romane von Emine Sevgi Özdamar und ihre Umsetzung im Unterricht der Hauptschule unter dem Aspekt des interkulturellen Lernens, Wiss. HA GHPO 2003; 120 S.
- 27. Evelyn Wagenblast: Römische Geschichte zu Fuß der Limeswanderweg als außerschulischer Lernort, Wiss. HA RPO 1999; 142 + 9 = 151 S.

#### **SS 2006**

- 28. Tobias Birkhold: Wahlanalysen der Weimarer Republik in den Jahren 1919-1925 im Oberamt Heidenheim und ihre Umsetzung unter fächerübergreifenden Aspekten im Unterricht der Realschule, Wiss. HA RPO 1999; 103 S. + 38 S. = 141 S.
- Nicole Hoffmann: Die Auswanderung aus dem Oberamt Crailsheim im 19. Jahrhundert und die Umsetzung dieses Themas im Geschichtsunterricht der Realschule. Wiss. HA RPO 2003; 81 + 72 = 153
- 30. Natalie Krieg: Alltag der Römer in Germanien eine Unterrichtseinheit in der 4. Klasse. Wiss. HA 1998; Heimat- und Sachunterricht; 73 S.
- 31. Sigrid Schneider: Der Dreißigjährige Krieg unter besonderer Berücksichtigung Hohenstadts und didaktische Aspekte zu dieser Thematik. Wiss. HA RPO 1999; 99 S.
- 32. Kathrin Strohmaier: Die Entwicklung der Beziehungen zwischen den Deutschen und der Besatzungsmacht USA am Beispiel der Stadt Crailsheim und die Umsetzung dieses Themas im Geschichtsunterricht der Realschule, Wiss. HA RPO 1999; 157 S.
- 33. Michaela Wieland: Friedenserziehung im historischen Kontext: Möglichkeiten und Grenzen in der Schule. Wiss. HA GHPO 1998; 118 S.

#### WS 2006/07

- 34. Andreas Gerasch: Geburten, Heiraten und Todesfälle in den hohenzollerischen Gemeinden Boll, Thanheim und Weilheim von 1840-1909 im Vergleich und die Umsetzung historisch-demographischer Aspekte im Unterricht. Wiss. HA RPO 1999; 45 + 16 = 61 S.
- 35. Bernd Rosner: Papier über die Geschichte eines Kulturgutes, seine Entwicklung und die Herstellung im Unterricht. Wiss. HA GHPO 1998; 132 S.
- 36. Patrick Tannhäuser: Comics im Geschichtsunterricht eine empirische Untersuchung an Haupt- und Realschulen. Wiss. HA RPO 1999; 83 S.:
- 37. Isabelle Wärzner: Von der Nähnadel zur maschinellen Fertigung am Beispiel der Margarete Steiff unter fachwissenschaftlichen und fachdidaktischen Aspekten. Wiss. HA GHPO 2003; 80 + 27 = 107 S.

- 38. Werner Barf: Demographische Untersuchungen in Nordsiebenbürgen und die geschichtsdidaktische Umsetzung im Geschichtsunterricht der Realschule. Wiss. HA RPO 1999; 98 S. + 12 S. Materialien = 110 S.
- 39. Ines Margarete Kolupa: Schüler lernen im Museum. Möglichkeiten des außerschulischen Lernens in der Grundschule. Dargestellt am Beispiel des Museums der Brotkultur Ulm. Wiss. HA GHPO 2003, 89 + XXXIV = 123 S.

40. Dina Kuhlmann: Geschichte und Kultur der Wolgadeutschen. Von der Aussiedlung nach Russland bis zur Rückkehr nach Deutschland. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA GHPO I, 1998; 105 S.

## WS 2007/08

- 41. Bastian Seiz: Die Auswirkungen des Ersten Weltkriegs auf die Zivilbevölkerung der Stadt Winnenden. Wiss. HA GHPO 2003; 102 S. (Teilveröffentlichung unter dem Titel: Die Auswirkungen des ersten Weltkriegs (1914-1918) auf die Zivilbevölkerung der Stadt Winnenden. In: Winnenden gestern und heute 12, 2009, S. 79-166)
- 42. Sabine Waibel: Kriegserinnerungen Heinrich Jacobi. Familieninterne Quellen als Ansatz einer Alltagsgeschichte des 2. Weltkrieges fachdidaktische und fachwissenschaftliche Überlegungen. Wiss. HA GHPO 2003; 126 S.
- 43. Iris Weis: Die Darstellung des Kaiserreichs im zeitgenössischen Schulbuch an ausgewählten Beispielen. Wiss. HA GHPO 2003; 75 + 35 = 110 S.
- 44. Christoph Wörner: Der moderne technisierte Krieg im Leben des Theologiestudenten und Unteroffiziers Friedrich Hermann. Mit Überlegungen zur Umsetzung des Themas im Unterricht der Hauptschule. Wiss. HA GHPO 2003; 177+ 52 = 229 S.

#### **SS 2008**

- Harti Buhl: Die Darstellung der Kriegsjahre 1939 und 1940 im Spiegel der Ludwigsburger Zeitung. Möglichkeiten der Umsetzung einer historischen Zeitungsauswertung in der Hauptschule. Wiss. HA GHPO 2003; 88 S.
- 46. Carina Görlich: Russlanddeutsche Aussiedler im baden-württembergischen Landkreis Göppingen fachwissenschaftliche und fachdidaktische Aspekte eines Themas der Migrationsgeschichte. Wiss. HA RPO 2003; 141 S.
- 47. Florian Wenka: Die Biographie von Claus Schenk von Stauffenberg und die Berichterstattung der Göppinger Zeitung zum 20. Juli 1944. Der Widerstand im Dritten Reich und die Umsetzung des Themas im Unterricht. Wiss. HA RPO 2003; 83 S.

# WS 2008/09

- 48. Nina Schaffhauser: Wahlen im Oberamt Gmünd in den Jahren 1919-1925 unter fachwissenschaftlichen und fachdidaktischen Aspekten. Wiss. HA GHPO 2003; 84 S.
- 49. Juliane Dederer: Der Erste Weltkrieg aus der Perspektive des elsässischen Soldaten Dominik Richert mit fachwissenschaftlicher und fachdidaktischer Untersuchung. Wiss. HA RPO 2003; 86 S.
- 50. Tamara Doese: Die Herren von Urbach ein schwäbisches Rittergeschlecht. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003; 131 S.
- 51. Uli Besemer: Schriftliche Leistungsmessung im Geschichtsunterricht der Realschule eine empirische Untersuchung. Wiss. HA RPO 2003; 81 S. (Veröffentlichung der Ergebnisse unter dem Titel: Zur Bewertungs- und Benotungspraxis im Geschichtsunterricht. Eine empirische Untersuchung an Realschulen. In: LGFU 5, 2009, S. 11-18)
- 52. Ina Kaschanski: Das Zusammenleben in einer multiethnischen Gesellschaft am Beispiel der Donauschwaben in der Batschka fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA GHPO 2003, 98 S.

- 53. Sylvia Nagel: Giengener Vorbilder Frauen machen Schule. Ein Unterrichtsprojekt im Geschichtsunterricht. Wiss. HA RPO 2003, 76 + 70 = 146 S.
- 54. Damaris Stapf: Ankunft und Integration von Flüchtlingen und Heimatvertriebenen in Bad Mergentheim fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA GHPO 2003, 89 + 87 = 176 S.
- 55. Frank Löbig: Museum und Schule Aufbau einer historischen Ausstellung über das Schloss Kapfenburg unter Berücksichtigung von Geschichtsvermittlung, Kompetenz und Bildungsaufgabe nach dem Bildungsplan 2004 des Landes Baden-Württemberg. Wiss. HA GHPO 2003, 54 S.

 Katharina Frank: Berichterstattung "Kriminalität im Oberamtsbezirk Crailsheim und in der Stadt Crailsheim 1923-1925 im Fränkischen Grenzboten" mit Unterrichtsmodell. Wiss. HA GHPO 2003, 122 S.

# WS 2009/10

- 57. Tina Peuker: Dorf, Bauernhaus, ländliche Alltagswelt Überlegungen zur Kooperation zwischen Schule und Freilichtmuseum am Beispiel Beuren. Wiss. HA RPO 2003, 159 S.
- 58. Simone Seibold: Aalener Kriegserfahrungen 1914-1918. Von 1914 zum Kriegsalltag der folgenden Jahre. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003, 112 S.
- 59. Marius Reich: Architektur und Schule. Vermittlung von Kenntnissen und Verständnis der Qualität von Architektur und der Gestaltung unseres Lebensraumes für Schüler als die Bauherren und Entscheidungsträger von morgen, am Beispiel Bauhaus. Wiss. HA RPO 2003, 92 S. + 48 S. Anhang = 140 S.
- Stefan Scherf: Der Ort Kuchen um 1830 und zu Beginn des 21. Jahrhunderts. Berufe Gebäude Namen. Ein historischer Vergleich und seine didaktische Umsetzung in der Schule. Wiss. HA RPO 2003, 130 S.

## **SS 2010**

- 61. Anna Braun: Die Korbflechterei im Freilichtmuseum "Haus im Moos". Ein Projekt mit einer 4. Klasse. Wiss. HA GHPO 2003, 106 S.
- Janett Schmidt-Währisch: Einführung des Frauenwahlrechts 1918/19. Eine Untersuchung der Esslinger Presse und die Umsetzung historischer Zeitungsinhalte in der Grund- und Hauptschule. Wiss. HA GHPO 2003, 142 S.
- 63. Marlon Lamour: Die Geschichte des Wohnens am Beispiel von Häusern in Südwestdeutschland museumspädagogische Ansätze. Wiss. HA RPO 2003, 120 S.
- 64. Thorsten Volk: Die sozialen Auswirkungen des Eisenbahnbaus Mitte des 19. Jahrhunderts am Beispiel der Geislinger Steige. Wiss. HA RPO 2003, 116 S.

## WS 2010/11

65. Patrick Eitle: Die Geschichte der Stadtbibliothek Göppingen unter fachwissenschaftlichen und fachdidaktischen Aspekten. Wiss. HA GHPO 2003, 90 S.

## **SS 2011**

- Linda Kaplan: Syrisch-orthodoxe Christen in Deutschland und ihre Integration in Baden-Württemberg.
   Studien im Blick auf den Geschichts- und Religionsunterricht in der Realschule. Wiss. HA RPO 2003,
   S.
- 67. Anneke-Susan Hackenbroich: Schülerinnen und Schüler forschen an authentischen Objekten. Eine qualitative Analyse des Projekts "Objektgeschichten" im Haus der Geschichte Baden-Württemberg. Diplomarbeit. 159 S. + 6 ungez. S. Anhang
- 68. Britta Kohler: Das Freilichttheater Göppingen. Eine Untersuchung der Geschichte und ausgewählter Stücke und die Umsetzung des Themas im Unterricht. Wiss. HA RPO 2003, 83 S.
- Carolin Scheiner-Marx: Frauen in Waiblingen in den ersten Jahren der Weimarer Republik. Eine Studie auf der Grundlage des Remstalboten und die Umsetzung historischer Zeitungsinhalte in der Hauptschule. Wiss. HA GHPO 2003, 133 S.

# WS 2011/12

- 70. Katrin Sparvieri: Limeswachtürme ein museumspädagogisches Projekt für die Klasse 9. Wiss. HA RPO 2003, 79 S.
- 71. Janine Jambor: "Es sind oft banale Dinge, die ich niederschreibe, aber vielleicht interessieren sie später doch jemand". Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen zu Ego-Dokumenten am Beispiel des Kriegstagebuchs des Hermann Horlacher 1944/45. 146 S. + 387 S. Anhang
- 72. Martina Funk: Das Kloster Lorch als außerschulischer Lernort. Wiss. HA RPO 2003, 138 S.

#### **SS 2012**

- 73. Katja Schenk: Frauen in Reutlingen in den ersten Jahren der Weimarer Republik, eine Studie auf der Grundlage des Reutlinger Generalanzeigers und die Anwendung historischer Zeitungsinhalte im Unterricht. Wiss. HA GHPO 2003, 95 S.
- 74. Benjamin Seiz: Ernst Spingler (1878-1963) Direktor der Ziegelwerke und Ehrenbürger von Winnenden: Die Entnazifizierung eines Unternehmers. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003, 77 S. (Teilveröffentlichung unter demselben Titel, nur ohne Zusatz: "Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen" in: Winnenden gestern und heute 14, 2013, S. 105-158)
- 75. Beatrice Hoehne: Vergleich der deutschen Revolution von 1848 und der arabischen Revolution 2011. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Aspekte. Wiss. HA RPO 2003, 91 S.
- Sebastian Held: Mittelalterliche Architektur und Bautechnik. Mathematische und historische Rekonstruktionsversuche zur Grundform der romanischen Johanniskirche [in Schwäbisch Gmünd]. Wiss. HA RPO 2003, 85 S.
- 77. Stephanie Muller: Der deutsch-französische Krieg 1870/71 aus der Sicht der Freiburger und Straßburger Zeitung. Wiss. HA RPO 2003, 106 S.
- 78. Anne-Lena Rzadkowski: Das Werturteil im Geschichtsunterricht am Beispiel der deutschen Einigungen von 1870/71 und 1990. Wiss. HA RPO 2003, 76 S.
- Johannes Denning: Wolgadeutsche Aussiedler im baden-württembergischen Alfdorf (Rems-Murr-Kreis). Eine fachwissenschaftliche und fachdidaktische Analyse der wolgadeutschen Migrationsgeschichte. Wiss. HA RPO 2003, 165 S.

#### WS 2012/13

- 80. Susanne Jungkeit: Presselenkung im Nationalsozialismus. Eine vergleichende Analyse der Darstellung ausgewählter Reden Adolf Hitlers auf dem Reichsparteitag 1934 in der Lokalpresse Schwäbisch Gmünds sowie entsprechende fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003, 154 S.
- 81. Katja Schenk: Stadtspiele Sagen, Geschichten, Märchen. Neue Ansätze für den Geschichts- und Deutschunterricht [zu Reutlingen]. Wiss. HA GHPO 2003, 57 S. + 16 S. Anhang = 73 S.
- 82. Nadine Gilg: Die didaktischen Möglichkeiten des historischen Festspiels am Beispiel der Kinderzeche Dinkelsbühl. Wiss. HA RPO 2003, 89 S. + 40 S. Anhang = 129 S.
- 83. David Artes: Der Nationalsozialismus in Plüderhausen fachwissenschaftliche und fachdidaktische Betrachtungen. Wiss. HA GHPO 2003, 78 S.
- 84. André Beilke: Das Schicksal der Dessauer Juden in der NS-Zeit. Ein didaktisch-methodischer Zugang für die unterrichtspraktische Umsetzung in der Primarstufe. Wiss. HA GHPO 2003, 109 S.

- 85. Felicitas Keller: Die Heuneburg als Beispiel (früh-)keltischer Besiedlung in Südwestdeutschland. Ein Museumsbesuch in der Sekundarstufe I. Wiss. HA RPO 2003, 93 S. + 17 ungez. S. Anhang = 110 S.
- 86. Florian Schütte: Kritische Analyse von Geschichtsbüchern in Realschulen zum Thema "Mittelalter" hinsichtlich didaktischer und inhaltlicher Kriterien. Wiss. HA RPO 2003, 95 S.
- 87. Jennifer Heine: Römische Zivilisation und Alltagsleben am Beispiel Aquileia (Heidenheim). Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Betrachtungen. Wiss. HA RPO 2003, 161 S.
- 88. Florian Eiberger: Ein Land im Umbruch das Ende des Kaiserreiches und die Anfänge der Weimarer Demokratie im Spiegel örtlicher Quellen in Ellwangen (Jagst). Fachwissenschaftliche Studien und Überlegungen für die Didaktik an der Realschule. Wiss. HA RPO 2003, 90 S.
- 89. Katharina Stutz: Die Gewandungen der verschiedenen Stände zur Stauferzeit. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003, 77 S.
- 90. Sung-ae Choi-Stepper: Koreanische Migranten in Deutschland. Beispiel eines gelungenen Migrationsprozesses? Geschichtlicher Hintergrund und gegenwärtige Situation. Masterarbeit im Studiengang Interkulturalität und Integration, 113 + XLIV = 157 S.

#### WS 2013/14

- 91. Antonietta Totaro: König Manfred und seine Stadt Manfredonia unter historischem und didaktischem Aspekt (Vgl. zwischen Deutschland/Italien). Wiss. HA GHPO 2003, 67 S.
- 92. Canan Karamanlioglu: Die türkische Gemeinde in Mutlangen. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. HA RPO 2003, 143 S.
- 93. Annika Bongartz: Das Kinoprogramm zwischen 1933 und 1936 am Beispiel der Stadt Mönchengladbach unter fachwissenschaftlichen und fachdidaktischen Überlegungen. HA RPO 2003, 44 S. + 5 ungez. S. + 34 weitere uneinheitlich gez. S. = 83 S.
- 94. Philipp Schäfer: Die Darstellung der Juden in der örtlichen Göppinger Presse während der NS-Zeit. Fachwissenschaftliche uind fachdidaktische Überlegungen. HA RPO 2003, 100 S. +21 ungez. S. Anhang
- 95. Stephanie Krinke: Die zeitgenössische Darstellung von Adolf Hitler in ausgewählten Filmbeispielen. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. HA RPO 2003, 132 S.

#### SS 2014

- 96. David Bozza: Untersuchungen zu öffentlichen Meinungen in Schwäbisch Gmünd im Ersten Weltkrieg. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA GHPO 2003, 75 S. + 234 S. Materialanhang = 309 S.
- 97. Syra Bittner: Frauen zu Beginn der Weimarer Republik: eine Studie auf der Grundlage der Quellen im Stadtarchiv Schwäbisch Gmünd fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003, 176 S.
- 98. Markus Eberhardt: Untersuchungen zur Burg Helfenstein fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003, 67 + 74 = 141 S.
- 99. Marc Schmid: "Es ist der Erfolg, der die großen Männer macht" eine kritische Auseinandersetzung mit den Geschichtsbildern in Computerspielen. Wiss. HA RPO 2003, 87 S.
- 100. Annika Bongartz: Historisch-demographische Untersuchungen zu Steinbach (Backnang). Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA RPO 2003, 62 S.

## WS 2014/15

- 101. Isabella Stocker: Flüchtlinge und Vertriebene des Zweiten Weltkrieges im Kreis Heidenheim. Zeitzeugen berichten. Eine fachwissenschaftliche und didaktische Analyse für die Sekundarstufe I. Wiss. HA RPO 2003, 144 S.
- 102.Katharina Stutz: Reenactment und Schule Beispiele aus einer Wikinger-Reenactment-Gruppe. Wiss. HA GHPO 2003, 114 S.

#### **SS 2015**

- 103. Lena Stöffel: Die Darstellung des RAF-Terrorismus der 2. Generation in der Schwäbisch Gmünder Presse. Wiss. HA RPO 2003, 83 S.
- 104. Carina Pflum: Die Stadt Schwäbisch Gmünd im Mittelalter. Fachwissenschaftliche Untersuchungen und didaktische Überlegungen zur Entwicklung eines Stadtführers von Schwäbisch Gmünd für Grundschulkinder. Wiss. HA GPO 2011, 122 S. + Materialien (foliierte Blätter)
- 105. Andre Baßler: Der Erste Weltkrieg im Spielfilm fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA WHRPO 2011, 73 + 25 ungez. S. Anhang = 98 S.
- 106. Anna Gäde: Das Kloster Lorch fachwissenschaftliche und didaktische Überlegungen zum mittelalterlichen Kloster und Klosterleben für die Grundschule. Wiss. HA GPO 2011, 113 S.
- 107. Meike Kohn: Die Darstellung des RAF Terrorismus in der Aalener Presse. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA WHRPO 2011, 147 S.

#### WS 2015/16

108.Ulrike Schiejok: Urkunden des Mittelalters in der Grundschule – das Stadtarchiv als Anlass historischen Lernens. Wiss. HA GPO 2011, 136 S.

- 109. Maximilian Meyer: Katharina Pawlowna. Großfürstin von Russland Königin von Württemberg. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA GPO 2011, 142 S.
- 110. Julia Hofstätter: Heimat- und Nahraum in der Grundschule: Die Bedeutung von Heimat- und Nahraum im Fächerverbund MNK in Baden-Württemberg. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA GPO 2011

#### SS 2016

- 111. Simon Kinzl: The American Civil War and its influence on the society of the United States. Wiss. HA GPO 2011, 92 S.
- 112. Andreas Fichtel: Integration auf dem Dorf Flüchtlinge und Heimatvertriebene 1945 bis 1965 (Bsp. Schlat) fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wissenschaftliche Arbeit zur 1. Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen, RPO 1 2003, 114 S.

#### WS 2016/17

- 113. Markus Geist: Das Bild Frankreichs im Spiegel der Ellwanger Ipf- und Jagst-Zeitung zu Beginn der Weimarer Republik: fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA WHRPO 2011, 116 S.
- 114. Aylin Yüksel: Das Selbstverständnis und das Selbstbewusstsein von Türken in Deutschland fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen. Wiss. HA WHRPO 2011, 101 S.
- 115. Thomas Siegel: Militärgeschichte und Schule. Was kann man aus der Geschichte eines Ulmer Truppenteils lernen? Wiss. HA RPO 2003, 107 S.
- 116.Maren Schwarz: Der Erste Weltkrieg in Gussenstadt und an der Front. Das Kriegstagebuch Georg Helds im Rahmen einer Ausstellung im Heimatmuseum Gussenstadt. Wiss. HA WHRPO 2011, 2 Tle. 116 + 142 S.
- 117. Alexander Söll: Leben und Sterben im Ersten Weltkrieg in Göppingen. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Aspekte. Wiss. HA WHRPO 2011, 102 S.

#### SS 2017

- 118. Samuel Ewert: Johann Morhard Haller Stadtarzt und Chronist. Von der Bedeutung einer Chronik aus dem 17. Jahrhundert für die heutige Schule. Wiss. HA WHRPO 2011, 88 S.
- 119. Daniel Kaufmann: Die Steinzeit als Thema im Geschichtsunterricht: fachwissenschaftliche und fachdidaktische Überlegungen unter besonderer Berücksichtigung des außerschulischen Lernorts. Wiss. HA WRPO 2011, 110 S.
- 120. Andreas Fichtel: Lieder im Geschichtsunterricht. Wiss. HA RPO 2003, 125 S.

#### WS 2017/18

121. Julia Girelli: Italienische Arbeitsmigration im Raum Aalen und Schwäbisch Gmünd. Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Aspekte. Wiss. HA WHRPO 2011, 91 S.

- 122. Susanne Krehlik: Die Geschichte einfacher Leute. Was man aus der Autobiographie des Bauern Gottfried Klenk (1792-1865) lernen kann. HA WHRPO 2011, 140 S.
- 123. Maike Nowka: Das Dorfleben anno 1900. Eine Erinnerung an die damalige Zeit im Rahmen des historischen Marktes der Gemeinde Lautern. Wiss. HA GPO 2011, 73 gez. und 46 ungez. S.
- 124.Carl Philipp Bobosch: Die Frontbriefe des Beamten, Offiziers und Familienvaters Karl L. und was man in der Schule daraus lernen kann. Wiss. HA WHRPO 2011, 44 gez. und 144 ungez. S.
- 125.Benedict Hopfenzitz: Die Darstellung des Mittelalterbildes in ausgewählten Geschichtsschulbüchern zur Zeit des Nationalsozialismus und heute: ein Vergleich. Wiss HA WHRPO 2011, 87 S.
- 126. Carina Kümmel: Historisch-demographische Untersuchungen in Amstetten im 17. Jahrhundert. Eine fächerübergreifende Unterrichtseinheit für die Sekundarstufe I. Wiss. HA WHRPO 2011, Teil 1: 162 S., Teil 2 (Materialien) 27 ungez. S.

127. Sabrina Schenk: Das Naturtheater Heidenheim zur Zeit des Nationalsozialismus. Bachelorarbeit an der PH Schwäbisch Gmünd, PO 2015, 77 S.

## WS 2018/19

- 128. Stephanie Licht: Die Staufer als Erinnerungsort. Bachelorarbeit an der PH Schwäbisch Gmünd, PO 2015, 77 S., alle ungez.
- 129. Veronika Fischer: Wirtschaftsmigration von Deutschland nach Russland im 18./19. Jahrhundert und Zwangsmigration von Russland nach Deutschland im 20. Jahrhundert: Was man aus einer Familiengeschichte lernen kann. Wiss. HA WHRPO 2011, 137 S.

# SS 2019

- 130. Stephanie Licht: Das historische Selbstverständnis der Stadt Schwäbisch Gmünd im Spiegel der Aussagen von Personen des öffentlichen Lebens. Bachelorarbeit an der PH Schwäbisch Gmünd, PO 2015, 87 S.
- 131. Natalie Saskia Schall: Die 1945/1946 in Schwäbisch Gmünd erscheinenden Zeitungen der US-Army: Fachwissenschaftliche und fachdidaktische Aspekte. Wiss. HA WHRPO 2011, 81 S.
- 132. Jennifer Schmieder: Befragung von Zeitzeugen zur Meuschenmühle ein Oral-history-Projekt in Alfdorf. Bachelorarbeit an der PH Schwäbisch Gmünd, PO 2018, 61 S.
- 133. Anja Hübner: Auswertung von Ego-Dokumenten aus dem Zweiten Weltkrieg: Erfahrungen des Soldaten Wolfgang N\u00e4felt zwischen 1941 und 1946. Bachelorarbeit an der PH Schw\u00e4bisch Gm\u00fcnd, PO 2015, 50 S.

# I. Laufende Dissertationsprojekte an der PH Schwäbisch Gmünd und an anderen Hochschulen

- 1. Vitali Basisty: Ukrainische Ego-Dokumente aus den 30er Jahren und aus dem Zweiten Weltkrieg: Erfahrungen unter dem Stalinismus, der deutschen Okkupation und an der Front ihre Interpretation und ihre Verwendungsmöglichkeiten in der historisch-politischen Bildung [Dissertationsprojekt wegen Einberufung des Doktoranden zur ukrainischen Armee 2015 unterbrochen]
- 2. Veit Günzler: Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Giengen [Dissertationsprojekt wg. Tod des Doktoranden am 27. Juni 2015 abgebrochen]
- 3. Maria Zakharova: Zwischen Anpassung, Verweigerung und Widerstand die nationalsozilistische "Machtergreifung" im Spiegel der lokalen badischen Presse [PH Karlsruhe]

# J. An anderen Hochschulen begutachtete Magisterarbeiten und Dissertationen (Zweitgutachten)

- 1. Achim Bonenschäfer: Die Mühlen in Stuttgart. Magisterarbeit zur Erlangung des Grades eines Magister Artium (MA). [Universität Stuttgart] Abgabedatum: 13.10.2010, 110 S.
- Achim Bonenschäfer: Die Geschichte der Mühlen im heutigen Stadtkreis Stuttgart seit der frühen Neuzeit. Von der Philosophisch-Historischen Fakultät der Universität Stuttgart zur Erlangung der Würde eines Doktors der Philosophie (Dr. phil.) genehmigte Abhandlung. Stuttgart 2013, 538 S.
- 3. Karl-Heinz Braun: Die Darstellung der Weimarer Republik in ausgewählten Schulgeschichtsbüchern der Realschule / Sekundarstufe I zwischen 1953 und 2009. Eine Analyse unter dem Aspekt quantitativer und qualitativer Evaluierung zentraler fachwissenschaftlicher Dimensionen bei Berücksichtigung fachdidaktischer Paradigmata. [PH Karlsruhe 2014], 256 S.
- 4. Eric Ettwiller: L'enseignement secondaire des filles en Alsace-Lorraine et dans l'académie de Nancy de 1871 à 1940. Thèse de doctorat, Université de Strasbourg, Abgabedatum 8.11.2016, 4018 [ !] S.
- 5. Ingeborg Wiemann-Stöhr: Transformation durch Geschichte? Der Beitrag der Geschichte zum Aufbau der Demokratie in Südbaden 1945-1952. Eine struktur- und personengeschichtliche Untersuchung [PH Karlsruhe 2017], 440 S.

# K. Abgeschlossene Dissertationen an der PH Schwäbisch Gmünd (Erstgutachten)

- 1. Anneke-Susan Hackenbroich: Die Bedeutung des Radsports in der DDR. Eine qualitative Analyse auf der Grundlage biografischer Leitfadeninterviews und den Akten der Staatssicherheit, SS 2015
- 2. Günter Stemmler: Zum Geschichtsbild der Bundesrepublik Deutschland im Jubiläumsjahr 1989. Eine quantitativ-qualitative Anlayse dokumentarischer Fernsehsendungen, SS 2016
- 3. Michael Kuhn: Die Studierenden der katholisch-theologischen Fakultät an der Universität Tübingen und der nationalsozialistische Arbeitsdienst 1933-1945, WS 2016/17
- 4. Peter Beck: Geschichte der ehemaligen Lederfabrik Röhm in Schorndorf Dokumentation, Rekonstruktion, Didaktik, WS 2018/19

# L. Rezensionen

Mit Stand vom 25.2.2019: 367 publizierte Rezensionen; Einzelnachweise auf Anfrage